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Certification Information

F.C.C. Information

Electronic test equipment is exempt from Part 15 compliance (FCC) in the United
States. However, compliance verification tests are systematically performed on
most EXFO equipment.

C€ Information

Electronic test equipment is subject to the EMC Directive in the European Union.
The EN61326 standard prescribes both emission and immunity requirements for
laboratory, measurement, and control equipment. This unit has undergone
extensive testing according to the European Union Directive and Standards.

k= /N1 \WJ ( € DECLARATION OF CONFORMITY

Application of Council Directive(s): 2004/108/EC - The EMC Directive
2006/66/EC - The Battery Directive
93/68/EEC - CE Marking
And their amendments

Manufacturer’'s Name: EXFO Electro-Optical Engineering Inc.

Manufacturer's Address: 400 Godin Avenue
Quebec, Quebec
Canada, G1M 2K2
(418) 683-0211

Equipment Type/Environment: Test & Measurement / Industrial

Trade Name/Model No.: EPM-50 / Power Meter
ELS-50/ Light Source

Standard(s) to which Conformity is Declared:

EN 61326-1:2006 Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory
Use - EMC Requirements

EN 60825-1:2007 Edition 2.0 Safety of laser products — Part 1: Equipment classification and
requirements

EN 55022: 2006 + A1: 2007 Information technology equipment — Radio disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

1, the undersigned, hereby declare that the equipment specified above conforms to the above Directive and Standards.

Manufacturer

Signature: w// Z 2

FullName:  Steghen Bufl, E/ng/j

Position: Vice-President Research and
Development

Address: 400 Godin Avenue, Quebec (Quebec),

Canada, G1M 2K2
Date: December 03, 2009




1 Introducing the

EPM-50/ELS-50

This user guide covers the following products (unless otherwise specified,
descriptions apply to all):

>
>

EPM-50 Power Meter
ELS-50 Light Source

Main Features

The EPM-50 Power Meter offers:

>
>
>
>
>
>

arugged design

Interchangeable connector adapters
300 hours of battery life

tone recognition for fiber identification
a universal push-pull interface

reference function for direct loss measurements

The ELS-50 Light Source offers:

YYYVYYY

arugged design

excellent power stability for reliable loss measurements
interchangeable connectors interface

up to 60 hours of battery life

interchangeable connector adapters

tone generation for fiber identification

EPM-50/ELS-50



Introducing the EPM-50/ELS-50

Protector Cap

Safety label and
serial number

Battery compartment
(3 alkaline or
rechargeable

batteries)

Front View

LCD display

EXFO

\

)

EPM-50 power meter

Back View

Keypad
(EPM-50 shown)

Quick reference
label




Power Sources

The units operate with 3 AA alkaline or rechargeable batteries.

u IMPORTANT

If the battery level becomes too low, the unit turns itself off.

Typical Applications

The units offer specific typical applications.

EPM-50 Power Meter:

» High power model for CATV and Telco applications

» Enterprise/LAN for singlemode and multimode measurements
ELS-50 Light Source:

» Telco/CATV and FTTH models; dual and triple wavelenghts

» Enterprise/LAN models; singlemode and multimode

Conventions

Before using the product described in this manual, you should understand the
following conventions:

WARNING

Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury. Do not proceed unless you
understand and meet the required conditions.

CAUTION

Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided,
may result in minor or moderate injury. Do not proceed unless you
understand and meet the required conditions.

Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided,
may result in component damage. Do not proceed unless you
understand and meet the required conditions.

IMPORTANT

Refers to information about this product you should not overlook.

™
m CAUTION
U

EPM-50/ELS-50



Safety Information q

2 Safety Information
WARNING

Do not install or terminate fibers while a laser source is active. Never
look directly into a live fiber and ensure that your eyes are protected
at all times.

WARNING

Use of controls, adjustments and procedures for operation and
maintenance other than those specified herein may result in
hazardous radiation exposure.

Your instrument is a Class 1 laser product in compliance with standards IEC 60825-1
and 21 CFR 1040.10. Laser radiation may be encountered at the output port.

The following label indicates that a product contains a Class 1 source:

CLASS 1

LASER PRODUCT

Note: The label is affixed to your product.



3 Getting Started

Turning the Unit On and Off

When you turn off the EPM-50, it saves the current wavelength, unit and reference

power.

above values.

IMPORTANT

If you remove the batteries, the unit will turn off without saving the

If batteries are low, the unit will save the above values and turn off.

Note:

To turn on the unit:

Offset nulling values are always returned to factory settings.

Press . You may use the unit immediately under normal conditions.

To turn off the unit:

From normal operating mode, hold down a few seconds.

Power meter wavelength

(EPM-SO)—‘

Display

Reference power (EPM-50)

Source = Ref
modulation B ::: B E: i
(ELS-50) 270Hz 1kHz 2kHz

Detected
modulation

NI IS A e

| dBm
latats

— tanen o dement MW | -
(EPM-50) I/L\U/L\l.m.l ’l m Measured power/loss (EPM-50)

Batteries level Autoroff

— Active source wavelength (ELS-50)

Auto-off activated

EPM-50
HOLD: Turns unit on/off
PRESS: Controls
auto-off
PRESS: Exits special
modes
ELS-50

EPM-50/ELS-50

Keypad

PRESS: Switches between

units
) HOLD: Sets input power as
| reference power

T =
PRESS: Changes
wavelengths

PRESS: Activates next source
HOLD: Deactivates current source

PRESS: Switches between
modulation values



Getting Started 6

Activating Automatic Shutdown (Auto-Off)

When auto-off is activated, the unit will turn off after Ch R o rdem
10 minutes of idle time. lTliH-l hom = HLLIL

r4
Auto-off is activated by default when you turn on the
unit. TN
To deactivatelreactivate auto-off: g I_ l I_-l
When unit is on, press [@)
Note: Auto-off is automatically disabled when you perform an offset nulling.

Changing Connector Adapters

The connector adapters are optional accessories available on the EPM-50 Power
Meter and ELS-50 Light Source. Depending on the type of connector on the fiber you
need to test, you might have to change them.

To change connector adapters:
1. Hold the unit so the connector port is facing you.

2. Turn the connector adapter counterclockwise to unscrew it.

3. Screw in the adapter you want to use.



Cleaning and Connecting Optical Fibers

u IMPORTANT

To ensure maximum power and to avoid erroneous readings:

» Always clean fiber ends as explained below before inserting
them into the port. EXFO is not responsible for damage or errors
caused by bad fiber cleaning or handling.

» Ensure that your patchcord has appropriate connectors. Joining
mismatched connectors will damage the ferrules.

To connect the fiber-optic cable to the port:

1.

Inspect the fiber using a fiber inspection microscope. If the fiber is clean,
proceed to connecting it to the port. If the fiber is dirty, clean it as explained
below.

Clean the fiber ends as follows:

2a. Gently wipe the fiber end with a lint-free swab dipped in isopropyl alcohol.
2b. Use compressed air to dry completely.

2c. Visually inspect the fiber end to ensure its cleanliness.

Carefully align the connector and port to prevent the fiber end from touching the
outside of the port or rubbing against other surfaces.

If your connector features a key, ensure that it is fully fitted into the port’s
corresponding notch.

Push the connector in so that the fiber-optic cable is firmly in place, thus
ensuring adequate contact.

If your connector features a screwsleeve, tighten the connector enough to firmly
maintain the fiber in place. Do not overtighten, as this will damage the fiber and
the port.

Note: If your fiber-optic cable is not properly aligned and/or connected, you

EPM-50/ELS-50

will notice heavy loss and reflection.



Measuring Power or Loss (EPM-50) 8

4 Measuring Power or Loss
(EPM-50)

Nulling Electrical Offsets

Temperature and humidity variations affect the performance of electronic circuits
and optical detectors. Nulling the electrical offsets eliminates these effects. Your unit
has been designed not to require offset nulling under normal operation, but you
should perform it whenever environmental conditions change significantly or when
measuring very low power values.

u IMPORTANT

If light reaches the detector when nulling offsets, LIGH appears on
the display and the nulling is not performed. You will need to press a
key to return to the previous display.

Note: Factory-defined values will be reinstated when you turn off the unit.

To perform an offset nulling:

Hold down and a few seconds. The unit
displays NULL while nulling the offsets, then returns to
normal mode. I\ l l | I I

PN

Auto-off

Note: Keypad is disabled during the operation. E



Referencing Your Power Meter to a Source

In reference mode, your unit displays the loss created by the fiber under test only,
since a reference value is subtracted from the measured power.

Note: You must set a reference value separately for each wavelength.
To reference the power meter to a source manually:

1. Using the proper adapter, connect a light source (such as ELS-50) to the
detector port of your power meter.

Reference Reference Adapter
test jumper test jumper
0
[ Bulkhead
- connector ——
D Light Power D\’l
—==— | source meter o

2. Activate the source at the desired wavelength.
3. Match the source and power meter wavelenghts using .
Wavelength is displayed in the top left corner.

4. Hold down for a few seconds. The power meter 13m0 R o reem
stores the currently detected power as the new P Tdom U
reference power.

Reference power is displayed in the top right corner _| |
(in dBm) and current loss reading is automnatically | ~ I" | I“l
switched to dB. g — . —\

Auto-off

5. Repeat the procedure for each wavelength you want to reference.
Note: Once all desired wavelengths have been referenced, do not disconnect

the Reference Test Jumper from the source port until all measurements
have been done.

EPM-50/ELS-50 9



Measuring Power or Loss (EPM-50) 10

Measuring Power or Loss

Measuring absolute power is done the same way as referencing the power meter to
a source, except for the referencing step.

To perform power or loss measurements:
1. If necessary, perform an offset nulling (see Nulling Electrical Offsets on page 8).

2. Check and clean your fibers appropriately for optimum performance
(see Cleaning and Connecting Optical Fibers on page 7).

3. Forloss measurements, reference your power meter to a light source
(see Referencing Your Power Meter to a Source on page 9), then deactivate the
light source.

4. Using the proper adapter and test jumpers, connect a fiber under test to a light
source (such as ELS-50) and to the detector port of your unit.

Note: If you have referenced your power meter to a source, simply connect a
fiber under test to the test jumpers used for referencing.

Adapter
Test Test
jumper jumper /
n m
|5 U
[ Bulkhead Bulkhead Y
== connector connector -

D Fiber under test
Light Power

meter
= j source ete =



5. Activate the source at the desired wavelength.
6. Match the source and power meter wavelengths using .

Modulation detected

850, 1BRO™ 1550, 1550,
1kHz
1L [ 1T L e b T e
A T LI
E Auto-off - |_ E' Auto-off — E' Aumf —

Actual power
When power or loss is outside power limits

or loss . o
(see Technical Specifications on page 27)

of fiber under test

When the unit detects a modulated signal, it displays the modulation value and
average measured power or loss (see left illustration above). You may notice a
slightly unstable last digit.

7. If necessary, change the displayed units by pressing .

8. Repeat the procedure for other wavelengths.

EPM-50/ELS-50 11



Using a Light Source (ELS-50) 12

5 Using a Light Source
(ELS-50)

The ELS-50 may contain up to three sources.

Activating/Deactivating a Light Source

Only one source may be active at a time. When no source is active, the unit displays
OFF and leaves the top left corner empty.

To activate a light source and change the wavelength:
Press to activate each available source in turn. The unit displays the wavelength
and modulation.

To deactivate the light source:
» Press until you get past the last source.

OR

» Hold down a few seconds.
Modulating the Source Signal

When you activate the first source, the signal is always CW (unmodulated). When
you switch sources, the modulation remains the same. Modulation is indicated in
the top left corner.

Available modulation values are: CW, 270 Hz, 1 kHz and 2 kHz.

To change the signal modulation:
1. Activate the source.

2. Press to switch between available modulations.

Note: When the output signal is modulated | -.| |
(270Hz, 1kHz, 2kHz), you will notice the o
mention out blinking in the top left corner of the display.




6 Maintenance

This product contains no user-serviceable parts. However, it contains sensitive
electronic and optical components, and should be handled carefully and stored in
its carrying case when not in use.

To help ensure long, trouble-free operation:

>

\

\

Always inspect fiber-optic connectors before using them and clean them if
necessary.

Keep the unit free of dust.
Clean the unit casing and front panel with a cloth slightly dampened with water.

Store unit at room temperature in a clean and dry area. Keep the unit out of
direct sunlight.

Avoid high humidity or significant temperature fluctuations.
Avoid unnecessary shocks and vibrations.

If any liquids are spilled on or into the unit, turn off the power immediately,
disconnect from any external power source, remove the batteries and let the
unit dry completely.

WARNING

Use of controls, adjustments, and procedures for operation and
maintenance other than those specified herein may result in
hazardous radiation exposure.

EPM-50/ELS-50 13



Maintenance 14

Cleaning EUI Connectors

Regular cleaning of EUI connectors will help maintain optimum performance. There
is no need to disassemble the unit.

u IMPORTANT

If any damage occurs to internal connectors, the module casing will
have to be opened and a new calibration will be required.

To clean EUI connectors:

1. Remove the EUI from the instrument to expose the connector baseplate and
ferrule.

Turn

Push . Pull

2. Moisten a 2.5 mm cleaning tip with one drop of isopropyl alcohol (alcohol may
leave traces if used abundantly).

3. Slowlyinsert the cleaning tip into the EUI adapter until it comes out on the other
side (a slow clockwise rotating movement may help).

4. Gently turn the cleaning tip one full turn, then continue to turn as you withdraw
it.



5. Repeat steps 3 to 4 with a dry cleaning tip.
Note: Make sure you don’t touch the soft end of the cleaning tip.

6. Clean the ferrule in the connector port as follows:

6a. Deposit one drop of isopropyl alcohol on a lint-free wiping cloth.

u IMPORTANT

Since isopropyl alcohol is not absolutely pure, it may leave residues
if used abundantly or left to evaporate (about 10 seconds).

Avoid contact between the tip of the bottle and the wiping cloth,
dry the surface quickly, and use a bottle that distributes only a drop
of alcohol at a time.

6b. Gently wipe the connector and ferrule.

6¢c. With a dry lint-free wiping cloth, gently wipe the same surfaces to ensure
that the connector and ferrule are perfectly dry.

6d. Verify connector surface with a portable fiber-optic microscope (for
example, EXFO’s FOMS) or fiber inspection probe (for example, EXFO’s
FIP).

WARNING
Verifying the surface of the connector WHILE THE UNIT IS ACTIVE

WILL result in permanent eye damage.

7. Put the EUI back onto the instrument (push and turn clockwise).

8. Throw out cleaning tips and wiping cloths after one use.

EPM-50/ELS-50 15



Maintenance 16

Cleaning Fixed Connectors

Regular cleaning of connectors will help maintain optimum performance. Do not try
to disassemble the unit. Doing so would break the connector.

To clean fixed connectors:

1. Fold a lint-free wiping cloth in four to form a square.

2. Moisten the center of the lint-free wiping cloth with only one drop of isopropyl
alcohol.

u IMPORTANT

Alcohol may leave traces if used abundantly. Avoid contact between
the tip of the bottle and the wiping cloth, and do not use bottles
that distribute too much alcohol at a time.

3. Gently wipe the connector threads three times with the folded and moistened
section of the wiping cloth.

u IMPORTANT

Isopropyl alcohol takes approximately ten seconds to evaporate.
Since isopropyl alcohol is not absolutely pure, evaporation will leave
microscopic residue. Make sure you dry the surfaces before
evaporation occurs.

4. With a dry lint-free wiping cloth, gently wipe the same surfaces three times with
a rotating movement.

Throw out the wiping cloths after one use.

6. Moisten a cleaning tip (2.5 mm tip) with only one drop of isopropyl alcohol.

u IMPORTANT

Alcohol may leave traces if used abundantly. Avoid contact between
the tip of the bottle and the cleaning tip, and do not use bottles that
distribute too much alcohol at a time.

7. Slowly insert the cleaning tip into the connector until it reaches the ferrule
inside (a slow clockwise rotating movement may help).

8. Gently turn the cleaning tip one full turn.



9. Continue to turn as you withdraw the cleaning tip.
10. Repeat steps 7 to 9, but this time with a dry cleaning tip (2.5 mm tip provided by
EXFO).

Note: Make sure you don’t touch the soft end of the cleaning tip and verify the
cleanliness of the cotton tip.

11. Throw out the cleaning tips after one use.

Cleaning Detector Ports

Regular cleaning of detectors will help maintain measurement accuracy.

u IMPORTANT

Always cover detectors with protective caps when unit is not in use.

To clean detector ports:
1. Remove the protective cap and adapter (FOA) from the detector.

2. If the detector is dusty, blow dry with compressed air.

3. Being careful not to touch the soft end of the swab, moisten a cleaning tip with
only one drop of isopropyl alcohol.

u IMPORTANT

Alcohol may leave traces if used abundantly. Do not use bottles that
distribute too much alcohol at a time.

4. While applying light pressure (to avoid breaking the detector window), gently
rotate the cleaning tip on the detector window.
5. Repeat step 4 with a dry cleaning tip or blow dry with compressed air.

6. Discard the cleaning tips after one use.

EPM-50/ELS-50 17



Maintenance 18

Replacing Batteries
Your unit requires three AA alkaline or rechargeable
batteries.

To replace batteries:
1. Turn off the unit.

2. Open the battery compartment door located at the
back of the unit.

3. Replace batteries, respecting the polarity as shown.

4. Close the battery compartment door.

WARNING

Do not throw batteries into fire or water and do not short-circuit
the batteries’ electrical contacts. Do not disassemble.

Recalibrating the Unit

Manufacturing and service center calibrations are based on the ISO/IEC 17025
Standard, which states that calibration documents must not contain a
recommended calibration interval, unless this has been previously agreed upon
with the customer.

Validity of specifications depends on operating conditions. For example, the
calibration validity period can be longer or shorter depending on the intensity of use,
environmental conditions and unit maintenance. You should determine the
adequate calibration interval for your unit according to your accuracy requirements.

Under normal use, EXFO recommends calibrating your unit every year.

Note: The FlexCare warranty program includes Calibration/Verification
packages (see Service and Repairs on page 25).

Note: Recalibration only applies to the EPM-50 Power Meter.



Recycling and Disposal (Applies to European
Union Only)

Recycle or dispose of your product (including electric and electronic
E accessories) properly, in accordance with local regulations. Do not

— dispose of it in ordinary garbage receptacles.

This equipment was sold after August 13, 2005 (as identified by the
black rectangle).

» Unless otherwise noted in a separate agreement between EXFO and a
customer, distributor or commercial partner, EXFO will cover costs related to
the collection, treatment, recovery and disposal of end-of-lifecycle waste
generated by electronic equipment introduced after August 13, 2005 to an
European Union member state with legislation regarding Directive 2002/96/EC.

» Except for reasons of safety or environmental benefit, equipment manufactured
by EXFO, under its brand name, is generally designed to facilitate dismantling
and reclamation.

For complete recycling/disposal procedures and contact information, visit the EXFO
Web site at www.exfo.com/recycle.

EPM-50/ELS-50 19


http://www.exfo.com/recycle

Troubleshooting

20

7 Troubleshooting

Solving Common Problems

Problem

Possible Cause

Solution

The unit does not turn on.

Batteries are discharged.

Replace batteries.

Reference power different than

Received power outside

Change source output

source output power. detector’s range. power.
Error Codes and Descriptions
ER: error code displayed until you press a key.
Error Description Solution
Code P
LIGH |Light detected while nulling offsets. | Correctly place protective cap on
(EPM-50 Nulling is not performed. detector port, then retry.
only)
3/11 |Embedded software problem. Contact EXFO.
7 Hardware problem. Replace unit.
13 Non-volatile memory corrupted » Hold down all 3 buttons during
(would occur during unit initialization to reset unit.
initialization). » Unit must be recalibrated.

Contact EXFO.




Contacting the Technical Support Group

To obtain after-sales service or technical support for this product, contact EXFO at
one of the following numbers. The Technical Support Group is available to take your
calls from Monday to Friday, 8:00 a.m. to 7:00 p.m. (Eastern Time in North America).

For detailed information about technical support, visit the EXFO Web site at
www.exfo.com.

Technical Support Group

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (USA and Canada)
Quebec (Quebec) GIM 2K2 Tel.: 1 418 683-5498
CANADA Fax: 1418 683-9224

support@exfo.com

To accelerate the process, please have information such as the name and the serial
number (see the product identification label—an example is shown below), as well
as a description of your problem, close at hand.

Fkkk kK k Rk ok kkkhk

Y 542392-3D January 2020 gieh

date

EPM-50XX ELS-50-XX-XX-XX
Detector Source Source
type ports connector

You may also be requested to provide the embedded software version numbers.

To display the embedded software version, the = Moo
manufacturing date, and the serial number: (I (I o

1. Hold down and press at the same time.

The unit displays the main embedded software | |
version. | |

2. Press again to view the serial number and B aoor

manufacturing date.

3. Press to return to normal mode.

EPM-50/ELS-50 21
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Transportation

Maintain a temperature range within specifications when transporting the unit.
Transportation damage can occur from improper handling. The following steps are
recommended to minimize the possibility of damage:

» Pack the unit in its original packing material when shipping.
» Avoid high humidity or large temperature fluctuations.
» Keep the unit out of direct sunlight.

» Avoid unnecessary shocks and vibrations.



8 Warranty

General Information

EXFO Electro-Optical Engineering Inc. (EXFO) warrants this equipment against
defects in material and workmanship for a period of one year from the date of

original shipment. EXFO also warrants that this equipment will meet applicable
specifications under normal use.

During the warranty period, EXFO will, at its discretion, repair, replace, or issue
credit for any defective product, as well as verify and adjust the product free of
charge should the equipment need to be repaired or if the original calibration is
erroneous. If the equipment is sent back for verification of calibration during the
warranty period and found to meet all published specifications, EXFO will charge
standard calibration fees.

u IMPORTANT

The warranty can become null and void if:

» unit has been tampered with, repaired, or worked upon by
unauthorized individuals or non-EXFO personnel.

» warranty sticker has been removed.

» case screws, other than those specified in this guide, have been
removed.

» case has been opened, other than as explained in this guide.
» unit serial number has been altered, erased, or removed.

» unit has been misused, neglected, or damaged by accident.

THIS WARRANTY IS IN LIEU OF ALL OTHER WARRANTIES EXPRESSED, IMPLIED,
OR STATUTORY, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. IN NO EVENT
SHALL EXFO BE LIABLE FOR SPECIAL, INCIDENTAL, OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES.

Liability
EXFO shall not be liable for damages resulting from the use of the product, nor shall
be responsible for any failure in the performance of other items to which the

product is connected or the operation of any system of which the product may be a
part.

EXFO shall not be liable for damages resulting from improper usage or unauthorized
modification of the product, its accompanying accessories and software.

EPM-50/ELS-50 23
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Exclusions

EXFO reserves the right to make changes in the design or construction of any of its
products at any time without incurring obligation to make any changes whatsoever
on units purchased. Accessories, including but not limited to fuses, pilot lamps,
batteries and universal interfaces (EUI) used with EXFO products are not covered by
this warranty.

This warranty excludes failure resulting from: improper use or installation, normal
wear and tear, accident, abuse, neglect, fire, water, lightning or other acts of nature,
causes external to the product or other factors beyond EXFO’s control.

u IMPORTANT

EXFO will charge a fee for replacing optical connectors that were
damaged due to misuse or bad cleaning.

Certification

EXFO cettifies that this equipment met its published specifications at the time of
shipment from the factory.



Service and Repairs

EXFO commits to providing product service and repair for five years following the
date of purchase.

To send any equipment for service or repair:

1. Call one of EXFO’s authorized service centers (see EXFO Service Centers
Worldwide on page 26). Support personnel will determine if the equipment
requires service, repair, or calibration.

2. If equipment must be returned to EXFO or an authorized service center, support
personnel will issue a Return Merchandise Authorization (RMA) number and
provide an address for return.

3. If possible, back up your data before sending the unit for repair.

4. Pack the equipment in its original shipping material. Be sure to include a
statement or report fully detailing the defect and the conditions under which it
was observed.

5. Return the equipment, prepaid, to the address given to you by support
personnel. Be sure to write the RMA number on the shipping slip. EXFO will
refuse and return any package that does not bear an RMA number.

Note: A test setup fee will apply to any returned unit that, after test, is found to
meet the applicable specifications.

After repair, the equipment will be returned with a repair report. If the equipment is
not under warranty, you will be invoiced for the cost appearing on this report. EXFO
will pay return-to-customer shipping costs for equipment under warranty. Shipping

insurance is at your expense.

Routine recalibration is not included in any of the warranty plans. Since
calibrations/verifications are not covered by the basic or extended warranties, you
may elect to purchase FlexCare Calibration/Verification Packages for a definite
period of time. Contact an authorized service center (see EXFO Service Centers
Worldwide on page 26).
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Warranty 26

EXFO Service Centers Worldwide

If your product requires servicing, contact your nearest authorized service center.

EXFO Headquarters Service Center

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (USA and Canada)
Vanier (Quebec) GIM 2K2 Tel.: 1 418 683-5498
CANADA Fax: 1418 683-9224

quebec.service@exfo.com

EXFO Europe Service Center

Le Dynasteur Tel.: +33.1.40.83.85.85
10/12, rue Andras Beck Fax: +33.1.40.83.04.42
92366 Meudon la Forét Cedex europe.service@exfo.com
FRANCE

EXFO China Service Center/

Beijing OSIC

Beijing New Century Hotel Tel.: +86 (10) 6849 2738
Office Tower, Room 1754-1755 Fax: +86 (10) 6849 2662
No. 6 Southern Capital Gym Road beijing.service@exfo.com

Beijing 100044
P R. CHINA
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A Technical Specifications

IMPORTANT

The following technical specifications can change without notice.

The information presented in this section is provided as a reference

only. To obtain this product’s most recent technical specifications,

visit the EXFO Web site at www.exfo.com.

EPM-50 Specifications

SPECIFICATIONS *

EPM-50/ELS-50

MODEL
Power meter port

Power range  (dBm)

Number of calibrated wavelengths ©

Power uncertainty ¢
Resolution (dB)
Display units

Tone detection (Hz)
Battery life (hours) ¢
Warranty (year)

| EPM-53 EPM-53X
InGaAs InGaAsX
| 10t0-60 26 to ~50
5 5
| 5% 45 9%
001 001
| dB/dBm/W dB/dBm/W
270, 1k 2k 70,1k 2k
| >800 >300
1 1

Size (Hx W x D)
Weight

Temperature

Relative humidity

STANDARD ACCESSORIES

GENERAL SPECIFICATIONS

operating

storage

189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 'sin x 1 Vsin)
0.4 kg (09 Ib)

—10 °C to 50 °C (14 °F to 122 °F)

—40 °C to 70 °C (-40 °F to 158 °F)

0 % to 95 % non-condensing

N

Soft pouch, PMA-22 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Calibration, Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes
All specifications valid at 23 °C * 3 °C, with an FC/UPC connector

®

oo o

In CW mode

Wavelengths: 850 nm, 1300 nm, 1310 nm, 1490 nm, 1550 nm

Typical

27
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ELS-50 Specifications

SPECIFICATIONS*

MODEL 23BL 235BL 12C
Central wavelength (nm) ® 1310 £ 20 1310 + 20 850 + 25

1550 + 20 1490 £ 10 1300 +50/-10

1550 + 20

Spectral width (nm) & <5 <5 =40/120
Output power (dBm) =5 >-5 (25_02/41/9_5?:1m)
Power stability (dB) > ¢ +0.10 +0.10 +0.10
Battery life (hours) ® 60 60 60
Tone generation (Hz) 270, 1k, 2 k 270, 1 k, 2 k 270, 1k, 2 k
Warranty (year) 1 1 1

GENERAL SPECIFICATIONS

Size (H x W x D) 189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 '/sin x 1 7sin)
Weight 0.4 kg (0.9 Ib)
Temperature operating —10 °C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
storage —40 °C to 70 °C (-40 °F to 1568 °F)
Relative humidity 0 % to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, LSA-89 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

a

oo o

All specifications valid at 23 °C + 3 °C, with an FC/UPC connector

. Typical
. rms for lasers and ~3 dB width for LEDs
. After 15 minutes warmup; expressed as + half the difference between the maximum and minimum values measured

over 8 hours



BEAEFEXFOFRTNESAENRATENEHRNER

NOTICE
B
CHINESE REGULATION ON RESTRICTION OF HAZARDOUS SUBSTANCES
HEXTRENRRGNAE

NAMES AND CONTENTS OF THE TOXIC OR HAZARDOUS SUBSTANCES OR ELEMENTS
CONTAINED IN THIS EXFO PRODUCT

Indicates that this toxic or hazardous substance contained in all of the homogeneous
o materials for this part is below the limit requirement in SJ/T11363-2006
RAZEBEEYREZBUAEEGRM B PN SRBIE SIT11363-2006 FR AN EHNREE
R,
Indicates that this toxic or hazardous substance contained in at least one of the
X homogeneous materials used for this part is above the limit requirement in SJ/T11363-2006
RRZABETYRELEZH4NE - SR BHHZEEE SIT11363-2006 FREREL
REER.
Toxic or hazardous Substances and Elements
BEEEYRNE
Part Name : Hexavalent | Polybrominated | Polybrominated
BB R L:Ed Merﬁcury Cad;rsuum Chromium biphenyls diphenyl ethers
il iy | & | Ane 2RB K SR=ER
8 (crvn (PBB) (PBDE)
Encloiure 0 0 0 0 0 0
A=
Electronic and
electrical
sub-assembly X Y X 0 X X
BB FAL
Optical
sub-assembly® | X (6] (¢} (¢} (6] (6]
S
Mechanical
sub-assembly? | O (0] (¢} (¢} (6] (6]
HUmAH 2
a. If applicable.
MREA,
MARKING REQUIREMENTS
FOEER
Product Environmental protection use period (years) Logo
Pl HSERPERABR (F) RE
This Exfo product P
10
X EXFO w
Battery? p
5
@t 2 ‘\EJ'

a. If applicable.
MREA.
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Copyright © 2010 EXFO Electro-Optical Engineering Inc. Tous droits réservés.

La reproduction, le stockage dans un systeme d’extraction ou la transmission de
tout ou partie de la présente publication, que ce soit par voie électronique,
mécanique ou tout autre moyen, notamment par photocopie, enregistrement ou
autre, sans 'autorisation écrite préalable de EXFO Electro-Optical Engineering Inc.
(EXFO) sont formellement interdits.

Les informations fournies par EXFO sont considérées comme exactes et fiables.
Cependant, EXFO ne saurait étre tenu pour responsable de Iutilisation de ces
informations ou de la violation de brevets ou de tout autre droit de tiers pouvant en
découler. Aucune licence, implicite ou autre, n’est concédée selon les termes du
brevet d’EXFO.

Le code CAGE (code d’identification pour les entreprises et organismes
gouvernementaux américains) d’EXFO, en vertu de I’'Organisation du Traité de
I’Atlantique Nord (OTAN), est le 0L8C3.

Les informations contenues dans la présente publication sont sujettes a
modification sans avis préalable.

Marques commerciales

Les marques commerciales d’EXFO sont identifiées comme telles. Cependant, la
présence ou I'absence d’une telle identification n’affecte aucunement le statut 1égal
des marques commerciales.

Unités de mesure
Les unités de mesure mentionnées dans la présente publication sont conformes
aux normes et aux pratiques SI.

Version : 2.0.0
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Informations relatives a la certification iv

Informations relatives a la certification

Informations FCC

L'équipement de test électronique est exempté d’obligation de conformité a la
partie 15 (FCC) aux Etats-Unis. Cependant, la plupart des équipements EXFO sont
soumis a des tests de vérification de conformité périodiques.

Informations C €

L’équipement de test électronique est soumis a la norme EMC dans I’'Union
européenne. La norme EN61326 prévoit des exigences en matiére d’émission et
d’immunité applicables au matériel de laboratoire ainsi qu’aux équipements de
mesure et de commande. Cet appareil a été soumis a des tests poussés,
conformément aux normes et exigences de 'Union européenne.

k= /NI \J ( € DECLARATION OF CONFORMITY

Application of Council Directive(s): 2004/108/EC - The EMC Directive
2006/66/EC - The Battery Directive
93/68/EEC - CE Marking
And their amendments

Manufacturer’'s Name: EXFO Electro-Optical Engineering Inc.

Manufacturer's Address: 400 Godin Avenue
Quebec, Quebec
Canada, G1M 2K2
(418) 683-0211

Equipment Type/Environment: Test & Measurement / Industrial

Trade Name/Model No.: EPM-50 / Power Meter
ELS-50/ Light Source

Standard(s) to which Conformity is Declared:

EN 61326-1:2006 Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory
Use - EMC Requirements

EN 60825-1:2007 Edition 2.0 Safety of laser products — Part 1: Equipment classification and
requirements

EN 55022: 2006 + A1: 2007 Information technology equipment — Radio disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

1, the undersigned, hereby declare that the equipment specified above conforms to the above Directive and Standards.

Manufacturer
Signature: /
FullName:  Stefhen Buﬂ‘, E/ng/‘ﬁ

Position: Vice-President Research and
Development
Address: 400 Godin Avenue, Quebec (Quebec),

Canada, G1M 2K2
Date: December 03, 2009




1 Présentation du

EPM-50/ELS-50

Ce guide d’utilisation s’applique aux produits suivants (sauf mention contraire,
les descriptions s’appliquent a tous les produits) :

» Wattmetre EPM-50

>

Source lumineuse ELS-50

Caractéristiques principales

Le Wattmetre EPM-50 offre :

YYYYVYYVYY

une conception robuste

des adapteurs de connecteur interchangeables

une durée de vie des piles de 300 heures

une reconnaissance de tonalité pour I'identification des fibres
une interface PP universelle

une fonction de référence pour les mesures de perte directes

Le Source lumineuse ELS-50 offre :

YYYVYYY

une conception robuste

une excellente stabilité électrique pour des mesures de perte fiables
une interface a connecteurs interchangeables

une durée de vie des piles allant jusqu’a 60 heures

des adapteurs de connecteur interchangeables

une composition de tonalités pour I'identification des fibres

EPM-50/ELS-50



Présentation du EPM-50/ELS-50

Vue de face

Capuchon ——
de protection

Affichage LCD

Clavier
(EPM-50 illustré)

Etiquette de
sécurité et
numéro de série

Etiquette de

. . référence rapide
Compartiment a piles

(3 piles alcalines ou
rechargeables)

Port de connecteur —‘

|
—

€




Sources d’alimentation

L'unité fonctionne avec 3 piles AA alcalines ou rechargeables.

u IMPORTANT

Si le niveau des piles est trop faible, I'unité se met elle-méme hors
tension.

Applications courantes

Les unités offrent des applications courantes spécifiques :
Wattmetre EPM-50 :

» Modéle grande puissance pour les applications CATV et Telco
» Entreprise/LAN pour les mesures en monomode et multimode
Source lumineuse ELS-50 :

» Modeles Telco/CATV et FTTH ; deux et trois longueurs d’onde

» Modeles Entreprise/LAN ; monomode et multimode

Conventions

Avant d’utiliser le produit décrit dans le présent manuel, vous devez maitriser les
conventions suivantes :

AVERTISSEMENT

Indique un danger potentiel susceptible d’entrainer /la mort ou des
blessures graves. Ne poursuivez pas |'opération a moins d’avoir
compris les conditions requises et de les respecter.

MISE EN GARDE

Indique un danger potentiel susceptible d’entrainer des blessures
légéres ou moyennement graves. Ne poursuivez pas |'opération a
moins d’avoir compris les conditions requises et de les respecter.

Indique un danger potentiel susceptible d’entrainer des dommages
matériels. Ne poursuivez pas I'opération a moins d’avoir compris les
conditions requises et de les respecter.

IMPORTANT

Fait référence aux informations relatives au produit, a prendre en
compte impérativement.

™
m MISE EN GARDE
u

EPM-50/ELS-50



Informations relatives a la sécurité

2 Informations relatives a
la sécurité

AVERTISSEMENT

N’installez pas et ne retirez pas de fibre si une source laser est active.
Ne regardez jamais directement dans une fibre active et veillez a
toujours protéger vos yeux.

AVERTISSEMENT

L'utilisation de commandes, réglages et procédures a des fins
d’exploitation et d’entretien autres que celles indiquées dans le
présent document peut entrainer une exposition a des radiations
dangereuses.

Vous étes en possession d’un produit laser Classe 1 conforme aux normes
CEI 60825-1 et 21 CFR 1040.10. Des radiations laser peuvent étre émises au niveau
du port de sortie.

Létiquette suivante indique que le produit contient une source Classe 1 :

CLASS 1

LASER PRODUCT

Note : Cette étiquette est apposée sur votre produit.



3 Initiation

Mise sous et hors tension de l'unité

Lorsque vous mettez le EPM-50 hors tension, la longueur d’onde, I'unité et la
puissance de référence sont enregistrées.

u IMPORTANT

Si vous retirez les piles, I'unité se met hors tension sans enregistrer
les valeurs indiquées ci-dessus.

Si le niveau des piles est faible, I'unité enregistre les valeurs
indiquées ci-dessus et se met hors tension.

Note : Les valeurs d’annulation de déviation sont toujours redéfinies sur les
parameétres usine.

Pour mettre I'unité sous tension :

Appuyez sur [[@)| Vous pouvez immédiatement utiliser 'appareil dans des
conditions normales.

Pour mettre I'unité hors tension :

En mode de fonctionnement normal, maintenez la touche . enfoncée pendant
quelques secondes.

Ecran

Longueur d'onde du Puissance de

wattmetre (EPM'SO)—‘ ’— référence(EPM-50)

Modulation de la

Gj dB
source (ELS-50) I_:Bn._.nm FI ol E &
Modulation 270Hz 1kHz 2kHz
détectée

nm
dBm

- “I I“I IFE l' —— Puissance/perte mesurée (EPM-50)

Longueur d’onde source active
Autosoff (ELS-50)

Arrét automatique activé

(EPM-50)

Niveau des piles

EPM-50/ELS-50



Initiation 6

Clavier

PRESSION COURTE : passe d'une
unité a l'autre.
PRESSION LONGUE : définit la
puissance d'entrée comme
| | puissance de référence.
PRESSION LONGUE : Allume ou PRESSION COURTE : change de longueur d’onde.
éteint I'appareil.
PRESSION COURTE : Controle
I"arrét automatique.
PRESSION COURTE : Quitte les
modes spéciaux.

EPM-50

PRESSION COURTE : active la source suivante.
PRESSION LONGUE : désactive la source actuelle.
|
[ADm)
b N = PRESSION COURTE : passe d'une
valeur de modulation a une autre.

ELS-50

Activation de I'arrét automatique

Lorsque 'arrét automatique est activé, I'unité se met COC O o oC Fdem
hors tension aprés 10 minutes d’inactivité. 'TLH-' Uom T

r4
Larrét automatique est activé par défaut lorsque vous
mettez I'unité sous tension. | | | ldB
Pour désactiveriréactiver la fonction d’arrét I-_ l l:l
automatique : g
Lorsque 'unité est sous tension, appuyez sur .
Note : Larrét automatique sera autornatiquement désactivé si vous procédez

a une annulation de déviation.



Changement des adaptateurs de connecteur

Les adaptateurs de connecteur sont des accessoires en option sur les modéles
Wattmetre EPM-50 et Source lumineuse ELS-50. Selon le type de connecteur utilisé
sur la fibre a tester, il se peut que vous deviez changer les adaptateurs.

Pour changer les adaptateurs de connecteur :
1. TenezI'unité avec le port du connecteur vous faisant face.

2. Dévissez 'adaptateur du connecteur dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre et enlevez-le.

;
7/ /Q%%

3. Placez I'adaptateur dont vous avez besoin et vissez-le.

EPM-50/ELS-50



Initiation

Nettoyage et connexion des fibres optiques

u IMPORTANT

Pour garantir une puissance maximale et éviter toute lecture
erronée :

» Nettoyez toujours les extrémités de la fibre comme expliqué
ci-apres avant de les insérer dans le port. EXFO ne peut étre tenu
responsable des dommages ou erreurs provoqué(e)s par une
manipulation ou un nettoyage inapproprié(e) des fibres.

» Vérifiez que votre cable de raccordement dispose des
connecteurs adéquats. Le raccordement de connecteurs
inadaptés peut endommager les férules.

Pour connecter le cable a fibres optiques au port :

1.

Inspectez la fibre a I'aide du microscope d’inspection de fibre optique. Si la fibre
est propre, connectez-la au port. Si la fibre est sale, nettoyez-la en suivant la
procédure ci-apres.

Nettoyez les extrémités de la fibre comme suit :

2a. Nettoyez doucement I'extrémité de la fibre a I'aide d’un chiffon non
pelucheux trempé dans de ’alcool isopropylique.

2b. Séchez completement la fibre avec de I'air comprimé.

2c. Effectuez une inspection visuelle de I'extrémité de la fibre afin de vous
assurer de sa propreté.

Alignez avec précaution le connecteur et le port afin d’éviter que I'extrémité de
la fibre n’entre en contact avec la partie externe du port ou toute autre surface.

Si votre connecteur est équipé d’un ergot, assurez-vous de bien le positionner
dans I'encoche correspondante du port.

Enfoncez le connecteur dans le port de sorte que le cable a fibres optiques soit
correctement positionné, garantissant ainsi un bon contact.

Si le connecteur est équipé d’une bague filetée, serrez le connecteur de sorte a
maintenir fermement la fibre en place. Un serrage excessif peut endommager
la fibre et le port.

Note : Si votre cable a fibres optiques n’est pas correcternent aligné et/ou

branché, vous remarquerez une réflexion et une perte trés importantes.



4 Mesure de la puissance ou
de la perte (EPM-50)

Annulation des déviations électriques

Les variations de température et d’humidité affectent les performances des circuits
électroniques et des détecteurs optiques. Lannulation des déviations électriques
élimine ces effets. Votre appareil a été congu pour que, dans des conditions de
fonctionnement normales, il ne soit pas nécessaire de procéder a I'annulation des
déviations. Toutefois, celle-ci s’averera nécessaire a chaque évolution significative
des conditions environnementales ou en cas de valeurs trés faibles.

u IMPORTANT

Si le détecteur est exposé a de la lumiére lors de I'annulation des
déviations, le code LIGH s’affiche a I'écran et I’'annulation n’est pas
effectuée. Vous devez appuyer sur une touche pour revenir a I'écran
précédent.

Note : Les valeurs usine sont restaurées lorsque vous mettez l'unité hors
tension.

Pour procéder a I’'annulation des déviations :

Maintenez les touches et enfoncées quelques

secondes. L'unité affiche NULL pendant ’annulation

des déviations, puis retourne en mode normal. I\ l I | I I
Note : Pendant cette opération, le clavier est g l \l l_l I_ l_
désactivé. Auto-off

EPM-50/ELS-50 9



Mesure de la puissance ou de la perte (EPM-50) 10

Référencement de votre wattmetre a une
source

En mode référence, votre unité affiche uniquement la perte générée par la fibre
testée, car elle soustrait une valeur de référence de la puissance mesurée.

Note : Vous devez définir une valeur de référence distincte pour chaque
longueur d’onde.

Pour référencer manuellement le wattmeétre a une source :
1. ATaide de I'adaptateur approprié, connectez une source lumineuse (telle que
ELS-50) au port du détecteur du wattmetre.

Cavalier de test Cavalier de test Adaptateur
de référence de référence
! /

Connecteur de \
- I'adaptateur e
D traversant

Source Wattmetre

—— ‘ lumineuse —

2. Activez la source a la longueur d’onde souhaitée.

3. Araide de la touche , faites correspondre les longueurs d’onde de la source
et du wattmetre.

La longueur d’onde est affichée dans le coin supérieur gauche.

. dBr 2
4. Maintenez la touche enfoncée pendant 13m0 R o reem
quelques secondes. Le wattmeétre enregistre la ooy
puissance détectée comme la nouvelle puissance
de référence. _l

4 1lm )

La puissance de référence s’affiche dans le coin = l-- | I.-l
supérieur droit (en dBm) et la lecture de perte S e
passe automatiquement a dB.

5. Répétez cette procédure pour chaque longueur d’onde a référencer.

Note : Une fois toutes les longueurs d’onde requises référencées, ne
déconnectez pas le cavalier de test de référence du port source tant que
toutes les mesures n'ont pas été effectuées.



Mesure de la puissance ou de la perte

La mesure de la puissance absolue s’effectue selon la méme procédure que le
référencement du wattmetre a une source, a I'exception de I'étape de
référencement.

Pour mesurer la puissance ou la perte :

1. Sinécessaire, procédez a une annulation des écarts (voir Annulation des
déviations électriques a la page 9).

2. Vérifiez vos fibres et nettoyez-les correctement pour des performances
optimales (voir Nettoyage et connexion des fibres optiques a la page 8).

3. Pour les mesures de perte, référencez votre wattmeétre a une source lumineuse
(voir Référencement de votre wattmetre a une source a la page 10), puis
désactivez la source lumineuse.

4. ATlaide de I'adaptateur et des cavaliers de test appropriés, connectez une fibre
a tester a une source lumineuse (telle que ELS-50) et au port du détecteur de
votre unité.

Note : Si vous avez référencé votre wattmetre a une source, connectez la fibre

testée aux cavaliers de test de référence utilisés pour le référencement.

Adaptateur
Cavalier Cavalier
de test de test /
n mn
i U
[ Connecteur de Connecteur de \
= = I'adaptateur I I'adaptateur .
traversant . , traversant
s Fibre testée
j i ource Wattmetre
==l4 'umineuse =

EPM-50/ELS-50 11



Mesure de la puissance ou de la perte (EPM-50) 12

5. Activez la source a la longueur d’onde souhaitée.

6. Alaide de la touche
et du wattmetre.

, faites correspondre les longueurs d’onde de la source

r Modulation détectée

Ref
850, 1BR0™ 1550, 1550,
1kHz
1 L= I_III— I T e
I 1110 LN
B Auto-off - |_ E' Auto-off = E' Auto-off
Puissance ou perte Lorsque la puissance ou la perte est
réelle en-dehors des limites de puissance
de la fibre testée (voir Caractéristiques techniques a la page 29)

Lorsque l'unité détecte un signal modulé, elle affiche la valeur de modulation et
la puissance ou perte moyenne mesurée (voir l'illustration ci-dessus a gauche).
Le dernier chiffre peut étre légerement instable.

. z . ez 2z dBm|
7. Sinécessaire, changez les unités affichées en appuyant sur I

8. Répétez cette procédure pour les autres longueurs d’onde.



5 Utilisation d'une Source
lumineuse (ELS-50)

L'unité ELS-50 peut contenir jusqu’a trois sources.

Activation/désactivation d’'une source
lumineuse

Une seule source a la fois peut étre active. Lorsqu’aucune source n’est active,
I'unité affiche OFF et rien n’apparait dans le coin supérieur gauche.

Pour activer une source lumineuse et modifier la longueur d‘onde :
Appuyez sur pour activer chaque source disponible une a une. Lappareil affiche
la longueur d’onde et la modulation.

Pour désactiver la source lumineuse :
» Appuyez sur jusqu’a ce que vous dépassiez la derniere source.

Oou
» Maintenez la touche enfoncée quelques secondes.

Modulation du signal source

Lors de I'activation de la premiére source, le signal est toujours Stable
(non modulé). Lorsque vous commutez les sources, la modulation reste identique.
La modulation est indiquée dans le coin supérieur gauche.

Les valeurs de modulation disponibles sont les suivantes : Stable, 270 Hz, 1 kHz et
2 kHz.

Pour changer la modulation du signal : Lk
1. Activez la source. o

2. Appuyez sur pour passer d’'une modulation _ _
disponible a une autre. | I I
Note : Si le signal de sortie est modulé B o =
(270 Hz, 1 kRHz, 2 kHz), vous verrez
la mention « out » clignoter dans le coin supérieur gauche de l'affichage.

I—lnm

EPM-50/ELS-50 13



Entretien 14

6 Entretien

Ce produit ne contient aucune piece remplacable par I'utilisateur. Il comprend
toutefois des composants électroniques et optiques sensibles et doit étre manipulé
avec soin et stocké dans son boitier portatif lorsqu’il n’est pas utilisé.

Pour assurer un fonctionnement sans probleme et durable de votre appareil :

» Inspectez toujours les connecteurs a fibres optiques avant de les utiliser et
nettoyez-les si nécessaire.

» Conservez I'appareil a 'abri de la poussiere.

» Nettoyez le boitier et le panneau avant de I'appareil a 'aide d’un chiffon
légérement imbibé d’eau.

» Entreposez I'appareil dans un endroit propre, sec et a température ambiante.
Evitez toute exposition directe aux rayons du soleil.

» Evitez d’exposer I'appareil & un taux d’humidité élevé ou a des variations
importantes de température.

» Dans la mesure du possible, évitez les chocs et les vibrations.

» Sides liquides sont renversés sur I'appareil ou a I'intérieur de celui-ci, mettez-le
immédiatement hors tension, déconnectez-le de toute source d’alimentation
externe, retirez la batterie et les piles et laissez-le sécher complétement.

AVERTISSEMENT

L'utilisation de contréles, réglages et procédures a des fins
d’exploitation et d’entretien autres que celles indiquées dans le
présent document peut entrainer une exposition a des radiations
dangereuses.



Nettoyage des connecteurs de l'interface
universelle EXFO (EUI)

Un nettoyage régulier des connecteurs de I’ interface universelle EXFO (EUI)
permet de garantir des performances optimales. Il n’est pas nécessaire de
démonter I'appareil.

u IMPORTANT

Si les connecteurs internes sont endommagés, vous devez ouvrir le
boitier du module et procéder a un nouvel étalonnage.

Pour nettoyer les connecteurs de l'interface universelle EXFO (EUI) :
1. Retirez l'interface universelle EXFO (EUI) de I'appareil afin de pouvoir accéder a
la plaque de connecteurs et a la férule.

Tournez

Poussez . Tirez

2. Humectez un embout de nettoyage de 2,5 mm a l'aide d’une goutte d’alcool
isopropylique (I’alcool peut laisser des traces s'il est utilisé en trop grande
quantité).

3. Insérez lentement ’embout dans 'adaptateur de I'interface universelle EUI
jusqu’a ce qu'il ressorte de I'autre c6té (une rotation lente dans le sens des
aiguilles d’'une montre peut s’avérer utile).

4. Tournez doucement I’embout de nettoyage en lui faisant faire un tour complet,
puis continuez a tourner lorsque vous le retirez.

5. Répétez les étapes 3 a 4 avec un embout de nettoyage sec.

Note : Prenez soin de ne pas toucher son extrémité.

EPM-50/ELS-50 15



Entretien 16

6. Nettoyez la férule du port de connecteur en procédant comme suit :

6a. Déposez une goutte d’alcool isopropylique sur un chiffon non pelucheux.

6b.

6c¢.

6d.

IMPORTANT

L'alcool isopropylique peut laisser des résidus si vous I'utilisez en
trop grande quantité ou si vous le laissez s’évaporer (au bout de
10 secondes environ).

Evitez tout contact entre I'embout de la bouteille et le chiffon,
essuyez la surface rapidement et utilisez une bouteille de type
compte-gouttes pour I'alcool.

Essuyez doucement le connecteur et la férule.
Réessuyez-les doucement a I'aide d’un chiffon sec non pelucheux afin de
vous assurer qu'’ils sont parfaitement secs.

Vérifiez la surface des connecteurs a I'aide d’'un microscope a fibres
optiques portatif (FOMS d’EXFO par exemple) ou d’une sonde d’inspection
fibre (FIP d’EXFO par exemple).

AVERTISSEMENT

Vous risquez des dommages oculaires irréversibles si vous vérifiez la
surface du connecteur LORSQUE L'APPAREIL EST ACTIF.

7. Replacez I'interface universelle EXFO (EUI) sur 'appareil en la poussant et en
effectuant une rotation dans le sens des aiguilles d’'une montre.

8. Ne réutilisez ni les embouts de nettoyage ni les chiffons.



Nettoyage des connecteurs fixes

Un nettoyage régulier des connecteurs permet de garantir des performances
optimales. Ne tentez pas de démonter I’appareil sous peine d’endommager les
connecteurs.

Pour nettoyer les connecteurs fixes :
1. Pliez un chiffon non pelucheux en quatre afin de former un carré.

2. Humectez le centre de ce carré a I'aide d’une seule goutte d’alcool
isopropylique.

u IMPORTANT

L'alcool peut laisser des traces s'il est utilisé en trop grande quantité.
Evitez tout contact entre I'embout de la bouteille et le chiffon et
n’utilisez pas de bouteille a débit important.

3. Avec la partie pliée et humectée du chiffon, essuyez doucement a trois reprises
le filetage des connecteurs.

u IMPORTANT

L'alcool isopropylique s’évapore en dix secondes environ. N'étant
pas tout a fait pur, son évaporation laisse des résidus
microscopiques. Assurez-vous de sécher les surfaces avant que
I'évaporation n'ait lieu.

4. Avec un mouvement de rotation, réessuyez-les doucement a trois reprises a
I'aide d’un chiffon sec non pelucheux.
5. Ne réutilisez pas les chiffons.

6. Humectez un embout de nettoyage (2,5 mm) a I'aide d’une seule goutted’alcool
isopropylique.

u IMPORTANT

L'alcool peut laisser des traces s'il est utilisé en trop grande quantité.
Evitez tout contact entre I'embout de la bouteille et I'embout de
nettoyage et n’utilisez pas de bouteille a débit important.

EPM-50/ELS-50 17



Entretien 18

7. Insérez lentement I'embout dans le connecteur jusqu’a ce qu'il y atteigne la
férule (une rotation lente dans le sens des aiguilles d’une montre peut s’avérer
utile).

\@

8. Tournez doucement I'embout de nettoyage en lui faisant faire un tour complet.

9. Continuez a tourner lorsque vous le retirez.

10. Répétez les étapes 7 a 9, cette fois avec un embout de nettoyage sec (embout
de 2,5 mm fourni par EXFO).

Note : Prenez soin de ne pas toucher son extrémité et vérifiez que le coton-tige
est bien propre.

11. Ne réutilisez pas les embouts de nettoyage.



Nettoyage des ports du détecteur

Le nettoyage régulier des détecteurs permet de garantir la précision des mesures.

u IMPORTANT

Couvrez systématiquement les détecteurs a I'aide de capuchons de
protection lorsque vous n’utilisez pas I'unité.

Pour nettoyer les ports du détecteur :
1. Retirez le capuchon de protection et 'adaptateur (FOA) du détecteur.

2. Sile détecteur est poussiéreux, nettoyez-le a I'air comprimé.

3. Prenez soin de ne pas toucher I’extrémité du coton-tige et humectez un embout
de nettoyage a I'aide d’une seule goutte d’alcool isopropylique.

u IMPORTANT

L'alcool peut laisser des traces s'il est utilisé en trop grande quantité.
N'utilisez pas de bouteille a débit important.

4. Tout en appliquant une légere pression (afin d’éviter le bris de la fenétre du
détecteur), passez doucement I'embout de nettoyage sur la fenétre du
détecteur.

5. Répétez 'étape 4 a I'aide d’'un embout de nettoyage sec ou séchez la surface a
I'air comprimé.

6. Ne réutilisez pas les embouts de nettoyage.

EPM-50/ELS-50 19



Entretien 20

Remplacement des piles
Votre appareil fonctionne avec trois piles AA alcalines
ou rechargeables.

Pour remplacer les piles :
1. Mettez 'appareil hors tension.

2. Ouvrez le capot du compartiment a piles situé a
I'arriere de I'appareil.

3. Remplacez les piles en respectant la polarité
comme indiqué.

4. Fermez le capot du compartiment a piles.

AVERTISSEMENT

Veillez a ne pas jeter les piles au feu ou dans I'eau et a ne pas
court-circuiter leurs contacts électriques. Ne tentez pas de
démonter I'appareil.

Réétalonnage de l'unité

Les étalonnages des centres de fabrication et de service sont basés sur la

norme ISO/IEC 17025, qui stipule que les documents d’étalonnage ne doivent pas
indiquer d’intervalle d’étalonnage recommandé, sauf accord préalable avec le
client.

La validité des caractéristiques dépend des conditions de fonctionnement.

Par exemple, la période de validité de I’étalonnage peut étre plus ou moins longue
selon la fréquence d’utilisation, les conditions environnementales et I'entretien de
I'appareil. Déterminez I'intervalle d’étalonnage de votre appareil en fonction de vos
exigences de précision.

Dans des conditions d’utilisation normales, EXFO recommande de procéder a un
étalonnage annuel de 'appareil.

Note : Le programme de garantie FlexCare inclut des ensembles d’étalonnage
et de vérification (consultez la section Entretien et réparation a la
page 27).

Note : Le réétalonnage ne s’applique qu’au Wattmetre EPM-50.



Recyclage et mise au rebut
(Union européenne uniquement)

électroniques inclus) conformément aux réglementations en vigueur.

E Recyclez et mettez votre produit au rebut (accessoires électriques et
Ne le jetez pas dans les bacs a ordures ordinaires.

I
La date de vente de 'appareil est postérieure au 13 aott 2005 (comme
'indique le rectangle noir).

» Sauf indication contraire stipulée dans un contrat annexe entre EXFO et le
client, le distributeur ou le partenaire commercial, EXFO prendra en charge les
colts de collecte, de traitement, de récupération et de mise au rebut des
équipements électroniques en fin de vie introduits apres le 13 aott 2005 dans
un état membre de I'Union européenne, conformément a la
directive 2002/96/EC.

» Excepté pour des raisons de sécurité ou d’intérét écologique, les appareils
fabriqués par EXFO et portant la marque de la société sont généralement
congus pour un démontage et un recyclage faciles.

Pour connaitre les procédures compléetes de recyclage/mise au rebut et obtenir des
coordonnées, visitez le site Web d’EXFO sur www.exfo.com/recycle.
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Dépannage

7 Dépannage

Résolution de problemes courants

22

Probléme

Cause possible

Solution

tension.

L'unité ne se met pas sous

déchargées.

Les piles sont

Remplacez les piles.

Puissance de référence
différente de la puissance
de sortie source.

La puissance recue n’est
pas comprise dans la
plage du détecteur.

Modifiez la puissance
de sortie source.

Codes d’erreur et descriptions

ER : code d’erreur affiché jusqu’a ce que vous appuyiez sur une touche.

uniquement)

déviations. Lannulation n’est
pas effectuée.

d'ce ‘:err Description Solution
LIGH De la lumiére a été détectée Placez le capuchon de protection
(EPM-50 pendant I'annulation des correctement sur le port du

détecteur, puis réessayez.

corrompue (se produit pendant
I'initialisation de I'appareil).

3/11 Probleme lié au logiciel intégré. | Contactez EXFO.
7 Probleme matériel. Remplacez I'appareil.
13 Mémoire non volatile » Maintenez les trois boutons

enfoncés pendant
I'initialisation afin de
réinitialiser I'appareil.
Lappareil doit étre réétalonné.
Contactez EXFO.




Contacter I'équipe d’assistance technique

Pour obtenir un service apres-vente ou une assistance technique sur ce produit,
contactez EXFO a I'un des numéros suivants. Léquipe d’assistance technique est a
votre service du lundi au vendredi, de 8 h 30 a 19 h (heure de I'Est en Amérique du
Nord).

Pour plus d’informations sur I'assistance technique, rendez-vous sur le site Web
d’EXFO a I'adresse www.exfo.com..

Service d’assistance technique

400 avenue Godin 1 866 683-0155 (Etats-Unis et Canada)
Québec (Québec) GIM 2K2 Tél : 1418 683-5498
CANADA Téléc. : 1 418 683-9224

support@exfo.com

Afin d’accélérer le processus, munissez-vous des informations nécessaires, telles
que le nom et le numéro de série du produit (voir I'étiquette d’identification du
produit, dont un exemple est présenté ci-dessous) et préparez une description du
probléme rencontré.

FhkkkkhkkhhkkFkhh

W 542392-3D Janvier 2006 [

Made in Canada QST442B Vanier (Quebec) G1M 3G7 CANADA

465 Godin Avenue

EPM-50XX ELS-50-XX-XX-XX
Typl Ports Connecteur
de détecteur sources source

Il peut vous étre demandé de fournir les numéros de version du logiciel intégré.

Pour afficher la version du logiciel intégré, la I C Moo
date de fabrication et le numéro de série : i [

1. Enfoncez la touche tout en appuyant sur.
Lappareil affiche la version principale du logicie | I
intégré. | |

Auto-off

(11
S

2. Appuyez de nouveau sur pour connaitre le B
numéro de série et la date de fabrication.

3. Appuyez sur pour retourner en mode normal.
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Transport

Lors du transport de I'appareil, respectez la plage de température indiquée dans les
caractéristiques. Les dommages survenant au cours du transport peuvent étre
causés par une manipulation inappropriée. La procédure suivante est
recommandée afin de réduire autant que possible le risque d’endommagement :

» Replacez I'appareil dans son emballage d’origine pour I'expédition.

» Evitez 'exposition & un taux d’humidité élevé ou a d'importantes variations de
température.

» Conservez I'appareil a 'abri des rayons du soleil.

» Dans la mesure du possible, évitez les chocs et les vibrations.



8 Garantie

Informations générales

EXFO Electro-Optical Engineering Inc. (EXFO) garantit cet appareil contre tout
défaut de fabrication et de main-d’ceuvre pendant un an a partir de la date
d’expédition initiale. EXFO garantit également qu’il satisfait aux spécifications
applicables s’il est utilisé normalement.

Pendant la période de garantie, EXFO réparera, remplacera ou créditera tout produit
défectueux, a sa discrétion, advenant que I'équipement nécessite des réparations.
SiI’équipement est renvoyé pour vérification de I’étalonnage au cours de la période
de garantie et déclaré conforme aux caractéristiques annoncées, EXFO facturera
des frais d’étalonnage standard.

u IMPORTANT

La garantie est nulle et non avenue si :

» des personnes non autorisées ou extérieures a EXFO sont
intervenues sur I'appareil dans le cadre d'une réparation ou
autre ;

» l'étiquette de garantie a été retirée ;

» des vis du boitier, autres que celles spécifiées dans le présent
guide, ont été retirées ;

» le boitier a été ouvert autrement que tel qu‘indiqué dans le
présent guide ;

» le numéro de série de I'appareil a été modifié, effacé ou
supprimé ;

» l'appareil a été soumis a de mauvaises conditions d’utilisation,
négligé ou endommagé accidentellement.

LA PRESENTE GARANTIE REMPLACE TOUTE AUTRE GARANTIE REGLEMENTAIRE,
EXPLICITE OU IMPLICITE, Y COMPRIS, MAIS SANS S’Y LIMITER, LES GARANTIES
IMPLICITES DE QUALITE MARCHANDE OU D’ADEQUATION A UN USAGE
SPECIFIQUE. EXFO NE SAURAIT EN AUCUN CAS ETRE TENU POUR RESPONSABLE
EN CAS DE DOMMAGES ET INTERETS PARTICULIERS, ACCESSOIRES OU
CONSECUTIFS.
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Garantie 26

Responsabilité

EXFO ne saurait étre tenu pour responsable en cas de dommages et intéréts
résultant de I'utilisation du produit, ni de toute défaillance d’autres articles auxquels
le produit est branché ou du fonctionnement de tout systeme dont le produit fait
partie.

EXFO décline toute responsabilité en cas de dommages et intéréts résultant d’'une
mauvaise utilisation de I'appareil ou d’'une modification non autorisée de ce
dernier, de ses accessoires ou de son logiciel.

Exclusions

EXFO se réserve le droit d’apporter des modifications a la conception ou a la
fabrication de ses produits a tout moment, sans obligation d’effectuer ces
modifications sur les appareils déja vendus. Les accessoires, notamment les
fusibles, les voyants, les piles et les interfaces universelles (EUI) utilisés avec les
produits EXFO, ne sont pas couverts par cette garantie.

La présente garantie exclut tout dysfonctionnement suite a : une mauvaise
utilisation ou installation de I'appareil, une usure normale, un accident, un abus,
une négligence, un incendie, une inondation ou autre dégat des eaux, une
décharge provoquée par la foudre ou tout autre événement climatique, des causes
extérieures au produit ou indépendantes de la volonté d’EXFO.

u IMPORTANT

EXFO prélevera des frais pour le remplacement de connecteurs
optiques endommagés suite a une mauvaise utilisation ou a un
nettoyage inadéquat.

Certification

EXFO cettifie que le présent appareil répondait aux spécifications publiées a sa
sortie d’usine.



Entretien et réparation

EXFO s’engage a fournir les services d’entretien et de réparations pendant une
période de cing ans suivant la date d’achat.

Pour envoyer un appareil en entretien ou en réparation :

1. Contactez I'un des centres de service autorisés d’EXFO (voir la section EXFO
Centres de service dans le monde a la page 28). Le personnel d’assistance
déterminera si 'appareil nécessite un entretien, une réparation ou un
étalonnage.

2. Sil'équipement doit étre retourné a EXFO ou a un centre de service autorisé,
le personnel d’assistance émettra un numéro d’autorisation de retour de
marchandise (RMA) et fournira une adresse de retour.

3. Dans la mesure du possible, sauvegardez vos données avant d’envoyer
I'appareil en réparation.

4. Remettez I'appareil dans son emballage d’origine. Veillez a inclure un relevé ou

un rapport décrivant de maniere détaillée le défaut et les conditions dans
lesquelles ce dernier a été décelé.

5. Retournez I'appareil, en port payé, a '’adresse indiquée par le personnel
d’assistance. Veillez a inscrire le numéro d’autorisation de retour de

marchandise (RMA) sur le bordereau d’expédition. EXFO refusera et retournera

tout envoi sur lequel n’apparaitra pas le numéro RMA.

Note : Des frais de configuration de test s’appliqueront pour tout appareil

retourné qui, a l'issue du test, s’avérerait satisfaire aux caractéristiques

applicables.

Lorsque les réparations seront terminées, I’équipement sera retourné, accompagné
d’un rapport de réparation. Si 'appareil n’est pas sous garantie, les frais inscrits sur
le rapport vous seront facturés. EXFO prendra en charge les frais de transport liés au
renvoi au client si I'appareil est sous garantie. Les frais d’assurance pour le transport

sont a votre charge.

Aucune garantie ne prévoit de réétalonnage régulier. Les étalonnages et les
vérifications n’étant couverts ni par les garanties de base, ni par les garanties
étendues, nous vous conseillons de souscrire un forfait d’étalonnage et de
vérification FlexCare pour une période définie. Contactez votre centre de service
autorisé (voir la section EXFO Centres de service dans le monde a la page 28).

EPM-50/ELS-50
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EXFO Centres de service dans le monde

Si votre appareil nécessite un entretien, contactez votre centre de service autorisé.

Centre de service du siege social d’'EXFO

400 avenue Godin 1 866 683-0155 (Etats-Unis et Canada)
Vanier (Québec) GIM 2K2 Tél : 1 418 683-5498
CANADA Téléc. : 1 418 683-9224

quebec.service@exfo.com

Centre de service EXFO Europe

Omega Enterprise Park, Electron Way Tél. : +44 2380 246810
Chandlers Ford, Hampshire S053 4SE Téléc. : +44 2380 246801
ANGLETERRE europe.service@exfo.com

EXFO Telecom Equipment
(Shenzhen) Ltd.

3rd Floor, Building 10, Tél : +86 (755) 2955 3100
Yu Sheng Industrial Park (Gu Shu Crossing), Téléc. : +86 (755) 2955 3101
No. 467, beijing.service@exfo.com

National Highway 107,
Xixiang, Bao An District,
Shenzhen, Chine, 518126


mailto:quebec.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:
mailto:europe.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:
mailto:beijing.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:

A Caractéristiques
techniques

IMPORTANT

Les caractéristiques techniques suivantes peuvent étre modifiées
sans préavis. Les informations présentées dans cette section sont
fournies uniquement a titre de référence. Pour obtenir les
caractéristiques techniques les plus récentes de ce produit,
rendez-vous sur le site Web d’EXFO a I'adresse www.exfo.com.

EPM-50

SPECIFICATIONS *

MODEL EPM-53 EPM-53X
Power meter port InGaAs InGaAsX
Power range ® (dBm) 10 to 60 26 to =50
Number of calibrated wavelengths © 5 5
Power uncertainty ¢ +5 % +5 %
Resolution (dB) 0.01 0.01
Display units dB/dBm/W dB/dBm/W
Tone detection (Hz) 270, 1 k, 2 k 270, 1k 2k
Battery life (hours) ¢ >300 >300
{_ Warranty (year) 1 1 Y

GENERAL SPECIFICATIONS

Size (H x W x D) 189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 "/1sin x 1 "/16in)
Weight 0.4 kg (0.9 Ib)
. Temperature operating —10 °C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
storage —40 °C to 70 °C (40 °F to 158 °F)

I\ Relative humidity 0 % to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, PMA-22 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Calibration, Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

All specifications valid at 23 °C * 3 °C, with an FC/UPC connector
In CW mode

Wavelengths: 850 nm, 1300 nm, 1310 nm, 1490 nm, 1550 nm
Typical

»

2o o
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Caractéristiques techniques

ELS-50

MODEL 23BL 235BL 12C
Central wavelength (nm) ® 1310 £ 20 1310 + 20 850 + 25
1650 £ 20 1490 + 10 1300 +560/-10
1550 + 20
Spectral width (nm) & <5 <5 =40/120
Output power (dBm) =5 =-5 (25_09/41/2_59;m)
Power stability (dB) ® ¢ +0.10 +0.10 +0.10
Battery life (hours) ® 60 60 60
Tone generation (Hz) 270, 1k, 2 k 270, 1k, 2 k 270, 1 k, 2 k
Warranty (year) 1 1 1
Size (H x W x D) 189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 '/sin x 1 7sin)
Weight 0.4 kg (0.9 Ib)
Temperature operating —10 °C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
storage —40 °C to 70 °C (40 °F to 1568 °F)
Relative humidity 0 % to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, LSA-89 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes
a. All specifications valid at 23 °C % 3 °C, with an FC/UPC connector
b. Typical

c. rms for lasers and ~3 dB width for LEDs

d

. After 15 minutes warmup; expressed as + half the difference between the maximum and minimum values measured
over 8 hours
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ERIEBER iv

FC.C. BB

ABEFNRREEEERRE 15 B2 HFEM (FCC) WINE. BR , KEH EXFO 8
BEHREIIT T HFESHBRIEN B

CEER

A TR R Z RMIKEE EMC #66, EN61326 FEHE 7RI E, WEMNEHIRE
MEHMFTREER, NRERBRBESNIRERT T RN E.

k= /\1 \J C € DECLARATION OF CONFORMITY

Application of Council Directive(s): 2004/108/EC - The EMC Directive
2006/66/EC - The Battery Directive
93/68/EEC - CE Marking
And their amendments

Manufacturer's Name: EXFO Electro-Optical Engineering Inc.

Manufacturer's Address: 400 Godin Avenue
Quebec, Quebec
Canada, G1M 2K2
(418) 683-0211

Equipment Type/Environment: Test & Measurement / Industrial

Trade Name/Model No.: EPM-50 / Power Meter
ELS-50 / Light Source

Standard(s) to which Conformity is Declared:

i i for , Control and Laboratory
Use - EMC Requirements

EN 60825-1:2007 Edition 2.0 Safety of laser products — Part 1: Equipment classification and
requirements

EN 61326-1:2006

EN 55022: 2006 + A1: 2007 Information technology equipment — Radio disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

1, the undersigned, hereby declare that the equipment specified above conforms to the above Directive and Standards.

Manufacturer
Signature: /

Full Name: Stefhen Bufl, ng

Position: Vice-President Research and
Development

Address: 400 Godin Avenue, Quebec (Quebec),

Canada, G1M 2K2
Date: December 03, 2009
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EPM-50

MODEL EPM-53 EPM-53X
Power meter port InGaAs InGaAsX
Power range ° (dBm) 10 to -60 26 to —50
Number of calibrated wavelengths © 5 5

Power uncertainty ¢ +5 % +5 %
Resolution (dB) 0.01 0.01

Display units dB/dBm/W dB/dBm/W
Tone detection (Hz) 270, 1k 2k 270, 1k 2k
Battery life (hours) ¢ >300 >300
Warranty (year) 1 1

GENERAL SPECIFICATIONS

Size (H x W x D) 189 mm x 78 mm x 37 mm (7 “/sin x 3 '/sin x 1 Ysin)
Weight 0.4 kg (09 Ib)
Temperature operating —10°C to 50 °C (14 °F to 122 °F)

storage —40 °C to 70 °C (=40 °F to 158 °F)

Relative humidity 0 % to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, PMA-22 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Calibration, Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes
All specifications valid at 23 °C % 3 °C, with an FC/UPC connector
In CW mode

Wavelengths: 850 nm, 1300 nm, 1310 nm, 1490 nm, 1550 nm
Typical

®

oo o

EPM-50/ELS-50
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ELS-50

SPECIFICATIONS®

MODEL

Central wavelength (nm) ®

Spectral width (nm) ©©
Output power (dBm)
Power stability (dB) ¢
Battery life (hours) ®
Tone generation (Hz)

Warranty (year)

23BL

1310 + 20
1660 + 20

<5
=5
+0.10
60

270, 1k, 2k
1

235BL

1310 £ 20
1490 £ 10
16560 £ 20

<5

=5

+0.10

60

270, 1k, 2k
1

12C

860 + 25
1300 +560/-10

>40/120
2-04/-91
(50/125 pm)
+0.10

60

270, 1k, 2k
1

Size (H x W x D)

Weight

Temperature operating
storage

Relative humidity

04 kg (09 Ib)

—10 °C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
—40 °C to 70 °C (-40 °F to 1568 °F)

GENERAL SPECIFICATIONS

189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 '/sin x 1 /sin)

0 % to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, LSA-89 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

®

Typical

oo o

over 8 hours

rms for lasers and -3 dB width for LEDs
After 15 minutes warmup; expressed as  half the difference between the maximum and minimum values measured

All specifications valid at 23 °C % 8 °C, with an FC/UPC connector
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CHINESE REGULATION ON RESTRICTION OF HAZARDOUS SUBSTANCES
HEXTRENRRGNAE

NAMES AND CONTENTS OF THE TOXIC OR HAZARDOUS SUBSTANCES OR ELEMENTS
CONTAINED IN THIS EXFO PRODUCT

Indicates that this toxic or hazardous substance contained in all of the homogeneous
o materials for this part is below the limit requirement in SJ/T11363-2006
RAZEBEEYREZBUAEEGRM B PN SRBIE SIT11363-2006 FR AN EHNREE
R,
Indicates that this toxic or hazardous substance contained in at least one of the
X homogeneous materials used for this part is above the limit requirement in SJ/T11363-2006
RRZABETYRELEZH4NE - SR BHHZEEE SIT11363-2006 FREREL
REER.
Toxic or hazardous Substances and Elements
BEEEYRNE
Part Name : Hexavalent | Polybrominated | Polybrominated
BB R L:Ed Merﬁcury Cad;rsuum Chromium biphenyls diphenyl ethers
il iy | & | Ane 2RB K SR=ER
8 (crvn (PBB) (PBDE)
Encloiure 0 0 0 0 0 0
A=
Electronic and
electrical
sub-assembly X Y X 0 X X
BB FAL
Optical
sub-assembly® | X (6] (¢} (¢} (6] (6]
S
Mechanical
sub-assembly? | O (0] (¢} (¢} (6] (6]
HUmAH 2
a. If applicable.
MREA,
MARKING REQUIREMENTS
FOEER
Product Environmental protection use period (years) Logo
Pl HSERPERABR (F) RE
This Exfo product P
10
X EXFO w
Battery? p
5
@t 2 ‘\EJ'

a. If applicable.
MREA.
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Copyright © 2010 EXFO Electro-Optical Engineering Inc. Todos los derechos
reservados. No est4 autorizada la reproduccién total o parcial de esta publicacion,
su almacenamiento en un sistema de recuperacién, su transmision por cualquier
medio, ya sea electrénico, mecénico o de cualquier otra forma, como por
fotocopias, grabacién o de otro modo, sin el permiso previo por escrito de EXFO
Electro-Optical Engineering Inc. (EXFO).

La informacién suministrada por EXFO se considera precisa y fiable. No obstante,
EXFO no asume responsabilidad alguna derivada de su uso, ni por cualquier
violacién de patentes u otros derechos de terceras partes que pudieran resultar de
su uso. No se concede licencia alguna de manera indirecta ni por otros medios bajo
ningun derecho de patente de EXFO.

El c6digo para Entidades Gubernamentales y Mercantiles (CAGE) dentro de la
Organizacion del Tratado del Atlantico Norte (OTAN) de EXFO es el 0L8C3.

Se podran hacer cambios en la informacién incluida en la presente publicacién sin
previo aviso.

Marcas comerciales

Las marcas registradas de EXFO se han identificado como tales. Sin embargo,

la presencia o ausencia de dicha identificacién no tiene efecto sobre el estatus legal
de ninguna marca registrada.

Unidades de medida
Las unidades de medida de la presente publicacién cumplen las normas y practicas
del SIL

Namero de version: 2.0.0
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Informacion de certificacion iv

Informacion de certificacion

Informacion de la Comision Federal de Comunicaciones
(FC.C.)

Los equipos de comprobaciones electrénicos quedan exentos del cumplimiento de
la Parte 15 (FCC) en Estados Unidos. No obstante, la mayoria de los equipos de
EXFO se someten a comprobaciones sistematicas de conformidad.

Informacion de la C€

Los equipos de comprobaciones electronicos estan sujetos a la directiva CEM de la
Unién Europea. La norma EN61326 estipula tanto los requisitos de emisiones como
de inmunidad para equipos de laboratorio, medida y control. Esta unidad ha sido
sometida a comprobaciones exhaustivas de acuerdo con los estdndares y directivas
de la Unién Europea.

L= /\1 \J C € DECLARATION OF CONFORMITY

Application of Council Directive(s): 2004/108/EC - The EMC Directive
2006/66/EC - The Battery Directive
93/68/EEC - CE Marking
And their amendments

Manufacturer’'s Name: EXFO Electro-Optical Engineering Inc.

Manufacturer's Address: 400 Godin Avenue
Quebec, Quebec
Canada, G1M 2K2
(418) 683-0211

Equipment Type/Environment: Test & Measurement / Industrial

Trade Name/Model No.: EPM-50 / Power Meter
ELS-50/ Light Source

Standard(s) to which Conformity is Declared:

EN 61326-1:2006 Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory
Use - EMC Requirements

EN 60825-1:2007 Edition 2.0 Safety of laser products — Part 1: Equipment classification and
requirements

EN 55022: 2006 + A1: 2007 Information technology equipment — Radio disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

1, the undersigned, hereby declare that the equipment specified above conforms to the above Directive and Standards.

Manufacturer

Signature: w// Z 2

FullName:  Steghen Bufl, E/ng/j

Position: Vice-President Research and
Development

Address: 400 Godin Avenue, Quebec (Quebec),

Canada, G1M 2K2
Date: December 03, 2009




1 Presentacion del

EPM-50/ELS-50

Esta guia del usuario cubre los siguientes productos (excepto si se especifica lo
contrario, las descripciones se aplican a todos):

>
>

Medidor de potencia EPM-50
Fuente de luz ELS-50

Caracteristicas principales

El Medidor de potencia EPM-50 ofrece:

>
>
>
>
>
>

un disefno robusto

adaptadores de conectores intercambiables

300 horas de vida de la bateria

reconocimiento de tonos para la identificacién de la fibra
una interfaz universal “push-pull”

funcién de referencia para mediciones de pérdida directas

La Fuente de luz ELS-50 ofrece:

YYYVYYY

un disefno robusto

excelente estabilidad de la potencia para unas mediciones de pérdida fiables
interfaz de conectores intercambiable

hasta 60 horas de vida de la bateria

adaptadores de conectores intercambiables

generacién de tonos para la identificacién de la fibra

EPM-50/ELS-50



Presentacion del EPM-50/ELS-50

Vista frontal

Tapa de proteccion —;

Pantalla de cristal
liquido
F Teclado
(EPM-50 en
la imagen)
Etiqueta de
seguridad y
ndmero de serie
Etiqueta de
. referencia rapida
Compartimento de
las baterias
(3 baterias alcalinas
o recargables)

|
—



Fuentes de alimentacion

Las unidades funcionan con tres baterias alcalinas AA o recargables.

IMPORTANTE

Si el nivel de la bateria baja mucho, la unidad se apagara
automaticamente.

Aplicaciones tipicas

Las unidades ofrecen aplicaciones tipicas especificas.
Medidor de potencia EPM-50:

» Modelo de alta potencia para aplicaciones CATV y Telco

» Enterprise/LAN para mediciones monomodo y multimodo
Fuente de luz ELS-50:
» Modelos Telco/CATV y FTTH; longitudes de onda duales y triples

» Modelos Enterprise/LAN; monomodo y multimodo

Convenciones

Antes de usar el producto que se describe en este manual, debe familiarizarse con
las siguientes convenciones:

™
&
u

EPM-50/ELS-50

ADVERTENCIA

Indica una posible situacion de riesgo que, si no se evita, puede
ocasionar la muerte o lesiones graves. No siga con la operacion a
menos que haya entendido y cumpla las condiciones necesarias.

PRECAUCION

Indica una posible situacion de riesgo que, si no se evita, puede
ocasionar lesiones leves o moderadas. No siga con la operacion a
menos que haya entendido y cumpla las condiciones necesarias.

PRECAUCION

Indica una posible situacion de riesgo que, si no se evita, puede
ocasionar dafios materiales. No siga con la operacion a menos que
haya entendido y cumpla las condiciones necesarias.

IMPORTANTE

Indica informacion sobre este producto que se debe tener en cuenta.



Informacion de seguridad 4

2 Informacion de seguridad
ADVERTENCIA

No instale ni termine fibras cuando esté activa una fuente laser.
No mire nunca directamente a una fibra activa y asegurese de tener
los ojos protegidos en todas las ocasiones.

ADVERTENCIA

El uso de controles, ajustes y procedimientos para la operacién y
mantenimiento de forma distinta a la especificada en la presente
documentacion puede provocar una exposicion peligrosa a la
radiacion.

El instrumento es un producto laser de clase 1 conforme a los estandares
IEC 60825-1y 21 CFR 1040.10. Es posible encontrar radiacién laser en el
puerto de salida.

La siguiente etiqueta indica que el producto contiene una fuente de clase 1:

CLASS 1

LASER PRODUCT

Nota: La etiqueta estd adherida al producto.



3 Primeros pasos
Encendido y apagado de la unidad

Al apagar el EPM-50, éste guarda la longitud de onda, la unidad y la potencia de
referencia actuales.

u IMPORTANTE

Si retira las baterias, la unidad se apagara sin guardar los valores
mencionados.

Si las baterias tienen poca carga, la unidad guardara los valores
mencionados y se apagara.

Nota: Los valores de anulacion de desfases siempre vuelven a la
configuracién de fdbrica.

Para encender la unidad:
Pulse . En condiciones normales, puede usar la unidad de inmediato.

Para apagar la unidad:

En el modo de funcionamiento normal, mantenga pulsado durante unos
segundos.

Pantalla
Longitud de onda del

medidor de potencia Potencia de referencia

(EPM-50) ’7 (EPM-50)

Modulacién de la

e dBm
fuente (ELS-50) “ 1 |E' - —F: HFI
Modulacién 270Hz 1kHz 2kHz
detectada

(EPM-50) |W| NA INA ) |dBm

- VN I/N l’q "l —— Potencia/pérdida medidas (EPM-50)

Nivel de !as Avtorof I(.é)&gl‘r’tg)d de onda de la fuente activa
baterias

Apagado automatico activado

EPM-50/ELS-50



Primeros pasos 6

Teclado

PULSAR: cambia entre las unidades
. MANTENER: establece la potencia
de entrada como potencia de
referencia

EPM-50

T
MANTENER: enciende/apaga la pUI|_5AR; cambia las

unidad longitudes de onda
PULSAR: controla el apagado
PULSAR: sale d alutomazco PULSAR: activa la fuente siguiente
- sale de Jos mocos MANTENER: desactiva la fuente actual

especiales
|

i —— N =Y
ALL&R] 1 _
= —t~ PULSAR: cambia entre los valores

de modulacion

ELS-50

Activacion del apagado automatico
(Auto-Off)

Cuando el apagado automatico esté activado, la
unidad se apagara pasados 10 minutos de tiempo de
inactividad.

El apagado automatico se activa de forma
predeterminada al encender la unidad.

Para desactivarireactivar el apagado
automatico:

Con la unidad encendida, pulse .

Nota: El apagado automadtico se desactiva automadticamente cuando se
realiza una anulacion de desviacion.



Cambio de los adaptadores de conectores

Los adaptadores de conectores son accesorios opcionales disponibles en Medidor
de potencia EPM-50 y en Fuente de luz ELS-50. Segtn el tipo de conector de la fibra
que debe comprobar, es posible que tenga que cambiarlo.

Para cambiar los adaptadores de conectores:
1. Sostenga la unidad de forma que el puerto del conector quede mirando hacia
usted.

2. Gire el adaptador del conector hacia la izquierda para desenroscarlo.

e

3. Enrésquelo en el adaptador que desee utilizar.

Limpieza y conexion de fibras opticas

u IMPORTANTE

Para garantizar la maxima potencia y evitar lecturas erroneas:

» Limpie siempre los extremos de las fibras con el procedimiento
anteriormente especificado antes de insertarlos en el puerto.
EXFO no se hace responsable de los dainos provocados por una
limpieza o manipulacién inadecuada de las fibras.

» Asegurese de que su cable de conexion dispone de los
conectores apropiados, ya que si une conectores
desemparejados danara los casquillos.

EPM-50/ELS-50 7



Primeros pasos

Para conectar el cable de fibra éptica al puerto:

1.

Examine la fibra con un microscopio de inspeccién de fibras. Si la fibra esta
limpia, realice la conexion al puerto. Si la fibra esta sucia, limpiela como se
indica a continuacion.

Limpie los extremos de la fibra de la siguiente manera:

2a. Frote con suavidad el extremo de la fibra con un pafio sin pelusa
humedecido con alcohol isopropilico.

2b. Seque completamente con aire comprimido.

2c. Examine visualmente el extremo de la fibra para asegurarse de que esta
limpio.

Alinee con cuidado el conector y el puerto para evitar que el extremo de la fibra

entre en contacto con la parte exterior del puerto o pueda rozar con otras
superficies.

Si su conector dispone de una clavija, asegtrese de que encaja completamente
en la correspondiente muesca del puerto.

Presione el conector para que el cable de fibra 6ptica encaje firmemente en su
lugar, lo que garantiza un contacto adecuado.

Si su conector dispone de una cubierta roscada, apriete el conector lo suficiente
como para mantener con firmeza la fibra en su lugar. No lo apriete en exceso,
ya que eso danaria tanto la fibra como el puerto.

Nota: Si su cable de fibra dptica no estd correctamente alineado o conectado,

sufrird pérdidas de gran magnitud y reflejos.



4 Medicion de potencia
o pérdida (EPM-50)

Anulacion de desviaciones eléctricas

Las variaciones de temperatura y humedad afectan al rendimiento de los circuitos
electrénicos y los detectores 6pticos. Al anular las desviaciones eléctricas se
eliminan estos efectos. La unidad ha sido diseriada para que no sea necesario
anular las desviaciones en condiciones normales de funcionamiento, pero debera
realizar dicha operaciéon cuando cambien las condiciones medioambientales de
forma considerable o cuando mida valores muy bajos de potencia.

u IMPORTANTE

Si la luz llega al detector durante la anulacion de desviaciones,
aparecera LIGH (LUZ) en la pantalla y no se realizara la anulacion.
Tendra que pulsar una tecla para volver a la pantalla anterior.

Nota: Se restituirdn los valores definidos de fdbrica cuando apague la unidad.

Para realizar una anulacion de desviacion:

Mantenga pulsados y durante unos segundos.

La unidad mostrarda NULL (NULA) al anular las

desviaciones y después volvera al modo normal. I\ l I | I I
Nota: El teclado se desactiva durante la g l \l |_| l_ I_
operacion. Auto-off

EPM-50/ELS-50 9



Medicion de potencia o pérdida (EPM-50) 10

Establecimiento de una fuente de referencia
para el medidor de potencia

En modo de referencia, su unidad muestra la pérdida generada solamente por la
fibra que se esta probando, puesto que sustrae un valor de referencia de la potencia
medida.

Nota: Debe fijar un valor de referencia por separado para cada longitud de
onda.

Para establecer una fuente de referencia para su medidor de potencia de
manera manual:

1. Use el adaptador adecuado para conectar una fuente de luz (como ELS-50) al
puerto del detector del medidor de potencia.

Cable puente Cable puente Adaptador
de referencia de referencia
{
Conector \
= pasante ——
‘D Fuente Medidor de D\”
il de luz potencia —

2. Active la fuente a la longitud de onda deseada.

3. Iguale las longitudes de onda del medidor de potencia y de la fuente

mediante .

La longitud de onda se muestra en la esquina superior izquierda.

4. Mantenga pulsado durante algunos segundos. '3 m R O midem
El medidor de potencia guarda la potencia en curso P Tlom LD

. . 1kHz
detectada como la nueva potencia de referencia.

|dB
.—1

5. Repita el procedimiento para cada longitud de onda donde desee establecer
una referencia.

La potencia de referencia se muestra en la esquina
superior derecha (en dBm) y la lectura de pérdida | — l--
en curso cambia automaticamente a dB. S e

Nota: Una vez que se hayan establecido las referencias para todas las
longitudes de onda deseadas, no desconecte el cable puente de
referencia del puerto de la fuente hasta que se hayan realizado
todas las mediciones.




Medida de potencia o pérdida

Las mediciones de potencia absoluta se realizan de la misma forma en que se
establece una fuente de referencia para el medidor de potencia, salvo el paso de
referencia.

Para realizar mediciones de potencia o pérdida:

1.

2.

Si es necesario, realice una anulaciéon de desviacion (consulte Anulacién de
desviaciones eléctricas en la pagina 9).

Compruebe y limpie las fibras adecuadamente para conseguir un rendimiento
6ptimo (consulte Limpieza y conexién de fibras épticas en la pagina 7).

Para las mediciones de pérdida, establezca como referencia para su medidor
de potencia una fuente de luz (consulte Establecimiento de una fuente de
referencia para el medidor de potencia en la pagina 10) y, a continuacién,
desactive la fuente de luz.

Use el adaptador y los cables puente adecuados para conectar la fibra que se va
a probar a una fuente de luz (como por ejemplo ELS-50) y al puerto del detector
de la unidad.

Nota: Si ha establecido una fuente de referencia para su medidor de potencia,

tnicamente tiene que conectar la fibra que se esté probando a los
cables puente usados para establecer la referencia.

Adaptador
Cable Cable
puente puente
{f {f
[ Conector I Conector \

== pasante pasante .
D Fuente Fibra a prueba Medidor Q
== j de luz de potencia e

EPM-50/ELS-50 11



Medicion de potencia o pérdida (EPM-50) 12

5. Active la fuente a la longitud de onda deseada.

6. Iguale las longitudes de onda del medidor de potencia y de la fuente
mediante

I— Modulacién detectada

Ref dB | ] WZC
BS0..C BEDe 1550, 1550
1kHz
—l | HGB F } dBm I | I I dBm
B Auto-off = |_ Auto-off E' Auto off
Potencia o pérdida
reales Si la potencia o la pérdida estan fuera de los limites de potencia
de la fibra a prueba (consulte Especificaciones técnicas en la pagina 29)

Cuando la unidad detecta una sefnial modulada, muestra el valor de modulacién
y la potencia o pérdida media que se ha medido (consulte la ilustracién
izquierda anterior). Observe que el tltimo digito es ligeramente inestable.

. . . . dBr
7. Sies necesario, cambie las unidades mostradas pulsando .

8. Repita el procedimiento para las demas longitudes de onda.



5 Uso de una fuente de luz
(ELS-50)

El ELS-50 puede contener hasta tres fuentes.

Activacion/desactivacion de una fuente de luz

Solamente puede estar activa una fuente a la vez. Si no hay ninguna fuente activa,
la unidad muestra OFF (DESACTIVADA) y deja la esquina superior izquierda vacia.

Para activar una fuente de luz y cambiar la longitud de onda:
Pulse para activar sucesivamente cada fuente disponible. La unidad muestra la
longitud de onda y la modulacién.

Para desactivar la fuente de luz:
» Pulse hasta que pase la tltima fuente.

O BIEN
» Mantenga pulsado durante unos segundos.

Modulacion de la senal fuente

Al activar la primera fuente, la senal sera siempre CW (no modulada). Al cambiar
las fuentes, la modulacién permaneceré igual. La modulacién se indica en la
esquina superior izquierda.

Los valores de modulacién disponibles son: CW, 270 Hz, 1 kHz y 2 kHz.

Para cambiar la modulacion de senal: "

1. Active la fuente. o

2. Pulse para cambiar entre las modulaciones _ R
disponibles. | | | | |

Nota: Cuando la serial de salida es modulada o

(270Hz, 1kHz, 2kHz), observard la
indicacién parpadeando en la esquina superior izquierda de la
pantalla.

EPM-50/ELS-50 13
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6 Mantenimiento

Este producto no contiene piezas que pueda cambiar el usuario. De todos modos,
contiene componentes electrénicos y 6pticos sensibles, y deben manejarse con
cuidado y guardarse en su estuche cuando no se estén utilizando.

Para conseguir un funcionamiento duradero y sin problemas:

>

>

\

Inspeccione siempre los conectores de fibra 6ptica antes de usarlos y limpielos
si fuese necesario.

Mantenga la unidad libre de polvo.

Limpie la carcasa y el panel frontal de la unidad con un pano ligeramente
humedecido con agua.

Almacene la unidad a temperatura ambiente en un lugar limpio y seco.
Mantenga la unidad alejada de la luz solar directa.

Evite la humedad alta o las fluctuaciones de temperatura considerables.
Evite golpes y vibraciones innecesarios.

Si se derrama algun liquido sobre la unidad o dentro de ella, apague la unidad
inmediatamente, desconéctela de cualquier fuente de alimentacién externa,
retire las baterias y deje que la unidad se seque por completo.

ADVERTENCIA

El uso de controles, ajustes y procedimientos para el funcionamiento
y el mantenimiento que no sean los especificados en la presente
documentacion puede provocar una exposicion peligrosa a la
radiacion.



Limpieza de los conectores de la EUI

Una limpieza regular de los conectores de la EUI ayudara a mantener un
rendimiento 6ptimo. No es necesario desmontar la unidad.

u IMPORTANTE

Si los conectores internos sufren algiin dano, debera abrirse la
carcasa del médulo y sera preciso llevar a cabo una nueva
calibracion.

Para limpiar los conectores de la EUI:
1. Retire la EUI del instrumento para dejar al descubierto la placa de base y el
casquillo del conector.

Girar

Empujar Tirar

2. Humedezca una punta limpiadora de 2,5 mm con una gota de alcohol
isopropilico (el alcohol puede dejar marcas si se usa en exceso).

3. Inserte lentamente la punta limpiadora en el adaptador de la EUI hasta que
salga por el otro extremo (puede serle de ayuda aplicar un lento movimiento
giratorio en el sentido de las agujas del reloj).

4. Gire con suavidad la punta limpiadora una vuelta completa y, a continuacién,
siga girdndola mientras la retira.

5. Repita los pasos 3 a 4 con una punta limpiadora seca.

Nota: Asegturese de no tocar el extremo blando de la punta limpiadora.

EPM-50/ELS-50
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6. Limpie el casquillo del puerto del conector de la siguiente manera:

6a. Deposite una gota de alcohol isopropilico en un pafio que no tenga pelusa.

6b.

6¢.

6d.

IMPORTANTE
Puesto que el alcohol isopropilico no tiene una pureza absoluta,
puede dejar residuos si se usa en cantidades excesivas o se deja
evaporar (unos 10 segundos).
Evite que la punta del envase entre en contacto con el pafo, seque la
superficie con rapidez y use un envase que dispense sélo una gota
de alcohol a la vez.

Frote con suavidad el conector y el casquillo.
Péseles un pafo seco y sin pelusa con suavidad, y asegirese de que el
conector y el casquillo quedan completamente secos.

Verifique la superficie del conector con un microscopio portatil de fibra
o6ptica (por ejemplo, FOMS de EXFO) o bien con una sonda de inspeccién
de fibra (por ejemplo, FIP de EXFO).

ADVERTENCIA

La verificacion de la superficie del conector MIENTRAS LA UNIDAD
ESTA ACTIVA provocara lesiones oculares irreversibles.

7. Vuelva a colocar la EUI en el instrumento (empuje y gire en el sentido de las
agujas del reloj).

8. Deseche las puntas limpiadoras y los panos después de cada uso.



Limpieza de conectores fijos

Una limpieza regular de los conectores ayudara a mantener un rendimiento 6ptimo.
No intente desmontar la unidad. Si lo hace se podria romper el conector.

Para limpiar los conectores fijos:
1. Doble en cuatro un pafno que no tenga pelusa para formar un cuadrado.

2. Humedezca el centro del pafo sin pelusa con una sola gota de alcohol
isopropilico.

u IMPORTANTE

El alcohol puede dejar marcas si se usa en exceso. Evite el contacto
entre la punta del envase y el paio, y no use envases que dispensen
un chorro de alcohol demasiado abundante.

3. Frote con suavidad las roscas del conector tres veces con la parte doblada y
humedecida del pafio.

u IMPORTANTE

El alcohol isopropilico tarda unos diez segundos en evaporarse.
Debido a que el alcohol isopropilico no tiene una pureza absoluta, la
evaporacion dejara residuos microscopicos. Asegurese de secar las
superficies antes de que se produzca la evaporacion.

4. Paseles con suavidad un pano seco y sin pelusa tres veces con un movimiento
giratorio.

5. Deseche los pafos después de cada uso.

6. Humedezca una punta limpiadora (punta de 2,5 mm) con una sola gota de
alcohol isopropilico.

u IMPORTANTE

El alcohol puede dejar marcas si se usa en exceso. Evite el contacto
entre la punta del envase y la punta limpiadora, y no use envases
que dispensen un chorro de alcohol demasiado abundante.

EPM-50/ELS-50 17
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7. Inserte lentamente la punta limpiadora en el conector hasta que llegue al
casquillo interno (puede serle de ayuda aplicar un lento movimiento giratorio
en el sentido de las agujas del reloj).

2
©)

8. Gire con cuidado la punta limpiadora hasta dar una vuelta completa.

9. Continde girando mientras retira la punta limpiadora.

10. Repita los pasos 7 a 9, pero esta vez con una punta limpiadora seca (punta de
2,5 mm suministrada por EXFO).

Nota: asegtirese de no tocar el extremno blando de la punta limpiadora y
verifique la limpieza de la punta de algodoén.

11. Deseche las puntas limpiadoras después de cada uso.



Limpieza de los puertos del detector

La limpieza regular de los detectores contribuird a mantener la precisién de las
mediciones.

u IMPORTANTE

Cubra siempre los detectores con tapas de proteccion cuando la
unidad no esté en uso.

Para limpiar los puertos del detector:
1. Retire del detector la tapa de proteccién y el adaptador (FOA).

2. Siaprecia polvo en el detector, eliminelo con un chorro de aire comprimido.

3. Con cuidado de no tocar el extremo blando de la gasa, humedezca una punta
limpiadora con una sola gota de alcohol isopropilico.

u IMPORTANTE

El alcohol puede dejar marcas si se usa en exceso. No use envases
que dispensen un chorro de alcohol demasiado abundante.

4. Aplique una ligera presién (para evitar romper la ventana del detector) a la vez
que gira suavemente la punta limpiadora sobre la ventana del detector.

5. Repita el paso 4 con una punta limpiadora seca o con un chorro de aire
comprimido.

6. Deseche las puntas limpiadoras después de cada uso.

EPM-50/ELS-50 19
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Sustitucion de las baterias

La unidad funciona con tres baterias alcalinas AA o

recargables.

Para sustituir las baterias:

1. Apague la unidad.

2. Abra la tapa del compartimento de la bateria
situado en la parte trasera de la unidad.

3. Sustituya las baterias respetando la polaridad tal
como se indica.

4. Cierre el compartimento de la bateria.

ADVERTENCIA

No arroje las baterias al fuego o al agua, no las desmonte ni
cortocircuite sus contactos eléctricos.

Recalibracion de la unidad

Las calibraciones de fabrica y las realizadas en el centro de atencion al cliente se
basan en la norma ISO/IEC 17025, que especifica que los documentos de
calibracién no pueden indicar un intervalo de calibracién recomendado, a no ser
que éste se haya acordado previamente con el cliente.

La validez de las especificaciones depende de las condiciones de funcionamiento.
Por ejemplo, el periodo de validez de la calibracién puede ser méas largo o méas
corto en funcién de la intensidad del uso, las condiciones ambientales y el
mantenimiento de la unidad. Debera determinar el intervalo de calibracién
adecuado para su unidad segun sus requisitos de precision.

En condiciones normales de uso, EXFO le recomienda recalibrar su unidad una vez
al ano.

Nota: El programa de garantia FlexCare incluye paquetes de
calibracién/verificacién (consulte Mantenimiento y reparaciones en la
pdgina 27).

Nota: La recalibracion soélo se aplica al Medidor de potencia EPM-50.



Reciclaje y desecho
(se aplica so6lo a la Unién Europea)

Recicle y deseche el producto (incluidos los accesorios eléctricos y
electrénicos) de forma adecuada, de acuerdo con las regulaciones

— locales. No lo arroje en los contenedores convencionales de basura.

Este equipo se ha vendido a partir del 13 de agosto de 2005 (tal y como
indica el rectangulo negro).

» Ano ser que se indique lo contrario en un acuerdo independiente entre EXFO
y un cliente, distribuidor o socio comercial, EXFO se hara cargo de los costes
relacionados con la recoleccidn, tratamiento, recuperacién y desecho de los
residuos de fin de ciclo de vida ttil generados por los equipos electrénicos
distribuidos a partir del 13 de agosto de 2005 en un estado miembro de la Unién
Europea, en virtud de la legislacién relacionada con la directiva comunitaria
2002/96/CE.

» Salvo por razones de seguridad o beneficio medioambiental, los equipos
producidos por EXFO, bajo su marca, se han disefniado, por norma general,
para facilitar el desmontaje y reciclaje.

Para ver los procedimientos completos de reciclaje y desecho y la informacién de
contacto, puede visitar el sitio web de EXFO en www.exfo.com/recycle.

EPM-50/ELS-50 21
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7 Resolucion de problemas

Solucion de problemas comunes

Problema Causa posible Solucion
La unidad no se enciende. Las baterias estan Sustituya las baterias.
descargadas.
La potencia de referencia La potencia recibida Cambie la potencia
es distinta que la potencia esté fuera del rango de salida de la fuente.
de salida de la fuente. del detector.

Caodigos de error y descripciones

ER: cédigo de error que aparece hasta que se pulsa una tecla.

Codigo
de Descripcion Solucion
error
LIGH |Luz detectada al anular Coloque correctamente la tapa de
(s6lo desviaciones. No se efectiia proteccion en el puerto del detector
para la anulacién. y vuelva a intentarlo.
EPM-50)

3/11 |Problema de software integrado. | Péngase en contacto con EXFO.

7 Problema de hardware. Sustituya la unidad.

13 La memoria no volatil esta » Mantenga pulsados los tres
danada (se produjo durante la botones durante la
inicializacién de la unidad). inicializacién para reiniciar la

unidad.

» Es necesario recalibrar la
unidad. Péngase en contacto
con EXFO.




Como ponerse en contacto con el grupo de
asistencia técnica

Para obtener servicio posventa o asistencia técnica para este producto, péngase en
contacto con EXFO llamando a uno de los siguientes nimeros de teléfono. El grupo
de asistencia técnica esta disponible para atender sus llamadas de lunes a viernes,
de 8:00 h a 19:00 h (hora de la costa este de Estados Unidos).

Para obtener informacion detallada sobre asistencia técnica, visite el sitio web de
EXFO en www.exfo.com.

Technical Support Group

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (EE. UU. y Canad4)
Quebec[ GIM 2K2 Tel.: 1 418 683-5498
CANADA Fax: 1418 683-9224

support@exfo.com

Para agilizar el proceso, se ruega que facilite informacién como el nombre y
nimero de serie (consulte la etiqueta de identificacién del producto
(a continuacién se muestra un ejemplo), asi como una descripcién de su problema.

FhkkkkhkkhhkkFkhh

W 542392-3D Enero de 2006 [}

Made in Canada QST442B Vanier (Quebec) G1M 3G7 CANADA

465 Godin Avenue

EPM-50XX ELS-50-XX-XX-XX
Tipo de Puertos de Conector de
detector la fuente la fuente

Puede que también se le pida que facilite los nimeros de version del software
integrado.

Para mostrar la version del software integrado, =
la fecha de fabricacién y el niumero de serie: L
[

1. Mantenga pulsado y pulse al mismo

tiempo. La unidad muestra la version del software | |
integrado principal. | |

2. Vuelva a pulsar para ver el nimero de serie y B aoor
la fecha de fabricacién.

3. Pulse para volver al modo normal.

J

U

]
U]
i
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Transporte

Mantenga un intervalo de temperaturas que se ajuste a las especificaciones al
transportar la unidad. Una manipulacién inadecuada durante el transporte podria
causar danos a la unidad. Se recomienda llevar a cabo los siguientes pasos para
minimizar posibles danos:

>

Yyvyy

Guarde la unidad en su embalaje original cuando tenga que transportarla.
Evite la humedad alta o grandes fluctuaciones de temperatura.
Mantenga la unidad alejada de la luz solar directa.

Evite golpes y vibraciones innecesarios.



8 Garantia

Informacion general

EXFO Electro

-Optical Engineering Inc. (EXFO) le ofrece una garantia para este

equipo por defectos en sus componentes y mano de obra por un periodo de un
ano a partir de la fecha de entrega original. EXFO garantiza también que este
equipo cumple las especificaciones aplicables a su uso normal.

Durante el periodo de garantia, EXFO procederd, segin su eleccién, a la reparacion,
sustitucion o devolucion del importe de cualquier producto defectuoso en caso de
que el equipo necesite repararse. En caso de que el equipo se devuelva para la
verificacién de la calibraciéon durante el periodo de garantia y se compruebe que
cumple todas las especificaciones publicadas, EXFO le cargara los gastos de
calibracién habituales.

IMPORTANTE

u La garantia puede quedar anulada si:

>

>

>

la unidad se ha modificado, reparado o han trabajado con ella
personas no autorizadas o personal ajeno a EXFO;

se ha retirado la pegatina de la garantia;

se han extraido tornillos de la carcasa distintos de los
especificados en este manual;

se ha abierto la carcasa de forma distinta a la explicada en este
manual;

se ha modificado, borrado o retirado el nimero de serie de la
unidad;

se ha hecho un mal uso de la unidad, un uso negligente o la
unidad ha resultado danada a consecuencia de un accidente.

LA PRESENTE GARANTIA SUSTITUYE A CUALQUIER OTRO TIPO DE GARANTIAS
EXPLICITAS, IMPLICITAS O ESTATUTARIAS INCLUIDAS, PERO SIN QUEDAR
LIMITADO A ELLAS, LAS GARANTIAS IMPLICITAS DE COMERCIABILIDAD Y
ADECUACION A UN PROPOSITO PARTICULAR. EXFO NO SERA RESPONSABLE EN
NINGUN CASO DE DANOS ESPECIALES, ACCIDENTALES O CONSECUENTES.

EPM-50/ELS-50
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Responsabilidad

EXFO no seréa responsable de los dafos que se originen del uso del producto, ni
sera responsable de ningtn defecto en el funcionamiento de otros objetos a los que
esté conectado el producto, ni del funcionamiento de ningun sistema del que el
producto pueda formar parte.

EXFO no sera responsable de los dafnos que se originen del uso inadecuado o de
una modificacién no autorizada del producto ni de los accesorios y software que se
distribuyen con él.

Exclusiones

EXFO se reserva el derecho de efectuar cambios en el diseno o fabricacién de
cualquiera de sus productos en cualquier momento sin que por ello incurra en la
obligacién de efectuar cambio alguno en las unidades ya distribuidas. Los
accesorios, incluidos, pero sin quedar limitados a ellos, fusibles, luces de aviso,
baterias e interfaces universales (EUI) empleados con los productos de EXFO no
quedan cubiertos por la presente garantia.

Esta garantia excluye las averias que se originen a raiz de: un uso o instalacién
inadecuados, uso y desgaste natural, accidente, abuso, negligencia, fuego, agua,
rayos u otras catastrofes naturales, causas externas al producto u otros factores
fuera del control de EXFO.

u IMPORTANTE

EXFO cobrara unos honorarios por la sustitucion de conectores
opticos danados por un mal uso o una mala limpieza.

Certificacion

EXFO cettifica que este equipo cumple las especificaciones publicadas en el
momento de salida de la fabrica.



Mantenimiento y reparaciones

EXFO se compromete a ofrecer mantenimiento al producto y reparaciones en los
cinco anos siguientes a la fecha de compra.

Para enviar cualquier equipo para mantenimiento o reparacion:

1. Llame a alguno de los centros de servicio autorizados de EXFO (consulte EXFO
Centros de asistencia en todo el mundo en la pagina 28). El personal de
asistencia determinara si el equipo necesita mantenimiento, reparacién o
calibracion.

2. Sise debe devolver el equipo a EXFO o a un centro de asistencia autorizado,
el personal de asistencia emitird un niimero de autorizaciéon de devolucién de
compra (RMA) y proporcionara una direccién para la devolucion.

3. Realice una copia de sus datos, si es posible, antes de enviar la unidad a
reparar.

4. Guarde el equipo en su embalaje original. Asegtrese de incluir una descripcién
o informe en el que se detalle con precisién el defecto y las condiciones en las
que se observé.

5. Devuelva el equipo, tras pagar los gastos de envio, a la direccién que le indique
el personal de asistencia. Asegurese de indicar el nimero RMA en la nota de
envio. EXFO rechazard y devolverd todos los paquetes que no porten un
ntimero RMA.

Nota: Se aplicardn unos honorarios establecidos de comprobacion a todas las
unidades devueltas que, tras la comprobacion, se demuestre que
cumplian las especificaciones aplicables.

Después de la reparacion, se devolvera el equipo con un informe de reparacién.

Si el equipo no se encuentra en garantia, se facturara el coste que figura en el
informe. EXFO se hace cargo de los costes de envio de devolucién al cliente para
los equipos en garantia, pero el seguro de transporte correra por cuenta del cliente.

La recalibracién rutinaria no se incluye en ninguno de los planes de garantia. Dado
que las calibraciones y verificaciones no quedan incluidas dentro de las garantias
bésica ni extendida, se puede optar por adquirir los paquetes de calibracién y
verificacion FlexCare durante un determinado periodo de tiempo. Pongase en
contacto con un centro de asistencia autorizado (consulte EXFO Centros de
asistencia en todo el mundo en la pagina 28).
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EXFO Centros de asistencia en todo el mundo

Si su producto necesita asistencia técnica, pongase en contacto con el centro de
asistencia autorizado mas cercano.

Centro de asistencia central de EXFO

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (EE. UU. y Canadd)
Vanier (Quebec) GIM 2K2 Tel.: 1 418 683-5498
CANADA Fax: 1418 683-9224

quebec.service@exfo.com

Centro de asistencia de EXFO en Europa

Omega Enterprise Park, Electron Way Tel.: +44 2380 246810
Chandlers Ford, Hampshire S053 4SE Fax: +44 2380 246801
REINO UNIDO europe.service@exfo.com

EXFO Telecom Equipment
(Shenzhen) Ltd.

3rd Floor, Building 10, Tel.: +86 (755) 2955 3100
Yu Sheng Industrial Park (Gu Shu Crossing), Fax: +86 (755) 2955 3101
No. 467, beijing.service@exfo.com

National Highway 107,
Xixiang, Bao An District,
Shenzhen, China, 518126


mailto:quebec.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:
mailto:europe.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:
mailto:beijing.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:

A Especificaciones técnicas

u IMPORTANTE

Las siguientes especificaciones técnicas pueden cambiar sin previo
aviso. La informacion contenida en esta seccion se proporciona

unicamente como referencia. Si desea obtener las especificaciones
técnicas mas recientes del producto, visite el sitio web de EXFO en

www.exfo.com.

EPM-50

SPECIFICATIONS ®
MODEL EPM-53
Power meter port InGaAs

‘ Power range ° (dBm) 10 to 60
Number of calibrated wavelengths © 5

‘ Power uncertainty ¢ +5 %
Resolution (dB) 0.01

| Display units dB/dBm/W
Tone detection (Hz) 270, 1k 2 k

| Battery e (hours)¢ >300

{_ Warranty (year) 1

EPM-53X
InGaAsX

26 to -60

5

+5 %

0.01
dB/dBm/W
270, 1k 2k
>300

1

GENERAL SPECIFICATIONS
Size (Hx W x D) 189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/isin x 3 'sin x 1 s in)
Weight 0.4 kg (09 Ib)
Temperature operating —10°C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
storage —40 °C to 70 °C (-40 °F to 158 °F)
¢ Relative humidity 0 % to 95 % non-condensing v,

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, PMA-22 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
L Certificate of Calibration, Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

®

In CW mode

e o o

Typical

EPM-50/ELS-50

All specifications valid at 23 °C + 3 °C, with an FC/UPC connector

Wavelengths: 850 nm, 1300 nm, 1310 nm, 1490 nm, 1550 nm

29
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ELS-50

MODEL

Central wavelength (nm) ®

Spectral width (nm) b ¢
Output power (dBm)
Power stability (dB) > ¢
Battery life (hours)
Tone generation (Hz)

Warranty (year)

23BL

1310 £ 20
16560 £ 20

<b
=-5
+0.10
60

270, 1k, 2 k
1

235BL

1310+ 20
1490 + 10
1650 + 20

<5

2-5

+0.10

60

270, 1 k, 2 k
1

12C

850 + 25
1300 +560/-10

240/120
>-04/-91
(50/125 pm)
+0.10

60
270, 1k, 2k
1

Size (H x W x D)
Weight

Temperature operating
storage

Relative humidity

0.4 kg (09 Ib)

—10°C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
—40 °C to 70 °C (-40 °F to 158 °F)

0 % to 95 % non-condensing

GENERAL SPECIFICATIONS

189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 '/sin x 1 7/isin)

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, LSA-89 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

e

Typical

ao o

over 8 hours

rms for lasers and —3 dB width for LEDs
After 15 minutes warmup; expressed as + half the difference between the maximum and minimum values measured

All specifications valid at 23 °C + 3 °C, with an FC/UPC connector



Guia do utilizador

EPM-50/ELS-50

Medidor de poténcia/Fonte de luz

FiberBasix FiberBasix

ELS50 Light Source

EPM-50 Power Meter

www.EXFO.com
Telecom Test and Measurement EXPERTISE REACHING OUT
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Informacao de certificacao

Informacgoes FCC

O equipamento electrénico de teste esta isento do cumprimento da parte 15 (FCC)
nos Estados Unidos. No entanto, sdo executados testes sistematicos de verificacao
de cumprimento na maioria EXFO do equipamento .

Informacao C€

O equipamento electrénico de teste esta sujeito a Directiva CEM da Uniao Europeia.
A norma EN 61326 define os requisitos de emissao e de imunidade do equipamento
de laboratério, medicdo e controlo. Esta unidade foi sujeita a testes rigorosos em
conformidade com a directiva € normas da Unido Europeia.

E=/\1 \J C € DECLARATION OF CONFORMITY

Application of Council Directive(s): 2004/108/EC - The EMC Directive
2006/66/EC - The Battery Directive
93/68/EEC - CE Marking
And their amendments

Manufacturer’'s Name: EXFO Electro-Optical Engineering Inc.

Manufacturer's Address: 400 Godin Avenue
Quebec, Quebec
Canada, G1M 2K2
(418) 683-0211

Equipment Type/Environment: Test & Measurement / Industrial

Trade Name/Model No.: EPM-50 / Power Meter
ELS-50 / Light Source

Standard(s) to which Conformity is Declared:

EN 61326-1:2006 Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory
Use - EMC Requirements

EN 60825-1:2007 Edition 2.0 Safety of laser products — Part 1: Equipment classification and
requirements

EN 55022: 2006 + A1: 2007 Information technology equipment — Radio disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

1, the undersigned, hereby declare that the equipment specified above conforms to the above Directive and Standards.

Manufacturer

Signature: // Z

Full Name: Stefhen Bufl, Q{‘ﬂ

Position: Vice-President Research and
Development

Address: 400 Godin Avenue, Quebec (Quebec),

Canada, G1M 2K2
Date: December 03, 2009




1 Apresentacao do

EPM-50/ELS-50

O presente guia do utilizador cobre os seguintes produtos (salvo especificacdo
em contrério, a descricao aplica-se a todos os produtos):

>
>

Medidor de poténcia EPM-50
Fonte de luz ELS-50

Principais funcionalidades

O Medidor de poténcia EPM-50 oferece:

>

>
>
>
>
>

um design robusto;

adaptadores para conectores intermutaveis;
pilha com capacidade para 300 horas;
identificacdo de tom para identificacéo por fibra;
uma interface de encaixe universal;

funcédo de referéncia para medicdes de perda directa.

O Fonte de luz ELS-50 oferece:

YYYVYYY

um design robusto;

excelente estabilidade de alimentacao para medigoes de perda fiaveis;
interface para conectores intermutaveis;

pilha com capacidade para 60 horas;

adaptadores para conectores intermutaveis;

geracao de tom para identificacao por fibra.

EPM-50/ELS-50



Apresentacao do EPM-50/ELS-50

Vista frontal

Tampade ——MM —
proteccdo

Visor LCD
7 Teclado
(representacao
do EPM-50)
Etiqueta de
seguranca e
ndmero de série
Etiqueta de
Compartimento consulta rapida
para pilhas (3 pilhas
alcalinas ou
recarregaveis)

|
—



Fontes de alimentacao

As unidades funcionam com pilhas alcalinas 3 AA ou pilhas recarregaveis.

u IMPORTANTE

Se o nivel de bateria descer demasiado, a unidade desliga
automaticamente.

Aplicacoes convencionais

As unidades tém aplicagbes convencionais especificas.

Medidor de poténcia EPM-50:

» Modelo de elevada poténcia para aplicacées CATV e Telco

» LAN/empresa para medicdes de modo tnico e modo multiplo
Fonte de luz ELS-50:

» Modelos Telco/CATV e FTTH; comprimento de onda duplo e triplo

» Modelos de LAN/empresa para medicoes de modo tinico e modo miiltiplo

Convencoes

Antes de utilizar o produto descrito no presente manual, devera compreender as
seguintes convencoes:

Aviso

Indica uma situacao potencialmente perigosa que, se nao for
evitada, pode provocar morte ou ferimentos graves. S6 devera
prosseguir se compreender e satisfizer os requisitos necessarios.

CuiDADO

Indica uma situacao potencialmente perigosa que, se nao for
evitada, pode provocar ferimentos de baixa a média gravidade.
S6 devera prosseguir se compreender e satisfizer os requisitos
necessarios.

m ATENCAO
Indica uma situacao potencialmente perigosa que, se nao for

evitada, pode provocar danos nos componentes. S6 devera
prosseguir se compreender e satisfizer os requisitos necessarios.

IMPORTANTE

Refere-se a informacao relacionada com o produto que nao deve ser
ignorada.

EPM-50/ELS-50



Informacoes de seguranca 4

2 Informacoes de
seguranca

Aviso

Nao deve instalar ou terminar as fibras enquanto estiver activa uma
fonte laser. Nunca olhe directamente para uma fibra activa e
assegure-se de que os seus olhos estao sempre protegidos.

Aviso

A utilizacao dos dispositivos de controlo, ajuste e procedimentos de
accionamento e manutencao que nao os aqui especificados poderao
implicar a exposicao a radiacao prejudicial.

O seu instrumento é um produto laser da classe 1, que estd em conformidade com
as normas CEI 60825-1 e 21 CFR 1040.10. Poderao ser detectadas radiagcoes laser
invisiveis na porta de saida.

A etiqueta seguine indica que o produto contém uma fonte de classe 1:

CLASSE 1

PRODUTO LASER

Nota: A etiqueta seguinte estd afixada no seu produto.



3 Iniciar

Ligar e desligar a unidade

Quando desliga a EPM-50, ela guarda o comprimento de onda, a unidade e a
poténcia de referéncia actual.

u IMPORTANTE

Se retirar as baterias, a unidade ira desligarsem guardar os valores
acima mencionados.

Se as baterias estiverem fracas, a unidade ira guardar os valores
acima mencionados e desligar.

Nota: Os valores de anulacgao do offset sdo sempre repostos para as
definicées de origemn.

Para ligar a unidade:
T

prima
utilizacao.

Poder4 utilizar a unidade imediatamente, em condic6es normais de

Para desligar a unidade:
No modo de operacdo normal, premir durante alguns segundos.

Comprimento de onda do Visor

medidor de poténcia

(EPM-50) Poténcia de referéncia
—‘ (EPM-50)

Modulacédo da Ref
fonte (ELS-50) E“ ml IE| i 'F:' H

Modulacdo 270Hz 1kHz 2kHz
detectada

(EPN-50) W\I I/WI\I I’qu "i dBm —— Poténcia/perda medida (EPM-50)

Comprimento de onda da fonte
Lato o activa (ELS-50)

Desligamento automatico activado

Nivel das baterias

EPM-50/ELS-50



Iniciar 6

Teclado

PRIMA: comutar entre unidades
MANTER: definir a poténcia de
entrada como poténcia de
referéncia

EPM-50

MANTER: ligar/desligar a unidade PRIMA: alterar comprimentos de onda
PRIMA: controlar desligamento
automatico

PRIMA: sair dos modos especiais PRIMA: activar proxima fonte

MANTER: desactivar fonte actual

(A&
b = = PRIMA: comutar entre valores de

modulagao

ELS-50

Activar desligamento automatico (Auto-Off)

Quando a opgéo «auto-off» esta activada, a unidade ira COC O o oC Fdem
desligar decorridos 10 minutos de tempo de espera. 'TLH-' Uom T

Z
O desligamento automético é activado por
pré-definicao quando liga a unidade. | | | | )
Desactivarireactivar desligamento automatico: I-_ l l:l

Quando a unidade esté ligada, prima .

Nota: O auto-off é desligado automaticamente quando se anula o offset.



Substituicao dos adaptadores para
conectores

Os adaptadores para conectores sao acessorios opcionais disponiveis no Medidor
de poténcia EPM-50 e Fonte de luz ELS-50. Dependendo do tipo de conector
presente na fibra a testar, podera ser necesséaria a sua substituicao.

Para substituir os adaptadores para conectores:
1. Segure a unidade de forma a que a porta do conector fique virada para si.

2. Rode o adaptador para conectores no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio para o desapertar.

3. Aperte o adaptador que pretende utilizar.

EPM-50/ELS-50



Iniciar

Limpar e ligar fibras opticas

u IMPORTANTE

Para garantir uma poténcia maxima e evitar leituras erréneas:

» antes de as inserir na porta, limpe sempre as extremidades das
fibras do modo explicado a seguir. A EXFO nao é responsavel por
danos ou erros causados por ma limpeza ou pelo mau
manuseamento das fibras.

» Assegure-se de que o seu cabo de ligacao tem conectores
apropriados. Juntar conectores nao equiparados danificara os
casquilhos.

Para ligar o cabo de fibra optica a porta:

1.

inspeccione a fibra com um microscoépio de fibras épticas. Se a fibra estiver
limpa, faca a ligacao a porta. Se a fibra estiver suja, limpe-a conforme explicado
em baixo.

Limpe as extremidades da fibra do seguinte modo:

2a. limpe, suavemente, a extremidade da fibra com uma mecha absorvente,
sem fibras, mergulhada em alcool isopropilico.

2b. Utilize ar comprimido para secar completamente.
2c. Inspeccione visualmente a fibra, para se assegurar de que esta limpa.

A Alinhe, cuidadosamente, o conector e a porta, para evitar que a extremidade
da fibra toque na parte exterior da porta ou roce contra outras superficies.

Se o seu conector tem uma chaveta, assegure-se de que esta totalmente
encaixada no entalhe correspondente da porta.

Empurre o conector para que o cabo de fibra 6ptica fique bem encaixado,
assegurando, assim, um contacto apropriado.

Se o seu conector apresenta uma manga de parafuso, aperte suficientemente o
condutor para manter a fibra no sitio. Nao aperte demasiado, uma vez que isso
danificaria a fibra e a porta.

Nota: Se o seu cabo de fibra dptica ndo estiver bem alinhado e/ou ligado,

detectard elevadas perdas e reflexdo.



4 Medicao da poténcia ou
perda (EPM-50)

Anulacao de offsets electronicos

Variac6es em termos de temperatura e de humidade afectam o desempenho dos
circuitos electrénicos e dos detectores 6pticos. A anulacao dos offsets electronicos
pode eliminar estes efeitos. A sua unidade foi concebida para néo necessitar da
anulagdo do offset em condicées de funcionamento normais; contudo, devera
fazé-lo em caso de alteracdo significativa das condicées ambientais ou quando
sdao medidos valores de poténcia muito baixos.

u IMPORTANTE

Se a luz atingir o detector durante a anulacao dos offsets,

sera exibido no visor a indicacdo LIGHT (LUZ); a anulagao nao

é efectuada. Tera de pressionar uma tecla para voltar ao contetdo
de visor anterior.

Nota: Os valores definidos de fdbrica serao reinstalados quando desligar a
unidade.

Para proceder a anulacao do offset:

prima durante alguns segundos. A unidade

exibe a indicacao NULL (anulacao) no visor, enquanto

¢ feita a anulacao dos offsets, voltando, seguidamente, I\ l I | I I
ao modo normal.
¢, JNLIL L
Nota: O teclado é desactivado durante a G
operacgdo.

EPM-50/ELS-50 9



Medicao da poténcia ou perda (EPM-50) 10

Ligar o Medidor de poténcia a fonte

No modo de referéncia, a sua unidade s6 mostra a perda provocada pela fibra em
teste, uma vez que subtrai um valor de referéncia a poténcia medida.

Nota: Deve definir um valor de referéncia diferente para cada comprimento
de onda.

Para ligar o medidor de poténcia manualmente a uma fonte:
. utilizando um adaptador adequado, ligar um fonte de luz (como sendo ELS-50)
a porta do detector do seu medidor de poténcia.

-

Referéncia Referéncia Adaptador
Ligacdo directa de teste Ligacao directa de teste
mn
)

Conector
- bulkhead -
| Fonte de luz Medidor de poténcia |

2. Active a fonte no comprimento de onda desejado.
3. Adapte a fonte e o medidor de poténcia ao comprimento de onda .

O comprimentos de onda é indicado no canto superior esquerdo.

4. Prima e mantenha durante alguns segundos. o m N o mem
O medidor de poténcia guarda a poténcia . TII<H TWhom = TLLLDL
actualmente detectada como poténcia de ‘
referéncia nova. —| I—l -
A poténcia de referéncia ¢ exibida no canto - I"' | r"l

superior direito (expressa em dBm), B oo
sendo a leitura da perda actual comutada
automaticamente para dB.

5. Repita o procedimento para cada comprimento de onda que pretenda utilizar
como referéncia.

Nota: Depois de todos os comprimentos de onda desejados teremn sido
referenciados, ndo desligue a ligac¢do directa de teste de referéncia
da porta da fonte até todas as medicées estarem concluidas.



Medicao da poténcia ou perda

O processo de medicao de poténcia absoluta é semelhante a referenciacao do
medidor de poténcia a um fonte, excepto no que diz respeito ao passo de
referéncia.

Para medir a poténcia ou as perdas de poténcia:

1. caso seja necessario, anular o offset (ver Anulagdo de offsets electrénicos na
pagina 9).

2. Verifique e limpe adequadamente as suas fibras para um desempenho maximo
(ver Limpar e ligar fibras dpticas na pagina 8).

3. Para medir as perdas, coloque o medidor de poténcia junto do fonte de luz
(ver Ligar o Medidor de poténcia a fonte na pagina 10), desactivando,
seguidamente, o fonte de luz.

4. Utilizando um adaptador e uma ligacdo de teste adequados, ligar uma fibra em
andlise a uma fonte de luz (como sendo ELS-50) e a porta do detector da sua
unidade.

Nota: Caso tenha ligado o seu medidor de poténcia a um fonte de luz, basta

apenas ligar a fibra em andlise as ligacées directas de teste utilizadas
como referéncia.

Adaptador
Ligacdo Ligacdo
directa de teste directa de teste
{f , {f
[ Conector \ Conector \

— bulkhead \\/) bulkhead -

Fib ali . Q
D Fonte ibra em analise Medidor de
e de luz poténcia e

EPM-50/ELS-50 11



Medicao da poténcia ou perda (EPM-50) 12

5. Active a fonte no comprimento de onda desejado.

6. Adapte o Product Name (source) e o Product Name (power meter) ao
comprimento de onda utilizado

I— Modulacdo detectada

BR0.TIBR0> | 1950, 550,
1kHz
_ —-l | HGB } } dBm I | I I dBm
. 1 11 I LI
B Auto-off | Auto-off E' Auto-off

Poténcia actual o i
Quando a poténcia ou a perda esté

fora dos limites de poténcia
(ver Especificagées técnicas na pagina 29)

ou perda
de fibra a ser testada

Quando a unidade detecta um sinal modulado, exibe o valor de modulacéo e
a poténcia ou perda média medida (ver ilustragao do lado esquerdo, acima).
Podera verificar um digito final ligeiramente instavel.

s . . . L . | dBr
7. Caso necessario, pode ainda alterar as unidades exibidas, premindo .

8. Repita este processo para outros comprimentos de onda.



5 Utilizar fonte de luz
(ELS-50)

O ELS-50 podera conter até trés fontes.

Activar/Desactivar fonte de luz

S6 pode ser activada uma fonte de cada vez. Quando nenhuma fonte estéa activa,
a unidade exibe OFF e deixa o canto superior direito vazio.

Para activar a fonte de Iuz e alterar o comprimento de onda:
pressione para activar cada fonte disponivel isoladamente. A unidade exibe o
comprimento de onda e a modulacao.

Para desactivar a fonte de luz:
» pressione até passar a ultima fonte;

ou
» prima durante alguns segundos.

Modulacao do sinal de fonte

Quando activa a primeira fonte, o sinal é sempre CW (ndo modulado). Quando
comuta de fonte, a modulacédo permanece a mesma. A modulacéo esta indicada
no canto superior esquerdo.

Os valores de modulacao disponiveis sao: CW, 270 Hz, 1 kHz e 2 kHz.

Para mudar o sinal de modulacéao:
1. Active a fonte.

(] t

2. Prima para alternar entre as modulacoes _ .
disponiveis. | I__ I__ I |
. .y [
Nota: Quando o sinal de saida é modulado E Auto-off

(270Hz, 1kHz, 2kHz), verificard a meng¢do
a piscar no canto superior esquerdo do visor.

EPM-50/ELS-50 13



Manutencao 14

6 Manutencao

Este produto nao contém componentes que possam ser reparados pelo utilizador.
Contém, todavia, componentes electrénicos e 6pticos sensiveis, devendo ser
manuseado com cuidado e armazenado na sua caixa de transporte quando nao
utilizado.

Para ajudar a garantir uma operacao duradoura e sem problemas:

>

>

\

Inspeccione sempre os conectores de fibra 6ptica antes da sua utilizacdo;
caso necessario, limpe-os.

Mantenha a unidade livre de poeiras

Limpe a caixa da unidade e o painel frontal com um pano ligeiramente
humedecido com agua.

Armazene a unidade a temperatura ambiente e num ambiente limpo e seco.
Mantenha a unidade afastada da luz solar directa.

Evite a humidade excessiva ou flutuacoes significativas ao nivel da temperatura
Evite choques e vibragcoes desnecessarios.

Caso sejam derramados liquidos sobre ou no interior da unidade, desligue
imediatamente a alimentacéo, desligue-a de fontes de alimentacao externas,
remova as pilhas e deixe a unidade secar totalmente.

Aviso
A utilizacao dos dispositivos de controlo, ajuste e procedimentos de

accionamento e manutencao que nao os aqui especificados poderao
implicar a exposicao a radiacao prejudicial.



Limpeza conectores EUI

A limpeza regular dos conectores EUI contribuird para manter um desempenho
6ptimo. Nao é necessario desmontar a unidade.

u IMPORTANTE

Se ocorrerem danos nos conectores internos, a caixa do modulo tera
de ser aberta, sendo necessaria uma nova calibracao.

Para limpar conectores EUI:
1. remova o EUI do instrumento para expor a placa base e o casquilho do
conector.

Rodar

Empurrar s . Puxar

2. Humedecer uma ponta de limpeza de 2,5 mm com uma gotade alcool
isopropilico (o dlcool podera deixar vestigios se for utilizado em excesso).

3. Inserir cuidadosamente a ponta de limpeza no adaptador EUI até sair do lado
oposto (uma rotagédo lenta no sentido dos ponteiros do relégio podera ajudar).

4. Descreva, cuidadosamente, uma volta completa com a ponta de limpeza, e
continue a rodar a medida que a vai retirando.

EPM-50/ELS-50 15



Manutencao 16

5. Repita os passos 3 a 4 com uma ponta de limpeza seca.

Nota: Assegure-se de que ndo toca na extremidade macia da ponta de
limpeza.

6. Limpe o casquilho da porta dos conectores do seguinte modo:

6a. Coloque uma gota de alcool isopropilico num pano de limpeza sem fibras.

u IMPORTANTE

Tendo em consideracao que o alcool isopropilico ndo é totalmente
puro, podera deixar residuos caso seja utilizado em abundancia ou
evaporar (cerca de 10 segundos).

Evite o contacto entre a ponta do recipiente e o pano de limpeza,
deixe secar rapidamente a superficie e utilize um recipiente que
dispense apenas uma gota de alcool de cada vez.

6b. Limpe cuidadosamente o conector e o casquilho.

6¢c. Com um pano de limpeza sem fibras, limpar cuidadosamente as mesmas
superficies para assegurar que o conector e o casquilho estao
perfeitamente secos.

6d. Verifique a superficie do conector com um microscépio portatil de fibras
opticas (por exemplo, o FOMS da EXFO) ou com uma sonda de inspec¢ao
(por exemplo, FIP da EXFO).

AvIsO
A observacao da superficie do conector ENQUANTO A UNIDADE ESTA

ACTIVA IRA provocar danos oculares permanentes.

7. Voltar a colocar a EUI no instrumento (empurre e rode no sentido dos ponteiros
do relégio).

8. Descarte as pontas de limpeza e os panos de limpeza ap6s uma utilizacao.



Limpeza dos conectores fixos

Alimpeza regular dos conectores contribuird para manter um desempenho éptimo.
Nao tente desmontar a unidade. Caso contrdrio, ird partir o conector.

Limpeza dos conectores fixos:
1. dobre um pano de limpeza sem fibras em quatro para formar um quadrado.

2. Humedeca o centro do pano de limpeza sem fibras com apenas uma gota
deélcool isopropilico.

u IMPORTANTE

0 alcool podera deixar vestigios caso seja utilizado em excesso. Evite
o contacto entre a ponta do recipiente e o pano de limpeza e nao
utilize recipientes que permitam a saida de uma quantidade de
alcool em excesso.

3. Limpe suavemente a base do conector, por trés vezes, com a parte dobrada,
himida, do pano de limpeza.

u IMPORTANTE

0 alcool isopropilico demora cerca de 10 segundos a evaporar. Tendo
em consideracao que o alcool isopropilico ndo é puro, a evaporacao
ira deixar residuos microscopicos. Certifique-se de que seca as
superficies antes da evaporacao.

4. Com um pano de limpeza sem fibras, limpe cuidadosamente as mesmas
superficies, por trés vezes, descrevendo movimentos rotativos.
5. Descarte os panos de limpeza ap6s uma utilizacao.

6. Humedeca uma ponta de limpeza (ponta com 2,5 mm) com apenas uma gota
de alcool isopropilico.

u IMPORTANTE

O alcool podera deixar vestigios caso seja utilizado em excesso. Evite
o contacto entre a ponta do recipiente e a ponta de limpeza e nao
utilize recipientes que permitam a saida de uma quantidade de
alcool em excesso.

EPM-50/ELS-50 17
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7. Insira cuidadosamente a ponta de limpeza no conector, até atingir o casquilho
no interior (uma rotagao lenta no sentido dos ponteiros do relégio podera
ajudar).

\@

8. Descreva, com suavidade, uma volta completa com a ponta de limpeza.

9. Continue a rodar a medida que retira a ponta de limpeza.

10. Repita os passos 7 a 9 com uma ponta de limpeza seca (ponta de 2,5 mm da
EXFO).

Nota: Assegure-se de que ndo toca na extremidade macia da ponta de
limpeza e verifique se a ponta de algoddo se encontra limpa.

11. Descarte a ponta de limpeza ap6s uma utilizacéo.



Limpeza das portas dos dispositivos de
deteccao

A limpeza regular dos dispositivos de deteccéo ird ajudar a manter o rigor da
medicao.

u IMPORTANTE

Cobrir sempre os dispositivos de deteccao com tampas de proteccao
quando a unidade nao esta a ser utilizada.

Para limpar as portas dos dispositivos de deteccao:
1. retire a tampa de proteccéo e o adaptador (FOA) do dispositivo de deteccéo.

2. Se o dispositivo de deteccao apresentar poeiras, utilize ar comprimido.

3. Procedendo com cuidado para nao tocar na extremidade macia da mecha
absorvente, humedeca a ponta de limpeza s6 com uma gota de alcool
isopropilico.

u IMPORTANTE

O alcool podera deixar vestigios caso seja utilizado em excesso. Nao
utilize recipientes que permitam, a cada aplicacdo, a saida de uma
quantidade de alcool em excesso.

4. Vaaplicando uma leve pressao (para evitar partir a janela do dispositivo de
deteccdo) e rode lentamente a ponta de limpeza sobre a janela do dispositivo
de deteccéao.

5. Repita o passo 4 com uma ponta de limpeza seca ou secar com ar comprimido.

6. Descarte a ponta de limpeza ap6s uma utilizagcdo.
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Substituir as pilhas
A sua unidade requer trés pilhas alcalinas AA ou pilhas
recarregaveis.

Para substituir as pilhas:
1. Desligar a unidade.

2. Abra a tampa do compartimento da bateria situada
no painel traseiro da unidade.

3. Substituir as pilhas, respeitando a polaridade
indicada.

4. Fechar a tampa do compartimento da bateria.

Aviso

Nao deite as pilhas para o lume ou agua e nao provoque
curto-circuitos nos contactos eléctricos da pilha. Nao a desmonte.

Nova calibracao da unidade

As calibracées de fabrico e do centro de assisténcia baseiam-se na norma

ISO/IEC 17025, que afirma que os documentos de calibracao ndo devem conter um
intervalo de calibracao recomendado, a menos que tenha sido acordado
previamente com o cliente.

A validade das especificagoes depende das condicoes de funcionamento.

Por exemplo, o periodo de validade da calibracao pode ser superior ou inferior,
dependendo da intensidade da utilizacao, das condi¢cbes ambientais e da
manutencao da unidade. Devera determinar o intervalo de calibracao adequado
para a sua unidade, de acordo com o0s seus requisitos de precisao.

Com um utilizacao normal, a EXFO recomenda uma calibracdo anual da unidade.

Nota: O programa de garantia FlexCare inclui pacotes de
calibragao/verificagdo (ver Assisténcia e reparacoes na pdgina 27).

Nota: A recalibragdo aplica-se apenas a Medidor de poténcia EPM-50.



Reciclagem e eliminacao
(aplicavel somente a Uniao Europeia)

O produto deve ser reciclado ou eliminado (incluindo acessérios
E eléctricos e electrénicos) em conformidade com a regulamentagao

legal local. O produto nao deve ser eliminado em recipientes de lixo
doméstico

O equipamento foi vendido em data posterior a 13 de Agosto de 2005
(devidamente identificado pelo rectangulo preto).

» A menos que seja referido num acordo separado entre a EXFO e um cliente,
distribuidor ou parceiro comercial, a EXFO cobrira os custos relativos a recolha,
tratamento, recuperacao e eliminacao do lixo final gerado por equipamento
electrénico introduzido apés 13 de Agosto de 2005 num Estado-Membro da
Uniao Europeia que tenha legislacao respeitante a Directiva 2002/96/EC.

» Excepto por razbes de seguranca ou de beneficio ambiental, o equipamento
fabricado pela EXFO, com a sua marca, é geralmente concebido para facilitar a
desmontagem e recuperacao.

Para procedimentos completos de reciclagem/eliminacao e informacodes de
contacto, visite a EXFO pagina Internet em www.exfo.com/recycle.
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7 Resolucao de avarias

Resolucao de problemas comuns

Problema

Possivel causa

Solucao

A unidade néo liga.

As pilhas estao
descarregadas.

Substituir as pilhas.

Poténcia

de fonte.

diferente da poténcia de saida

de referéncia

Poténcia recebida fora
da gama de detector.

Alterar poténcia de
saida de fonte.

Cadigos de erro e descricoes

ER: exibicao de cédigo de erro até pressionar a tecla.

SRR Descricao Solucao
de erro
LUZ |Detectada luz durante a anulacdo |Colocar a tampa de proteccao

(EPM-50 do offset. Anulacdo néo é realizada. | correctamente na porta do detector,
apenas) seguidamente repetir.
3/11 | Problema de software integrado. |Contacte EXFO
7 Problema de hardware. Substituir unidade.
13 Memoéria nao volatil corrompida » Manter os 3 botoes premidos

(deveria ocorrer durante a
inicializacao da unidade).

durante a inicializagcdo para
reiniciar a unidade.

» Aunidade deve ser recalibrada.
Contacte EXFO




Contactar o grupo de apoio técnico

Para obter apoio por parte do servico pds-venda ou apoio técnico para este produto,
contacte a EXFO através de um dos seguintes nimeros. O grupo de apoio técnico
esta disponivel para atender a sua chamada telefénica de segunda a sexta-feira,
entre as 8:00 e as 19:00 (Hora de Leste, América do Norte).

Para informagao mais pormenorizada acerca da assisténcia técnica, visite a pagina
Internet EXFO em www.exfo.com.

Technical Support Group

(grupo de apoio técnico) 1 866 683-0155 (EUA e Canada)
400 Godin Avenue Tel.: 1 418 683-5498
Quebeque (Quebec) GIM 2K2 Fax: 1 418 683-9224
CANADA support@exfo.com

Para acelerar o processo, tenha a mao informacoes como o nome e o niimero de
série (ver a etiqueta de identificacdo do produto — mostra-se a seguir um
exemplo), bem como uma descri¢do do problema.

Fkkkk Kk Rk ok kkkhk

W 542392-3D  Janeiro de 2006 % AL 4

465 Godin Avenue
Made in Canada QST442B Vanier (Quebec) GIM 3G7 CANADA

EPM-50XX ELS-50-XX-XX-XX
Tipl Fonte Conector
de detector portas fonte

Podera ser-lhe solicitado, também, os nimeros da versao de software integrados.

Para exibir a versao de software integrada,

: ; o [ mJ330
a data de fabrico e o numero de série: Lz (I o o
1. Premir e manter premida
simultaneamente. A unidade exibe a versao | | I | I—l
de software principal integrada. | | -.l I |
2. Pressione novamente para visualizar B oor

o numero de série e a data de fabrico.

3. Prima

para voltar ao modo normal.
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Transporte

Ao transportar a unidade, mantenha uma gama de temperaturas dentro das
especificagoes. Podem ocorrer danos de transporte devidos a um manuseamento
incorrecto. Recomendame-se os passos seguintes para minimizar as hipéteses de
danos:

>

Yyvyy

Embale a unidade na embalagem original em que foi enviada.
Evite a humidade excessiva ou flutuacoes significativas ao nivel da temperatura.
Mantenha a unidade afastada de luz solar directa.

Evite choques e vibracbes desnecessarios.



8 Garantia

Informacoes gerais

A EXFO Electro-Optical Engineering Inc. (EXFO) garante este equipamento contra
defeitos de material e fabrico durante um ano de trés anos a partir da data de
envio original. A EXFO também garante que este equipamento satisfara as
especificagOes aplicaveis em utilizacdo normal.

Durante o periodo de garantia, a EXFO decidird, por si, acerca da reparacao,
substituicdo ou emissao de crédito, caso o equipamento apresente defeito que
necessite de reparacao. Se o equipamento for devolvido para verificacdo da
calibracao, durante o periodo de garantia, e for determinado que satisfaz as
especificagoes anunciadas, a EXFO cobrara as taxas normais de calibracgéo.

u IMPORTANTE

A garantia torna-se nula e sem efeito se:

» a unidade foi adulterada, reparada ou mexida por pessoas nao
autorizadas ou nao pertencentes a EXFO;

» a etiqueta da garantia foi removida;

» foram retirados parafusos da caixa, que nao os especificados
neste guia;

» a caixa foi aberta de um modo diferente do explicado neste guia;

» o0 numero de série da unidade foi alterado, apagado ou
removido;

» a unidade foi manuseada indevidamente, de forma negligente
ou danificada acidentalmente.

A PRESENTE GARANTIA SUBSTITUI TODAS AS RESTANTES GARANTIAS
EXPRESSAS, IMPLICITAS OU ESTATUTARIAS, INCLUINDO, MAS NAO LIMITADO A,
GARANTIAS IMPLICITAS DE EXPLORABILIDADE E ADEQUABILIDADE PARA UMA
FINALIDADE ESPECIFICA. EM CASO ALGUM A EXFO SERA RESPONSAVEL POR
DANOS ESPECIAIS, ACIDENTAIS OU CONSEQUENTES.
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Responsabilidade

EXFO néao sera responsavel por quaisquer danos resultantes da utilizacao do
produto, nem sera responsavel por qualquer falha em termos de desempenho de
outros itens associados ao produto ou pelo funcionamento de qualquer sistema de
que o produto possa fazer parte.

EXFO nao sera responsavel por danos resultantes da utilizacao inadequada ou nao
autorizada do produto, respectivos acessorios e software

Excepcoes

A EXFO reserva-se o direito de proceder a alteracées em termos de design ou
construcdo de qualquer dos seus produtos, a qualquer momento, sem incorrer na
obrigacao de alterar unidades ja adquiridas. Os acessérios, incluindo mas nao
apenas os fusiveis, luzes piloto, pilhas e interfaces universais (EUI) utilizados pelos
produtos, ndo estdo ao abrigo da garantia. EXFO

Esta garantia exclui quaisquer falhas resultantes de: utilizacao ou instalacao
inadequada, desgaste normal, acidente, abuso, negligéncia, incéndio, 4gua, raios
ou outros actos da natureza, causas externas ao produto ou outros factores para la
do controlo da EXFO.

u IMPORTANTE

A EXFO cobrara uma taxa pela substituicao de conectores 6pticos
danificados devido a uso ou limpeza indevidos.

Certificacao

EXFO cettifica que este equipamento satisfazia as especificagdes anunciadas no
momento em que saiu da fabrica.



Assisténcia e reparacoes

EXFO compromete-se a facultar servicos de assisténcia e de reparacao nos cinco
anos seguintes a compra do produto.

Para enviar equipamento para assisténcia ou reparacao:

1. telefone para um dos centros de assisténcia técnica autorizados da EXFO
(ver EXFO Centros de Assisténcia Técnica Mundiais na pagina 28). O pessoal do
departamento de apoio determinara se o equipamento necessita de
assisténcia, reparacao ou calibracao.

2. Caso o equipamento tenha de ser devolvido a EXFO ou centro de assisténcia
técnica autorizado, o pessoal do departamento de apoio emitird uma guia de
Autorizagdo de devolugao da mercadoria (RMA), indicando uma morada para a
respectiva devolucéo.

3. Se possivel, faca backup dos dados antes de enviar a unidade para reparagéo.

4. Embale o equipamento na sua embalagem original de envio. Assegure-se de
que inclui uma declaragdo ou relatério com a descricao detalhada da avaria e
das condi¢des em que a mesma se manifesta.

5. Devolva o equipamento, em correio pré-pago, para a morada indicada pelo
pessoal do centro de apoio. Nao se esqueca de escrever o nimero RMA no
envelope. A EXFO recusard e devolverd qualquer embalagem que ndo tenha o
ntimero RMA.

Nota: Serd aplicada uma taxa de configuracao de teste as unidades
devolvidas que, ao serem testadas, satisfacam as especificagées
aplicdveis.

Apbs a reparacao, o equipamento sera devolvido com um relatérios de reparacao.
Se o equipamento nao estiver ao abrigo da garantia, ser-lhe-a cobrado o valor
mencionado no relatério. A EXFO assume os custos de envio do equipamento que
esteja ao abrigo da garantia. O seguro de envio cabe ao cliente.

As novas calibracbes de rotina nao estao incluidas em qualquer tipo de garantia.
Uma vez que as calibracbes/verificacoes nao estao cobertas pelas garantias basicas
ou alargadas, poderé optar por adquirir Pacotes FlexCare de Calibracao/Verificacao
para um periodo especifico. Contacte um centro de assisténcia autorizado

(ver EXFO Centros de Assisténcia Técnica Mundiais na pagina 28).
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EXFO Centros de Assisténcia Técnica Mundiais

Se o seu produto necessitar de assisténcia técnica, contacte o centro de assisténcia
autorizado mais préximo.

Centro de assisténcia técnica
da sede da EXFO

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (EUA e Canada)
Vanier (Quebec) GIM 2K2 Tel.: 1 418 683-5498
CANADA Fax: 1418 683-9224

quebec.service@exfo.com

Centro de assisténcia técnica da EXFO

Europa

Omega Enterprise Park, Electron Way Tel.: +44 2380 246810
Chandlers Ford, Hampshire S053 4SE Fax: +44 2380 246801
INGLATERRA europe.service@exfo.com

EXFO Telecom Equipment
(Shenzhen) Ltd.

3rd Floor, Building 10, Tel: +86 (755) 2955 3100
Yu Sheng Industrial Park (Gu Shu Crossing), Fax: +86 (755) 2955 3101
No. 467, beijing.service@exfo.com

National Highway 107,
Xixiang, Bao An District,
Shenzhen, China, 518126


mailto:quebec.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:
mailto:europe.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:
mailto:beijing.service@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:

A Especificacoes técnicas
u IMPORTANTE

As especificagdes técnicas seguintes podem ser alteradas sem aviso
prévio. As informacoes apresentadas nesta seccao sao apresentadas
apenas como referéncia. Para obter as especificacoes técnicas mais
recentes do produto, visite a EXFOpagina Internet www.exfo.com.

EPM-50

SPECIFICATIONS *

MODEL EPM-53 EPM-53X
Power meter port InGaAs InGaAsX
Power range ® (dBm) 10 to 60 26 to 50
Number of calibrated wavelengths © 5 5

Power uncertainty ¢ +5 % 15 %
Resolution (dB) 0.01 0.01

Display units dB/dBm/W dB/dBm/W
Tone detection (Hz) 270, 1 k, 2 k 270, 1k, 2 k
Battery life (hours) ¢ >300 >300
Warranty (year) 1 1

GENERAL SPECIFICATIONS

Size (H x W x D) 189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 '/sin x 1 7sin)
Weight 0.4 kg (0.9 Ib)
Temperature operating —10°C to 50 °C (14 °F to 122 °F)

storage —40 °C to 70 °C (-40 °F to 158 °F)

Relative humidity 0 % to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, PMA-22 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Calibration, Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

All specifications valid at 23 °C + 3 °C, with an FC/UPC connector
In CW mode

Wavelengths: 850 nm, 1300 nm, 1310 nm, 1490 nm, 1550 nm

»

oo o

. Typical
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ELS-50

MODEL

Central wavelength (nm) ®

Spectral width (nm) "¢
Output power (dBm)
Power stability (dB) >¢
Battery life (hours)
Tone generation (Hz)

Warranty (year)

23BL

1310 £ 20
1650 £ 20

<b
>-5
+0.10
60

270, 1k, 2 k
1

235BL

1310+ 20
1490 + 10
1660 + 20

<5

>-5

+0.10

60

270, 1k 2k
1

12C

850 + 25
1300 +50/-10

>40/120
2-04/-01
(507125 pm)
+0.10

60
270, 1k 2k
1

Size (Hx W x D)
Weight

Temperature operating
storage

Relative humidity

0.4 kg (09 Ib)

—10°C to 50 °C (14 °F to 122 °F)
—40 °C to 70 °C (=40 °F to 158 °F)

0 % to 95 % non-condensing

GENERAL SPECIFICATIONS

189 mm x 78 mm x 37 mm (7 "/sin x 3 "isin x 1 "6 in)

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, LSA-89 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Compliance, three AA batteries

. Typical

ao o

over 8 hours

. rms for lasers and -3 dB width for LEDs
After 15 minutes warmup; expressed as + half the difference between the maximum and minimum values measured

All specifications valid at 23 °C + 3 °C, with an FC/UPC connector



PykoBoacTBo nonb3oBatens

EPM-50/ELS-50

V|3MepVITeJ'Ib MOLLHOCTU U UCTOYHUK
cBeTa

FiberBasix FiberBasix

1\J

ELS-50 Light Source

EPM-50 Power Meter

www.EXFO.com

Telecom Test and Measurement EXPERTISE REACHING OUT



© 2010 EXFO Electro-Optical Engineering Inc. Bce npasa 3awumieHsl. 3anpelyaerca
BOCNpOW3BeAeHNe, CoXpaHeHe B NOUCKOBOW CUCTeMe Unu nepepada B niobon
opMe — BMNEKTPOHHBIMU, MEXaHUYECKUMMN UN NoBbIMK APYrMKU CpeacTBamu,
Hanpumep yepes POTOKONMPOBaHMe, 3anunch 1 T. M. 06O YacTn AaHHOW
nybnukauum 6e3 nucbmeHHoro paspeluerHust EXFO Electro-Optical Engineering Inc.
(EXFO).

MHdopmaums, npegoctaensiemasn kopnopaumern EXFO, cumtaeTca To4HON

n poctoBepHoi. OgHako EXFO He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a Kakue-nnbo
HapyLUEHWUsI NAaTEHTHbIX UMW UHBIX NPaB TPETbUX NKL, KOTOPbIe MOTYT ObITb CBsI3aHbI
C 1Cnonb3oBaHneM gaHHow MHdopmMauun. B cBasn ¢ nateHTHeIMKU npaBamu EXFO B
OaHHOW MHOPMaLMKN SIBHO UINM KOCBEHHO NLIEH3UW He NpeaoCcTaBsioTCs.

Kogom EXFO ansit koMmepyeckux 1 rocyaapcTBeHHbIx opraHusaumn (CAGE) nog
arngon OpraHusaunm CeepoatnaHTudeckoro gorosopa (NATO) sensetcs OL8C3.

Copepxallasics B faHHoOW ny6nvkaumm nHopmaums MoxeT bbiTb n3MeHeHa 6e3
npeaBapuTenbHOTO YBEAOMMEHUS.

ToeapHbie 3HaKu

ToBapHble 3Haku komnaHun EXFO onpepeneHsl u 3apernctpupoBaHbl. OgHako
Hanuune unm oTCyTCTBME Takoro 0603HaYeHNst He BNMSIET Ha NPaBOBOW CTaTyC
Kakoro-nnbo ToBapHOro 3Haka.

EduHuuybI usmepeHusi

EAvHMUBl n3amepeHusi, ncnonb3oBaHHble B HACTOsILLEN NyBnukauum, COOTBETCTBYIOT
cTaHaapTam U HopMam MexayHapoAHon cucteMbl eauHunt, CA.

Homep Bepcumn: 2.0.0



CopepxaHue

MHDOPMALINA O CEPTUMMKALINM ...ttt ettt iv
O6wue cBegeHnst 0 EPM-50/ELS-50 ...........ccceiverrirrimmieeeeeersreeeeeeeeeens 1
OCHOBHBIE MYHKLIMM .ttt sae ettt e e ne e st et e b e naeeseneens 1
VICTOUHMIKM MIUTAHMIST «...eeeeiiiiee ittt ettt et e e e sat e e st e e e emee e e e snseeeeneeaennnes
OO6blYHbIE 06M1ACTN NPUMEHEHMS
YCINOBHBIE OBOBHAUEHMUST ...ceeeviieeiiiieaiieeeasuieeeaieeesanteeesaneeeesneeeeanneeesanneeeeasseaennneens
UHDOPMALINA O GE30MACHOCTM ...eveereicenrerresssssnnressssssnnsessssssssnsessssssnns 5
L F= =T o3 o F= 1T o) o N 6
BKMOYEHME U BBIKITIOUEHNE YCTPOMCTBA .ecnuvveeauneeeaireeeaiseaesseeaaauseeaasnseeeanseeasanes 6
BkntoyeHne yHKLMM aBTOMaTUHECKOTO BbIKITIOYEHUS (ABTOBBIKIIOYEHME) ......... 7
3aMEHA AANTEPOB PASBEME ....eveeueeieeuieaieetesteeeeraeaneeseeeeesaeeneesseaseesseeneenseaseenees 8
OuncTKa U NOJKMIOYEHNE OMTUHECKNX BOTMOKOH ...eeieueiireeaieiaeaiteaeanneeaesaeeeanneeaeanes 9
U3mepeHue mowHocT unu notepb (EPM-50) .........ccccvvieeiiieninnns 10
OOGHYNEHNE INEKTPUYECKNX CMELLIEHMM .....oeuvieiieiiiienireesieesieee et 10
MN3mepeHre onopHOro 3HauYeHUst Mexay U3MepuTeniemM MOLLHOCTY U

NCTOYHUKOM 1"
M3mMepeHre MOLLHOCTU VTN MOTEPD .....eevuveererieieeninene 12
Ucnonb3oBaHue nctoyHuka ceera (ELS-50) ..... ..14
BkrtoveHve n BbIKINIOYEHNE NCTOYHMKA CBETA ............. 14
MOBYNALMA CUTHAMA UCTOUHMKE ....veeeineieeeauieeaaueeeaaieeeeaseeesanseesanseessanseaeaneeeans 14
OBCIYKUBAHME .....oeeriieeeriinnesssnssssssesssss s ssss s s s n e s snn s sssns snanesnsas 15
OumncTka pasbeMOB EUI ........oooiiiiiiiii 16
OuncTKa PUKCUPOBAHHBIX PAZBEMOB ......eveeeiuirieeiieeaaanreesaanreeesasseeeannreessneessasneas 18
OuncTka nopToB AeTekTopa .
3aMEHA AKKYMYTIFITOPOB -...eeeueieeemeeeeaneeneaneessesseesesseensesseeneesseaneesaeaneesneaneensenseens
[TOBTOpPHAsH KANIMOPOBKA YCTPOMCTBA ...uveeeeaueeeeaaureeaaueeeaaaneeeaaneeeaaneeeeaanseeeaanseeans 21
MepepaboTka u yTunusaums (Tonbko Ans ctpaH EBponerickoro Coto3a) ........... 22
Mouck n yctpaHEHNE HEUCTIPABHOCTEM ....cccceeerreserrssnresssnnesssnnesssnnes 23
PelueHne pacnpocTpaHEHHBIX MPOBIIEM .........ccccveieeiveeeeiirieeeiieeesiee e e e e e eaeee s 23
KOAB! OLLMBOK M MX OMUCEHME ...ttt ettt ettt 23
Ob6palyeHune B rpynny TEXHUHECKON MOOOEPKKM ...eeerureeeiireearieeaaninreeesneeeeeneas 24
TPAHCMOPTUPOBKA ...eeeeeiiuiriiiieeeessaireereeaeeeaastaeeeeessaasssseeeeeeesaassssseaeesesssssssneeaesanns 25
LR 2= 1 1 < S 26
(@ TTTE= T 1T oot o] - TH 1 PRSP 26
OTBETCTBEHHOCTD ..utteutieniteateesiteeseesiteesteeabeesaeesabeessbeesbeesaeeesbeesateeasneebeessneennes 27
VICKITIOUEBHMST ..ottt et e et e e ettt e e et e e et e e e sneeeeenneeeennneneenneeens 27
CepTudumkaums ................ 27
OBCNYKMBAHUE N PEMOHT ....eevveenieieienne. .28
EXFO CepBUCHbIE LEHTPbI KOPMOPALIMM .....eeevieniieaireenieeeteesineeteesieee e sreeneeens 29
TeXHUYECKNE XAPAKTEPUCTUKM ..covrreerrrurersssnnisssnessssssssssssessssssssssnsssas 30
EPIM-50 ..o e 30
ELS-50 ..ttt e 31

EPM-50/ELS-50 iii



UHdopmauumna o ceptucdbmkaumm iv

UHcopmaumsa o ceptucpukaumm

UHdopmauusa o cooTBeTcTBUMU TpeboBaHusm FCC

OneKkTpoHHOe TecToBOE 0bopynoBaHMe He nognagaet nog TpebosaHust FCC
(vactb 15) B CLLUA. OfHako NpoBepoYHbIE TECTbI HA COOTBETCTBME CUCTEMATUYECKM
nposoaATcsa Ans 6onbluel Yactu obopyaosaHus EXFO.

UHbopmaums o cooTBeTcTBUM TpebosaHuam C €

3OneKkTpoHHOE TecToBoe 060pyAOBaHWE OOMKHO OTBeYaTb TpeGoBaHUAM AUpekTUBbI
Nno aneKkTpoMarHUTHon coBmecTumocTn B EBponerickom Cotose. CtaHaapt EN 61326
onpegensietT TpeboBaHNUA K N3Ny4YEHMI0 U MOMEX0YCTONYMBOCTY ANa nabopaTopHoro,
N3MEPUTENBHOTO U KOHTPOSIbHO-U3MEPUTENBHOrO 060pyaoBaHus. 3To 06opyaoBaHue
NpoLUSIO TWaTernbHY NPOBEPKY B COOTBETCTBUM C OAVPEKTVMBOW U CcTaHAapTamu
EBponewckoro Coto3sa.

k= /\ K \J C € DECLARATION OF CONFORMITY

Application of Council Directive(s): 2004/108/EC - The EMC Directive
2006/66/EC - The Battery Directive
93/68/EEC - CE Marking
And their amendments

Manufacturer’'s Name: EXFO Electro-Optical Engineering Inc.

Manufacturer's Address: 400 Godin Avenue
Quebec, Quebec
Canada, G1M 2K2
(418) 683-0211

Equipment Type/Environment: Test & Measurement / Industrial

Trade Name/Model No.: EPM-50 / Power Meter
ELS-50 / Light Source

St to which Conformity is Declared:

EN 61326-1:2006 i i for , Control and Laboratory

Use - EMC Requirements

EN 60825-1:2007 Edition 2.0 Safety of laser products — Part 1: Equipment classification and
requirements

EN 55022: 2006 + A1: 2007 Information technology equipment — Radio disturbance
characteristics — Limits and methods of measurement

1, the undersigned, hereby declare that the equipment specified above conforms to the above Directive and Standards.

Manufacturer

Signature: / / Z 2

FullName:  Stefhen Bufl, v(’ﬂ

Position: Vice-President Research and
Development

Address: 400 Godin Avenue, Quebec (Quebec),

Canada, G1M 2K2
Date: December 03, 2009




1 O6uwue ceedeHusi o

EPM-50/ELS-50

B gaHHOM PYKOBOACTBE Nnonb3oBaTtena onncaHbl criegyrowine n3genva
(ech He YKa3aHO OTAefIbHO, ONUCaHNA OTHOCATCA KO BCEM VIS,D,eJ'IVIﬂM)Z

>
>

M3mepuTens mowHoctn EPM-50

McToyHumk ceeTa ELS-50

OCHOBHble (PyHKLMN

BosmoxHocTn Nameputens mowHoctn EPM-50:

YYYYVYYVYY

NpoYHas KOHCTPYKLMSA
B3auMo3aMeHsieMble afanTepbl pa3bemMoB

300 yacoB paboTbl OT akkymynsitopa

pacnosHaBaHvie curHana aAns naeHTudukaumm BonokHa
YHMBEpCanbHbI caMmo3anuparoLmncs nHTepdenc

3TanoHHas hyHKUMS ANns M3MepeHuii Npsimbix NoTepb

Bo3moxHocTu MicTouHumk ceeta ELS-50:

>
>

YYVYY

NpoYHast KOHCTPYKLUUS

npeBoCcXofHasi CTabunbHOCTb ANEKTPONUTaHUS AN HAOEXKHBIX M3MEePEeHNit
norepb

B3anMoO3aMeHsieMble NHTepdEeNCbl pasbemMoB
CpOK paboTbl OT akKymynsiTopoB 4o 60 Yacos
B3aMMO3aMeHsieMble ajanTepbl pasbeMoB

reHepvpoBaHue curHana Ans uaeHTudmrKaumm BoriokHa

EPM-50/ELS-50



O6wme ceegeHnsa o EPM-50/ELS-50

Bup cnepegu

3alUMTHBIN KONMa4YoK —;

XKK-aucnnen

7 KnaBuatypa
(Ha puc.
n3o6paxeH
EPM-50)

Mpepynpexaatowas
Haknenka u
CEepUHbIA HoMep

Haknewka c kpaTkom

. MHdopmaumen
AKKYMYNATOPHbIN OTCEK

(3 wenoyHble GaTapen
UnW akkymynsitopa)




NcTouyHUKM NuTaHuA

YcTpoiicTBa nuTalTcs OT 3 LWenoYHblx 6atapei unu akkyMmynstopos Tuna AA.

u BAXHO!

Ecnu AKKyMynsAaToOp CUJIbHO pa3psaauTcA, yCTpOﬁCTBO OTKIHO4YUTCA
CaMOCTOATEJIbHO.

OO6bIYHbIe 06nacTN NPUMEHEeHUA

Hwke npvBeOeHbl pacnpocTpaHeHHbIe creumanv3upoBaHHble 06nacT NpUMeHeHUs
YCTPOWCTB.

Mameputensb mowHocTn EPM-50:

» Mogenb BbiCOKOW MOLLHOCTM Ans annapatypbl CATV u Telco

» VIisamMepeHuns B 0GHOMOAOBbBIX 1 MHOrOMOAOBbIX BOFTOKHaX KOPMOPaTUBHbIX U
nokanbHbIX ceTewn

McTouHumk ceeta ELS-50:
» Mopgenu Telco/CATV u FTTH ¢ gByma n Tpemsi onnHamun BomH

» VI3amMepeHusi B 04HOMOZOBbLIX 1 MHOrOMOAOBbIX BOFIOKHaX B MoZensx Ans
KOpNopaTMBHbIX N NOKanbHbIX ceten

EPM-50/ELS-50



O6wme ceegeHnsa o EPM-50/ELS-50

YcnoBHble 0003Ha4YeHus

lMepen ucnonb3oBaHWEM U3OenNuUsi, ONMCAHHOTO B 3TOM pykoBoACTBe, HeobxoaMmo
O3HaKOMUTbCA C YCITOBHbIMU 0603HaYeHMAMN.

MNMPEQYNPEXOQEHUE

[laHHbIV 3HaK yKa3blBaeT Ha NOTEHLUMaNbHO ONAacHYH CUTyaLUIo,
KOTOpasi MOXeT fpueecmu K cMepmu usnu K cepbe3Holi mpaeme.
He npopomnxaiite paboTy, ecnu Bbl He MOHANN U He BbINOMHUNU
TpebyeMbie ycrnoBusi.

NMPEOQOCTEP EXXEHME

[aHHbIN 3HaK 0603Ha4YaeT NOTEeHLMaNnbHO ONMacHylo CUTyaLuio,
NPy KOTOPON MOXHO NONYYUTbL Mpaemy Jie2kol unu cpedHel
msixecmu. He npogomkante paboty, ecnu Bbl He MOHANN U He
BbINOSIHUNU TPpeOyeMble YCIIOBUSA.

[aHHbIN 3HaK 0603Ha4YaeT NOTEeHLMaNbHO OMacHylo CUTyaLuio,
NPy KOTOPOI MOXET NPOU3OUTU MospexxdeHue o6opydoeaHusl.
He npogomxkante pa6oty, ecnu Bbl HE MOHANU U He BbINOSTHUIN
TpebyeMble yCrnoBusi.

BAXHO!

O603Ha4aeT BaXHy UHopmauuio 06 3ToM U3genum, ¢ KoTopomn
crnegyeT 03HAaKOMUTBLCS.

™
m NMPEOOCTEP EXXEHUE
u



2 WUHopmayusi o
6e3onacHocmu

MPEQYNPEXOEHUE

He ycTraHaBnuBanTe u He OTCOeAUHSAIATE BONTIOKHA NPWU BKIMOYEHHOM
MCTOYHMKE Na3epHOro u3ny4eHus. Hukorga He cMoTpuUTe NPsiMoO B
aKTMBHOE BONIOKHO M BCeraa HoCUTe 3alMUTHBIE OYKMU.

MPEQYNPEXOEHUE

Wcnonb3oBaHWe cpeACTB yNpaBreHUs U HAaCTPOEK, OTNUYHbIX OT
yKa3aHHbIX B AaHHON UHCTPYKLUK, a TaKXKe HapyLlueHue
3KCnIyaTauMoHHbIX NpoLeayp 1 npoueayp o6cnyXuBaHUA MoxeT
npuBecTV K BO3HMKHOBEHMIO OMACHOrO YPOBHS Na3epHOro
U3nyyeHus.

[laHHOe YCTpOWCTBO ABNSETCS NasepHbIM U3fenmeM knacca 1 cornacHo ctaHgapTam
IEC 60825-1 1 21 CFR 1040.10. B BbIx04HOM NOpTE MOXET NPUCYTCTBOBATb
nasepHoe u3ny4eHue.

CJ'Ie,D.yIOLLI,aH METKa yKa3bIBaeT, YTO uagenme coaepXxXmt NCTOYHUK Knacca 1:

CLASS 1

LASER PRODUCT

BaxxHo Haknelika He si.enisiemcs npuHadnexxHocmeto 0aHHO20 u3denus.

EPM-50/ELS-50 5



Hauano pa6ortbl 6

3 Ha4vano pabomsbi

BknioyeHue u BbIKNKOYEHNe yCTpOﬁCTBa

Mpwu BbIKNO4eHUN EPM-50 B ycTponcTBe coxpaHaeTcs TekyLas AnnHa BOSHbI,
eavHMLa M3MEPEHNS 1 ONopHas MOLLHOCTb.

u BAXHO!

Ecnu nseneub AKKYMYInATOPLbI, yCTpOﬁCTBO BbIKINIOYUTCA 6€3
COXpPaHeHUus1 yKa3aHHbIX eblule 3Ha4yeHull.

Mpu HU3KOM yPOBHE 3apsfa akKyMynATOPOB YCTPOUCTBO COXPaHAET
3TW 3HA4YEHUA U BbIKNIOYaeTcA.

BaxxHo 3HadeHusi 0bHyneHusi cmeweHusi ecez0a cbpacbigaromcsi 00 3a800CKUX
Hacmpoex.

BrksroueHue numanusi ycmpoiicmea
Haxmute . B HOpMaribHbIX YCMOBMAX YCTPOWCTBO MOXHO UCMONb30BaTh Cpasy
nocrie BKIOYeHUs.




BoikntoyeHue numaHusi ycmpolicmea
B 06bl4HOM pexumme paboTbl HAXKMUTE U HECKOMBKO CEKYHA yaepXuamTte .

Oucnnen

OnuHa BonHbl n3mMeputens o
mMowHocTn (EPM-50) MopHan MOLHOCTb

’7 (EPM-50)

Mopgynsauus — Ref o
werowwnka | 000000
(ELS-50) 270Hz 1kHz 2kHz
O6HapyxeHHas oW R
mMoaynsuus IW' Wl IW” I dBm M3mepeHHas MoLlHoCTb/noTepu
(EPM-50) | =T IZE' ﬂ EN |' mw T— (EPM-50)
YpoBeHb 3apsaa Ny . o P W [nyHa BOMNHbI aKTUBHOTO UCTOYHUKA
uto-of
aKKyMynsTopoB 1 (ELS-50)
AKTUBMpPOBaHa PYHKLMSA aBTOMATUYECKOTO BbIKITIOYEHNS
KnaBuartypa
MPU HAXKATUWU: nepekntoyeHve
eaVHUL, U3mepeHus
EPM-50 B MPU YOEP>XWUBAHWW: ycTaHoBKa
BXOJJHOW MOLLHOCTU B KayecTBe
= OMOpHOW
MPU YOEPXVBAHWUW:' | )
BKITHOYEHUE/BbIKIIOYEHNE NP HAXATAN:
yCTpoiicTBa M3MeHeHWe ANVH BOMH
MPU HAXXATUW: ynpasnexne MPU HAXKATUW: akTnBaumsa cneayowero MCTOYHMKa
PEXUMOM aBTOBbIKMHOHEHMS MPU YOEP>XUBAHWW: oTkntoueHue TekyLlero
MPU HAXKATUW: Bbixoa u3 NCTO4HMKa

cneunanbHbIX PexMoB,
ELS-50

By A
A J) ]

— — MPUN HAXKATUW: nepekntodeHre
MexXay 3HaYeHUsIMU MoZYnsLMK

BkrnoyeHue hyHKUMM aBTOMaATUYECKOro
BbIKNOYeHUA (aBTOBbIKIIO4YEHue)

dBm

(]

Ecnu hyHKUMSI aBTOBBIKITOUEHNS] aKTUBMPOBaHa, TO oC i R 1O

= -

YCTPONCTBO BbIKMIOUNTCH aBTOMATUYECKM Yepes I om 1
1kHz

10 MUHYT npocTos.

®YHKLMA aBTOBbIKMIOYEHUS aKTUBUPYETCS |

aBTOMAaTMYECKN NPU BKITHOYEHUN YCTPONCTBA.

]

Omekro4eHue/eKnoYeHUe hyHKyuU E oo

a8MOBLIKITIOYEHUS]
Ha BKMIOYEHHOM YCTPOICTBE HAaXMUTE .

BaxHo DYHKYUST a8MOMamuUYeCcKo20 8bIKITIOYEHUS OMKIIYaemcsi
asmomamuyecku npu 06HYNeHUU CMeWEeHUs!.

EPM-50/ELS-50 7



Hauano pa6ortbl

3ameHa apganTepoB pa3bemMa

ApanTtepbl pasbeMa — 3TO AOMOMHUTENbHbLIE KOMMMEKTYIOWME AeTanu Ans
Mameputens mowwHoctn EPM-50 n UctouHunk ceeta ELS-50. Mx 3ameHa moxeT
notpeboBaTbCs B 3aBUCUMOCTY OT TWMa pasbema Ha TECTUPYEMOM BOSOKHE.

3ameHa aGanmepoe pasbema
1. PacnonoxuTte ycTpoMNCTBO NOPTOM pa3beMa k cebe.

2. [loBepHuTe aganTep pasbema NPOTUB YacOBOW CTPENKY, 4TOObI BEIBUHTUTDL EO.

3. BBuHTUTE Tpebyemeblin aganTep.



OuuncTtKa 1 noakrro4YeHne onNTUYECKMX BONTOKOH

u BAXHO!

[Ona obecneyeHUss MaKkCMManbLHOW MOLLHOCTU U BO usbexaHue
nonyyeHus OLWNBOYHLIX AaHHbIX BbINOMHANTE cneayowme
AeucTBuUA.

>» [lpu noagkno4YeHUn K nopTy BCcerga oYuLanTe KOHLbI BONIOKOH,
Kak nokasaHo Huxe. KomnaHusa EXFO He HeceT OTBETCTBEHHOCTHU
3a noBpexpeHusa mnum OLIMGKK, BO3HUKAIOLLME B pe3ynbraTte
HeﬂpaBMﬂbHOﬁ OYUCTKN UITN HEOCTOPOXKHOIro oGpau.teHml Cc
BOJIOKHaMMu.

» [lpoBepbTe Hanuuue Y KOMMYyTauMOHHOIO LWHYypa
COOTBETCTBYHOLUNX pa3beMoOB. Mpw noaknoyeHUn
HeCOOTBETCTBYHOLUUX pa3bemMoB GyAyT noBpexaeHbl nx
HaKOHe4YHUKW.

TMoOkro4YeHUe 80JIOKOHHO-OMMUYECKO20 Kabersi

1. OO6cneayiiTe BOMOKHO C MOMOLLBIO MUKPOCKOMNA AN UCCnegoBaHMs BOMOKOH.
Ecnv BonokHO okaXeTcst YACTbIM, NPUCTYNanTe K NMOoAKMHYEHNIO BONOKHa K
nopty. Ecnn Ha BonokHe ByayT obHapyKeHbl 3arpsA3HeHs], BbINOMHNUTE
npoLeaypbl N0 €ro 0O4UCTKE COrNacHO UHCTPYKLIMSIM HUXKE.

2. O4yucTuTe KOHLbI BOMOKHA cnegywwmm o6pa30M.

2a. AKKypaTHO OUMCTUTE KOHEL, BOFIOKHA C NMOMOLLbIO YMCTSILLE Nanoyku 6e3
BOpCa, CMOYEHHON B M30MNPONUIOBOM CnnpTe.

2b. TMonHocTbio BbicywNTE 06paboTaHHy MOBEPXHOCTb CTPYEN CXKaToro
BO3AyXa.

2c. OcMmoOTpuTe KOHeL, BOMOKHA, YTOObI y6e,D,VITbC$| B OTCYTCTBUU IPA3N.

3. [ns umcTkM TopueBbix NOBEpXHOCTEN pa3dbeMoB OCTOPOXKHO COBMECTUTE
pa3beM 1 NopT Tak, 4ToObl KOHEL, BOMOKHA He Kacancst Hapy>HOW NoBEpPXHOCTH
nopTa unu Apyrux NoBepXHOCTEN.

Ecnu pasbem umeer kniou, y6e,D,I/ITer, YTO OH MNOJIHOCTbIO BOLEN B
COOTBeTCTByI'OUJ,MVI nas noprta.

4. Haxmute Ha pasbem Tak, 4TOObI BONOKOHHO-ONTUYECKUI kKabernb
3adpmkecmnpoBsancs, TemMm caMmbim obecneunBas COOTBeTCTBy}OLLI,VIVI KOHTaKT.

Ecnu pazbeM BbINONHEH B BUAE BUHTOBOM MbeTbI, 3aBEpPHUTE ero Tak, 4TOObI
3adpmkenpoBaTb BOMOKHO. He nepeTsaHute My(bTy, NOCKOJIbKY B 3TOM Cly4dae
MOXHO nNoBpeaunTb BOJTOKHO U MOPT.

BaxHo Ecrnu 80r10KOHHO-onmu4eckull kabesb coemMeuw,eH u/unu nodKo4YeH

HenpaguribHO, 3mo fpusedem K 601bWUM NOMEPSIM U MOSIGNIEHUI0
achghekma ompakeHusl.

EPM-50/ELS-50



U3mepeHue molHocTu unu notepb (EPM-50) 10

4 WUN3mepeHUue MOWHOCMU UNU
nomepb (EPM-50)

OOGHyneHue aNeKTPUYECKUX CMeLLeHUN

KoneGaHusi Temnepatyphbl 1 BMaXHOCTV OKa3bIBAKOT BNUSIHWUE HA paGoTy
3MEKTPOHHLIX Lienen 1 onTuyeckmx aetektopoB. OGHyNeHVe aNeKTpUYeckux
CMELLeHUIA NO3BONSIET YCTPaHWUTL NOCNeACcTBUsSt 3TUX kone6aHuin. Yempolicmeo
paspabomaHo makum 0bpa3omM, 4mo 8 06bIYHOM pexume pabomsl He
mpebyemcsi 06HyneHue CMeweHus, Ho ero HeoGX0AMMO BbIMOMHATEL NPY
3HAYNTENbHBIX M3MEHEHUSIX YCMOBUIA OKPYXXatoLLei cpefibl UM Npu U3MepeHun
OYEHb HU3KUX 3HAYEHUIA MOLLHOCTM.

u BAXHO!

Ecnu Bo BpeMsi BbINONHEHUs1 OOHYNEHUs1 CMeLLeHU Ha JeTEKTop
nonapgaeT cBeT, Ha gucnnee nosiBnsieTcA coobuweHue LIGH (CBET) n
o6HyneHne He 6yAeT BbINONMHATLCA. YTOObI BEPHYTLCS Ha
npeabIayLWnM 3KpaH, HE0O6XO0AMMO HaXaTb NOGYI0 KHOMKY.

BaxHo SHayeHusi, onpedenieHHble 3a800CKUMU HacmpoUKamu, 80CCMaHOBSIMCS
fpu 8bIKIKYEHUU ycmpolicmea.

Ansi o6HyneHus cmeweHusi He06xo0uUMo
ebInosIHUMb cnedyrouwjue delicmeausi:

Yaepxusante HaxaTbIMU KHOMKA " B TeYeHune

HecKonbkux cekyH. Bo Bpems 0bHyneHns cmelleHui I\ l I | I I

Ha akpaHe oTobpaxaetcsa NULL, no 3aBepLueHnm

YCTPOWCTBO BEPHETCH B OObIYHBIN pexumM paboThl. g l \l l_l l_ l_
Auto-off

BaxHo Bo spemsi amoezo npouyecca knaguamypa 6110Kupyemcs.



MN3mepeHne ONnopHOro aHa4YeHUA Mexay
u3mMepuTenemM MOLHOCTU U UCTOYHUKOM

B pexvme 13mepeHns ¢ y4eTOM OMOPHOIO 3Ha4YeHUs1 YCTPOMUCTBO OToGpaxaeTt
3HaYeHWE NoTepb, 06YCMNOBMNEHHOE TOMBKO TECTUPYEMbIM BOMIOKHOM, T. K. ONOPHOE
3HAYEHVE BbIYNTAETCS U3 3HAYEHUS U3MEPEHHOI MOLLHOCTMU.

BaxHo [ns kaxdouU OnuHbl 80r1HbI HEO6XO0UMO yCmaHOo8UMb C80€ OrOPHOEe
3Ha4eHue.

Ans uamepeHusi onopHO20 3Ha4YeHUs1 Mexdy usmepumesieM MOWHoOcCMuU U
UCMOYHUKOM 8Py4HYy He0b6Xx0GUMO 8bINMosIHUMB credyroujue delicmeusi:

1. C nomoLLblo COOTBETCTBYIOLLErO afanTtepa noAcoeanHUTE UCTOYHUK CBETa
(Hanpumep, ELS-50) k nopTy geTekTopa Ha U3mMepuTene MOLHOCTY.

OnopHasi OnopHasi Apantep
TecToBas nepembiyka TecToBas nepembluka
I
U
[MpoMexyTouYHbIN
nepexofHuK -
‘D McTouHMK WamepuTens D\”
MOLLHOCTU

= I} ceera w |

2. Bknounte UCTOYHWK Ha HeOGXO,D,VIMy}O ONUHY BOJIHbI.

3. [lpuseaunTe B cOOTBETCTBME ONNHY BOSMHbI UamepuTena MOWHOCTU U ANUHY
BOJMHbI UCTOYHKUKa Npuv NOMOLLU

[uHa BOMHbI 0To6pa>KaeTc;| B BEPXHEM J1eBOM yrny.

4. YpepxviBalTe HaxaTon KHOMKY B TeYeHune
HECKOMbKMX CeKyHA. V3amepuTenb MOLLHOCTU
COXpaHSIET TEKYLLYI0 0BHApYXeHHYI0 MOLLHOCTb
B Ka4yeCTBe HOBOW OMOPHOM MOLLHOCTHU. —| l |‘—

I

o
=
Py
12
]
(
2
&

=l

OnopHast MOLLHOCTbL 0TOBpaXaeTcs B BepXHeM = l--
npasom yrny (abm), a oTobpaxeHne TekyLlero S e
noKaaaHus NoTepb aBTOMAaTUMYECKN NepeknioyaeTcs

Ha ab.

5. TMoeTopuTe Npoueaypy ANs Kax4on AMNMHBI BOMHbI, AMst KOTOPOW HeoBX0aAMMO
N3MepUTb OMOPHOE 3HaYeHue.

BaxxHo lMocne usmepeHusi OrIopHbIX 3HadeHul 01151 ecex mpebyembix OnuH

80J/TH He u3eriekalime OMOPHYIO NEPEMbIYKY U3 ropma UCMOYHUKA,
He 0ox0asWUCh 3a8ePLEHUsT 8CEX U3MEPEHUU.

EPM-50/ELS-50 1"



U3mepeHue molHocTu unu notepb (EPM-50) 12

Vlsmepel-wle MOLLHOCTUN UMK NoTepb

MN3mepeHre abContoTHOM MOLLHOCTM OCYLLECTBASIOTCS aHANOM4YHO M3MEPEHWIO
OMOPHBIX 3HAYEHWUI MEXAY U3MEPUTENEM MOLLHOCTU Y UCTOYHMKOM,
33 WCKIYEeHUEM npoLieaypbl USMEPEHUSI ONOPHOTO 3HAYEHMSI.

N3mepeHue MowHOCMU Uu Momepb:
1. Tpwn HeobxoaMMOCTM BbINONHUTE OB6HYNeHne cmelleHns (cm. ObHyneHue
anekmpuyeckux cmeweHul Ha ctp. 10).

2. [ns obecneveHnsi onTuManbHON paboTocnocobHOCTU HEOBXOANMO BbIMOMHUTL
COOTBETCTBYHOLLLYO MPOBEPKY M OYUCTKY BOMOKOH (M. Oyucmka u nodkrmoveHue
OnMUYeCKUX 80/I0KOH Ha cTp. 9).

3. [nsa uaMepeHus notepb ONPEAENIMTE ONOPHOE 3HAYEHUE U3MEPUTENS MOLLHOCTH
C VCTOYHUKOM CBeTa (CM. M3mepeHuUe OropHO20 3HaYeHUs MexQy usmepumenem
MOWHOCMU U UCMOYHUKOM Ha CcTp. 11), 3aTeM BbIKMHOYUTE UCTOYHUK CBETA.

4. C nomoLLblo COOTBETCTBYIOLLErO afanTtepa 1 TECTOBbIX NepeMblyek
nopcoeaviHUTE TECTUPyeMOe BOMOKHO K MCTOYHMKY cBeTa (Hanpumep, ELS-50) n
K MOPTY AeTeKTopa yCTPONCTBa.

BaxHo Ecnu onopHoe 3HayeHue Mexdy uamepumenem MOWHOCMU U
UCMOYHUKOM yXe U3MepeHo, npocmo nodcoeduHume mecmupyemoe
B0JI0KHO K MecmoebIM repeMblyKaM, KOmopbie UCronb308anuch Ons
U3MepPEHUSsT OMTOPHO20 3HAYEHUS.

Apantep

TecTtoBas TecToBas
nepemblyka nepemMblyka /
n n
I 77 U
[ [MpomexyToYHbI () MpomexyToyHbIN \
‘ -
|

s = 1 NepexoaHuK nepexogHuk

D TecTupyemoe BONOKHO D
McTouHmk M3ameputens

M HOCTU
= | caera OluHOC =




5. Bknounte UCTOYHMK Ha HeO6XO,D.I/IMyIO OJTUHY BOJTHbI.

6. [lpuBeauTe B COOTBETCTBME AJIUHBLI BOMH U3MEPUTENS MOLLHOCTM N UCTOYHMKA
npu nomoLuun

I—OﬁHapymeHHaﬂ moaynaums

g50..c 18e0 1550, 1550,
1kHz
1 (e [ 1 T_ e I T e
R 1110 L LI
B Auto-off = |_ E' Auto-off — E' Aumf —
dakTuyeckasi MOLWHOCTb

Ecnu MOLLHOCTb UM NoTepu BbIXOOAT 3a npegenbl MOWHOCTN

nnu notepu
(cm. TexHuveckue xapakmepucmuku Ha cTp. 30)

TECTUPYEMOTO BONOKHA

Mpw oBHapyXeHnn MogynMpoBaHHOIO CUrHana yCTpoMCTBO OTobpakaeTt
3HaYeHUe MoayNSALUN U CPEOHI0 N3MEPEHHYIO MOLLHOCTb UNN NoTepu
(cMm. BbiLe PUCYHOK, pacrnonoXeHHbIN cnesa). BoaMoxHo, 3HaveHue
nocnegHen umdpbl 6yaer HEMHOTO U3MEHSATHLCS.

7. Tpu HeoBGXoAMMOCTU U3MeHUTe oToGpaxaeMble eauHULbI U3MEPEHUS,
HaxkaB KHOMKY H

8. TloBTopUTe 3Ty NpoLeaypy ANA APYrUX 3HAYEHUIA ASIMHBI BOSHbI.

EPM-50/ELS-50 13



Ucnonb3oBaHune uctouyHuka ceera (ELS-50) 14

5 WUcnonb3oeaHue ucmo4vyHUKa
ceema (ELS-50)

ELS-50 moxeT BkrtovaTh B cebs 4O TPEX MCTOYHUKOB.

BknioyeHue u BbIKIKOYEHME UCTOYHUKA cBeTa

OpHOBPEMEHHO MOXHO BKIHOYaATb TOMBKO OAWH UCTOYHUK. ECn He BKMOYEH HU oanH
13 MCTOYHMKOB, Ha 3KpaHe ycTpoincTBa oTobpaxaeTcs OFF, a 3HayeHne B BepxHeM
NEBOM YrIy OTCYTCTBYET.

Umo6bI eKMOYUMBb UCMOYHUK ceema u UsMeHUms A51uHy 0JTHbI, 8bINOHUMe
cnedyroujue delicmeusi:

Haxmute ONAa BKMKOYeHUA BCeX AOCTYMHbIX MCTOYHUKOB MO o4epenu.
B yCTpOﬁCTBe 0To6paszc94 OnnHa BOJHbI 1 MOAyNnAUNA.

Ymo6bI ebikmOYUMb UCMOYHUK ceema, Heob6xo0UMO 8bINMo/IHUMB criedyoujue
delicmeusi:

» Haxumante 710 Tex Nnop, rnoka He nepenaete K nocneaHemMy UCTOYHUKY.
nn1

> Yp,epmMBaﬁTe HaxkaTomn KHOMKY B Te4eHUe HEeCKOJIbKUX CeKyH.

MOAy.HFlLIMﬂ CurHana NnctovyHuka

Mpw BKNOYEHNMM NEPBOrO UCTOYHMKA CUrHan Bceraa GyaeT HesaTyxatoLwmnm
(HemomynupoBaHHbIM). Mpy NEPEKITIOYEHUN UCTOYHKKA PEXMM MOAYNSLMU OCTaeTcs
HenaMeHHbIM. Mogynsuus otobpaxaeTcs B BEPXHEM JIEBOM Yrny.

[ocTynHble 3HaYyeHns Mmogynsaumu: Hesatyxawwas (CW), 270 Iy, 1 kMuy n 2 klu.

Ymo6bi usMeHUMb MOOYISIUUKO CU2Hana,

Heob6xoduMo ebInonHuUmMs crnedyroujue delicmeusi: (] t
1. BKIOYMTE UCTOYHUK.
— —
2. Haxmute ,qnﬂ NepekKroYeHns Mexay | | | | |
[OCTYMHBIMU 3HAYEHNAMU MOZYNSALUN. | “l “l I l
E Auto-off
BaxHo lNpu mModynuposaHuu 8bIX0OHO20 cugHana

(270 I'u, 1 kl'u, 2 kl'y) 8 sepxHeM fie80M yerly aKpaHa omobpaxaemcs
coomeemcmeyruwee Mu2arujee 3Ha4eHue.



6 O6cnyxueaHue

[aHHoe usgenune He cogepxuT obcnyxuBaeMblx nonb3osartenem getanein. OaHako
OHO COAEPXUT YYBCTBUTENMbHbIE 3MEKTPOHHBIE Y ONTUYECKNE KOMMOHEHTbI, MO3TOMY
TpebyeT GepexHoro obpalleHnss u xpaHeHus B yTnspe B nepepbiBax Mexay
MCnonb3oBaHNEM.

[Ina obecnevyeHns npogomxkMTensbHON 6e30TkasHoN paboTbl HE0BXOAMMO BbINOMNHATE
criepytoLme AeicTBus.

>

>

EPM-50/ELS-50

Mepen Hayanom paboTbl Bceraa obecrneayte BONTOKOHHO-ONTUYECKNE pa3beMbl U
npy HeoGXOAMMOCTMN OYULLaNATE KX,

He ponyckaviTe nonagaHust Nbinv B YCTPOUCTRBO.

Yuctute Kopnyc yCTpowcTBa U NepeHIo naHernb TPSMKOKW, cnerka CMOYeHHOM
BOAOW.

XpaHuTe yCTpOWMCTBO NPV KOMHaTHOW TemnepaTtype B YACTOM U CyXOM MecTe.
He ponyckariTe nonagaHus NpsiMbIX CONMHEYHbIX fy4Yer Ha YCTPOWCTBO.

He nogsepraiite yCTpONCTBO BO3AENCTBUIO NOBLILLIEHHOW BNAXXHOCTU 1
3HAYNTENbHBIX KONebdaHWn Temneparypsbl.

BeperuTe ycTpoiicTBO OT yAapoB 1 Bubpauuii.

Ecnun Ha NOBEPXHOCTb MMM BHYTPb YCTPOMCTBA Nonana XUAKOCTb, HEMEATIEHHO
OTKMIOYMTE NMUTAHWE, OTKIIOYNTE YCTPONCTBO OT BCEX BHELLHWMX UCTOYHUKOB
nuTaHus, n3BnekuTe 6ataperiki u faite yCTPOWCTBY NOMHOCTbLIO BbICOXHYTb.

MNMPEQYNPEXOQEHUE

Wcnonb3oBaHue cpeACcTB YNpaBreHUsA U HACTPOEK, KPOMe YKa3aHHbIX
B AaHHOMW UHCTPYKLUK, a TaKKe HapyLUeHMe IKCNIyaTaLMOHHbIX
npoueayp v npoueayp o6CrnyXXMBaHUsi MOXET NPUMBECTU K
BO3HMKHOBEHUIO OMACHOrO YPOBHSA fla3epHOro U3ny4eHus.

15



O6cnyxuBaHue 16

OuucTtka pasbemos EUI

PerynsipHasi ounctka pasbemos EUl Heobxoauma Anst noaaepxaHnst onTumarnbsHom
paboTtocnocobHocTu ycTporcTtea. [pu aTom He TpebyeTcst pasbupaTtb YyCTPONCTBO.

u BAXHO!

Ecnu noBpexaeHbl BHYyTPEHHUE pa3beMbl, MOTPedyeTcsi OTKPbITh
Kopnyc MoAyrns, No3ToMy Heo6xoAMMO GyAeT 3aHOBO BbINOMHUTb
KanubpoBKy.

Ovucmeka pasbemos EUI:

1. W3enekute EUI u3 npubopa ans pgoctyna k 6a3oBoi nnarte pasbema 1
HaKOHEYHUKY.

[MoBepHyTb

HaxaTb W3Bneyb

2. CmounTe YnCTALLyIo nanoyky (2,5 mm) odHouU Karniel U3onponunoBoro cnupra
(ecnu ncnonb3oBaTh Ype3mMepHOe KONMMYECTBO CNPTa, MOTYT OCTaTbCs credbl).

3. MepaneHHo BBeaWTe YNCTSALLYIO Nanoyky B agantep EUI, noka oHa He BbINAET C
OPYroi CTOpoHbI (MOXET NoMOYb MeAneHHoe BpallaTenbHoe ABUXEHUE No
4acoBOW CTperke).

4. OCTOPOXHO BbIMOMHUTE OAMH MOJHBIA 06OPOT YNCTSALLEN NANOYKON, 3aTem
npoforxaiTe NoBopaynBaTb ee, OAHOBPEMEHHO U3BIEKas.

5. TMoeTopuTe Wwarn 3 — 4, UCNONb3ys CyXyto YACTALLYIO NanoykKy.

BaxHo lpu amom Herb3s1 KacambCsl MsI2K020 Kpasi yucmswel nanoyku.



6. Ounctute HaKOHEYHUK NOpTa pa3bema creayloLwmum obpasom.

6a.

6c.

6d.

HaHecute oOHy Kariiro n3onponunoBoro cnupta Ha TpAnky 6e3 Bopca.

BAXHO!

MockonbKy M30NpPONUNOBBLIN CNUPT He ABNSAETCA abCONTHO
YUCTbIM, OH MOXET OCTaBNATbL crnefbl, €CNIN UCNONb30BaTh €ro B
Ype3MepHOM KONnu4yecTBe UNU AaTb UCMAPUTLCA (OCTaBUMB MPUMEPHO
Ha 10 ceKyHA).

CTtapantecb He NpuKacaTbCs TPSNKOMW K FOpnbILWKY OyThINKuY, ObICTPO
OCyLUMTE NOBEPXHOCTb U UCMONb3yNTE Takue NMy3bipbKU CO CMUPTOM,
KOTOpbIle MNO3BONAKT HAHECTU TONLKO OAHY Kansio 3a pas.

OCTOpPOXHO NPOTPUTE PasbeM U HAKOHEYHMUK.

BpaiyatenbHbIMY OBUXEHMSIMU OCTOPOXHO MPOTPUTE TE e NOBEPXHOCTU
Cyxou Tpsankow 6e3 Bopca, YToObl MONHOCTBLIO NMPOCYLUMTL Pasbem U
HaKOHEYHUK.

lMpoBepbTE NOBEPXHOCTb pa3bemMa C MOMOLLLbIO NEPEHOCHOIO
BOJTOKOHHO-ONTMYECKOro Mukpockona (Hanpumep, FOMS kopnopauun
EXFO) unu mukpockona ans uccrnenosaHusi BONoKoH (Hanpumep, FIP
kopropauuun EXFO).

MNMPEQYNPEXOQEHUE

MNMpoBepka noBepxHocTu pasbema B MPOLIECCE PABOTbI
YCTPOWCTBA MNPUBELET k HenonpaBUMOMY HapyLLEHMWIO 3pEHUS.

7. BcraBbre EUI 06paTtHO B yCTPOWCTBO (HaXXMUTE 1 MOBEPHUTE MO 4acOBOM
cTpernke).

8. BbibpacbiBaiiTe UMCTSLLME NANOYKM U TPSNKM NOCME OQHOKPATHOrO
MCnonb3oBaHus.

EPM-50/ELS-50 17



O6cnyxuBaHue 18

OuucTtka pukcupoBaHHbIX pa3bEeMOB

PerynsipHasi ounctka pasbemMoB HeoGxoauma Ansi noaaepxaHust onTumansHom
paboTocnocobHocTH ycTponcTea. He nbimatimecsb pa3obpams ycmpolcmeo. 3mo
MOoXem fpueecmu K rosioMke pasbema.

Yucmka ¢pukcupoeaHHbIX pa3bLemMos:
1. CnoxwuTe TpAnKy 6e3 Bopca B4eTBepO, YTOObI Nony4uncs keagpar.

2. CMounTe LieHTparbHYI0 YacTb TPSANKK 00HOU Kaniel U3onponuIioBoro cnmpra.

‘, BAXHO!

Ecnu ncnonb3oBatb 4pe3MepHoOe KONMM4ecTBO cnupTa, MoryT
ocTatbcs cneabl. CTapanTecb He NpUKacaTbCA TPANKOMW K FOPrbILKY
O6yTbinkn. He nonb3ynTech OyThiNkamm, U3 KOTOPbIX Cpa3y Xe
BbIJIMBAeTCH CIIMLLUKOM MHOrO cnupra.

3. AKKypaTHO TpWxabl NPOoTpUTe pe3bby pasbema CrOXKEHHOW BMaXHON YacTbio
TPSANKK.

ll BAXHO!

W3onponunoBbii cNUpT ncnapsieTcsi NPMMEPHO 3a AeCATb CEKYyHA.
lNMockonbKy M30nponunoBbIA CNUPT He sIBNAETCA abCOoMNTHO
YUCTbIM, OH OCTaBNAET MUKpOCKonuyeckue cneabl. 06A3aTenbHO
NpPOTpUTE NOBEPXHOCTU HACyXo A0 UCMapeHus.

4. BpalaTtenbHbiMU ABMKEHUSIMU TPUXKObI OCTOPOXKHO NPOTPUTE Te Xe
NOBEPXHOCTM CyXOii Tpsnkoi 6es Bopca.

5. Bbl6paCblBaﬁTe TPANKX NOCe O4HOKPAaTHOro UCNosib30BaHUA.

CMoumMTE YNCTSALLYIO NanoYKy (KOHYMK 2,5 MM) 00HOU Karisiel n3onponmnnoBoro
cnupTa.

‘, BAXHO!

Ecnu ncnonb3oBaTb Ype3mepHoe KONMYeCTBO CrMpTa, MOryT
ocTaTbcs cnegbl. CTapanTecb He NpUKacaTbCsi KOHYUKOM YUCTSALLEN
nano4ku K ropnbiwky OyTbinku. He nonb3yntecb 6yTbinkamu, U3
KOTOPbIX Cpa3y e BbINTMBaeTCHA CIIULLIKOM MHOFO cnvpTa.



7. MepnneHHo BBEAMTE YMCTSLLYIO NanoyKy B pasbem, Nnoka oHa He JOCTUMHET
BHYTPEHHEro HakoHe4YHUKa (MOXeT NOMOYb MeASIEHHOe BpaLleHWe Nasnoyku no
4acoBOW CTPErKe).

8. OCTOPOXHO BbINOMHUTE YUCTSILLEN Nano4Ko OAMH MOSHbIA 06OpPOT.
9. BbiTalwmTe YCTALLYIO NanoYky, He NpepbiBas BpalleHue.

10. MNosTopuTe Waru 7 — 9, HO TEMNEPb UCMONb3YNTE CYXYH YNCTSLLYIO Nanoyky
(nanoyka c koH4mkom 2,5 mm npomasoacTea EXFO).

BaHo lpu amom He Kacalimeck Ms2Ko20 Kpasi Yyucmsuieli nanoyku u
rpoeepbme, He 3a2PsI3HEH JU 8aMHbIL KOHYUK.

11. Bbl6paCbIBal7lTe HYUCTALLME NanoYky nocne oAHOKPaTHOro UCNoJ1ib30BaHUA.

EPM-50/ELS-50 19



O6cnyxuBaHue

OuucTka NopTOB AeTeKTopa

PerynﬂpHaﬂ O4MCTKa AETEKTOPOB NO3BONSET COXPaHATb TOYHOCTb U3MEPEHUI.

u BAXHO!

Bceraa HakpbiBalTe AeTEKTOPbI 3allMTHLIMU Konnavykamu, Koraa
YCTPOMCTBO HE UCMNOSb3yeTCsl.

Oyvucmka nopmoe demeKkmopos:
1. CHumwuTe 3awmTHbIN konnadvok u agantep (FOA) ¢ getektopa.

2. Ecnvu Ha getekTope umeeTtcs nbinb, yAanute ee Cprel7l CXartoro Bosgyxa.

3. He kacasicb MArkoro KOH4YMKa YNCTALLEN nanovku, cmodnte ee odHol karnel
M30MNpOoNMIoBOro cnupTa.

u BAXHO!

Ecnun ncnonb3oBaTtb Ype3mepHoOe KONIM4YeCTBO CNupTa, MoryT

20

ocTtaTbcs cnegbl. He nonb3y|7|Ter 6yTbIJ1KaMI/I, U3 KOTOPbIX Cpa3y Xe

BblfinBaeTcda CIULLKOM MHOro cnupTra.

4. OCTOpOXHO BpaLLaTenbHbIMU ABWKEHUSAMWN OYUCTUTE NOBEPXHOCTb OKHA
[eTekTopa C MOMOLLBIO YUCTSALLEN NanoYkn, He NPUMeHsia cuny (YTobbl He
cromaTb OKHO AeTekTopa).

5. TMoBTopuTe War 4, NCNonb3ysi Cyxyk YUCTSALLYIO ManoyKy Unn CTPYH CXaToro
BO3AyXa.

6. BblibpacbiBanTe YCTALLME NANOYKU NOCE OQHOKPATHOIO UCMONb30BaHUS.

3amMeHa akKyMynsaTopoB

[nsa yctporicTea TpebyeTcs Tpu LwenovHble 6atapen nnm
akkymynatopa tuna AA.

Ymob6bI 3aMeHUMb aKKyMyJsimopbl, 8bINOIHUME

cnedyroujue delicmeusi:

1. BbIKNioYMTE YCTPOWMCTBO.

2. OTKpoNTE KPbILWKY OTCeKa akKyMyrnsTOpoB,
pacnonoXeHHy ¢ 0bpaTHOM CTOPOHbI YCTPOMCTBA.

3. 3amenwuTe GaTapeu unu akKymynaTopbl, cobniogas
yKa3aHHyto MomnsipHOCTb.

4. 3akpoWiTe KpbILLKY OTCEKa aKKyMyrsTOPOB.

MPEQYNPEXOEHUE

He 6pocanite 6aTapeun (akkyMynsitTopbl) B OFTOHb MU BOAY U He
3aMblKaUTe IneKTpuyeckue KoHTakTbl. He pasbupante 6atapeu
(akkymynsiTopbl).




NMoBTOpPHaA kKanMOGpoOBKa yCTpoOMCTBa

KannbpoBka Ha 3aBofe U1 B CEPBUCHOM LiEHTPe NPOU3BOAMTCS B COOTBETCTBUM CO
craHpaptom ISO/IEC 17025, B KOTOPOM ykasaHO, 4TO B KanMBpOBOYHbIX OKYMEHTax
He JoImKeH ObiTb yKka3aH peKOMEHAYEMbIV MHTEPBAN Mexay kanubpoBKkamu, ecnvi OH
npeaBapuTENbHO He Bbin COrNacoBaH C 3aKasYnMKoM.

TexHu4eckne xapakTepUCTUKN MOTYT OTMYATLCS B 3aBUCUMOCTM OT YCIOBUIA
pabotbl. Hanpumep, cpok AencTBus kanmbpoBku MOXET ObiTb 6onbliue NN MeHbLUe
B 3aBMCMMOCTW OT 4aCcTOTbl UCMOMb30BaHNS YCTPONCTBA, YCNOBUIA OKpYXatoLLen
cpenbl U 0bcnyxmBaHna ycTponcTea. Heobxoammo onpenenuTe agekBaTHbIN
MHTepBan mexay KanvbpoBkamu Ansi yCTPOWCTBa B COOTBETCTBUM C BaLLMMM
TpeboBaHMAMM K TOYHOCTU.

Mpun HopManbHBIX yCNoBUsiX akcnnyartaumm koprnopauus EXFO pekomeHayet
BbIMOMHSATH KannbpOBKY YCTPOWCTBA OAMH pas3 B rof.

BaxxHo lMpoepamma eapanmuu FlexCare eknrodaem rnakemsl Kanubposku u
nposepku (cm. pa3den OBCnyxMBaHWe U PeMOHT Ha cmp. 28).

BaxxHo lMosmopHasi kanubpoeka pacrnpocmpaHsiemcsi mosibko Ha Mamepumerns
mowHocmu EPM-50.

EPM-50/ELS-50 21
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MNMepepaboTka 1 yTunusauma (TonbKo Ansi ctpaH
EBponeunckoro Coto3a)

BbinonHsiiTe nepepaboTky 1 yTUNM3aumio U3aenus (Bknoyasi
E BCrOMoOraTeribHoe areKTpU4eckoe 1 anekTpoHHoe obopyaoBaHue)

HaZnexalimm o6pasom U B COOTBETCTBUW C MECTHbIM
3akoHofaTenbCTBOM. He BbiGpachiBaiTe ero B 06bl4YHblE
MyCOpPOCBOPHUKM.

3710 06opynoBaHue nocTynuno B Nnpogaxy nocrne 13 asrycra 2005 roga
(4TO ONpenenseTcs YepHbIM NPAMOYTONbHUKOM).

» Ecnu He oroBopeHo obpaTHoe B oTAenbHOM cornatueHun mexay EXFO u
3aKa34yMKoOM, AUCTPUOBLIOTOPOM MM KOMMepYeckum naptHepoM, EXFO nokpoet
3aTparthbl, CBA3aHHbIE CO COopoM, 06paboTKON, U3BNEYEHUEM M yTUNMU3aLMEN
0TpaboTaHHOro 3NeKTPOHHOro 06opyAOBaHWSA, €Cni OHO BbINO BHEAPEHO nocre
13 aBrycta 2005 roga B cTpaHe-y4acTHUke EBponeinckoro coio3a B COOTBETCTBUM
¢ Odupektuneoi 2002/96/EC.

» O6opynoBaHue, nsrotosneHHoe koprnopaunen EXFO n nvetollee
COOTBETCTBYHOLLMIN TOBAPHbIV 3HaK, 06bIYHO pa3pabaTbiBaeTcsi Takum 06pa3om,
4TODbI €ro0 MOXHO BbINO NErko AeMOHTUPOBAaTb M YTUNN3UPOBaTb, KPOME
cryyaeB, Kora aTo He npedycMaTpuBaeTcs no coobpaxeHnsam 6esonacHocTu
UK 3aLUMTbl OKpY>KaloLLel cpeabl.

MonHyto nHpopmaumio o NnepepaboTke N yTUAN3ALMK, @ TaKKe KOHTaKTHYHO
nHdopmauuio cMm. Ha EXFO Beb-caiTe kopnopauum no agpecy:
www.exfo.com/recycle.


http://www.exfo.com/recycle

7 [louck u ycmpaHeHue
HeucnpasHocmeu

PelueHue pacnpocTpaHeHHbIX Npobnem

Mpo6nema Bo3moxHasi npuumnHa PeweHune
YCTPOWCTBO HE BKNOYaETCS. AKKYMYNSTOpbI 3ameHuTte
MOSTHOCTbIO Pa3psiKEHbl. | aKKyMYnsATOpbI.

OnopHasi MOLLHOCTb
OT/INYaeTCs OT BbIXOAHOW
MOLLHOCTMN UCTOYHWMKA.

MopgaBaemasi MOLHOCTb
BbIXOOMT 3a npegernsbl
paboyero AuanasoHa

MameHunTe BbIXOOHYO
MOLLHOCTb UCTOYHUMKA.

JeTekTopa.

Koabl oLumbokK n nx onncaHue

ER: kop owmnbku otobparaeTcs, noka He ByaeT HaxaTa nbas kHomka.

3HEeproHe3aBUCUMON NaMATH
(MoXeT nNposiBNATLCS B NpoLiecce
MHULManu3aunm ycTponucTea).

Ko,
2 OnucaHue PewweHne
OLINGKMU
LIGH Mpy 06HyneHWn cmeleHust 6bin | MpaBUNbHO YCTaHOBUTE 3aLUMTHBIN
(Tonbko B obHapyxeH cBeT. OGHyneHne He |Komnnayok Ha NopT AeTeKTopa u
EPM-50) |BbInOnHseTcs. NOBTOPUTE MOMbITKY.
3/11 Owwnbka BCTPOEHHOro Ob6patuTteckb B kopnopauuto EXFO.
nporpaMMHoro obecneveHus.
7 OTkas ycTpoWcTBa. 3ameHuTe yCTPONCTBO.
13 MoBpexaeHne » Bo Bpems nHuumanusaumm

HaXXMUTE U yaepXxusante Tpu
KHOMKK, 4TOObI COpOCUTL
HaCTPOWKN YCTPOWCTBA.

» [loTpebyercsa noBTOpHas
KanubpoBka yCcTponcTBa.
Ob6paTuTech B Kopnopauuio
EXFO.

EPM-50/ELS-50
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OG6pallueHue B rpynny TeXHMUYeCKon noanepxku

[nsa nony4eHns ycnyr NocrnenpoaaxHoro o6CnyXMBaHUs UM TEXHUYECKOW
noaaep KK Ans 3Toro u3fenus no3soHuTe B kopnopauuto EXFO no ogHomy u3
cneayowmx Homepos. pynna TEXHNYECKON NOAAEPKKU NPUHMMAET 3BOHKM C
noHegenbHuka no natHuuy ¢ 8:00 go 19:00 (BocToyHoe Bpems B CeBepHOM
Awmepuke).

Bonee noapo6Hyto MHGoOpMaLMIo O rpynne TEXHUYECKON NOAAEPXKKN MOXHO HaNTU
Ha Beb-cante EXFO no agpecy www.exfo.com.

pynna TexHU4YecKoi noanepPx k1

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (ans CLUA v KaHagbl)
Quebec (Quebec) G1M 2K2 Ten.: 1418 683-5498
KAHALA dakc: 1418 683-9224

support@exfo.com

[ns yckopeHns obpaboTkn Bonpoca crnegyeT NOAroTOBUTL CrieayoLLyio
MHOPMAaLMIO: HAMMEHOBaHWE, 3aBOACKON HOMep (CM. NAEHTUMDUKALIMOHHYIO
Tabnuuky usgenusa — npumep nokasaH HUxe), a Takke onucaHve npobnemsbl.

Fkkk kR kk ok ko dk

9 542392-3D January 2006 B2 AL 4

date 465 Godin Avenue
Made in Canada QST442B Vanier (Quebec) G1M 3G7 CANADA

EPM-50XX ELS-50-XX-XX-XX
Tun MopTbl Pa3bem
AeTekTopa MCTOYHMKA MCTOYHVMKA

Kpome Toro, Bo3amMoxHO, noTpebyeTcs npefocTaBuTb HOMEp BEPCUM BCTPOEHHOTO
nporpamMmmMHoro obecrneyeHust.

Umo6bI omo6pasums 6epcuUro 8CMPOEHHO20 i
npozpaMmMHO20 obecrieyeHus, damy ebinyckKa, i
U cepuliHbili HOMep, He06X00UMO 8bINOIHUMb

cnedyroujue delicmeusi:

1. HaxmuTe n yaepxusante KHOMKY , 3aTemM | | | | | |
HaXXMUTE KHOMKY . Ha aucnnee oto6pasutcs | | | | |
BepCcus [MaBHOrO NPOrpaMMHOro obecneverns, B ocr
BCTPOEHHOIO B YCTPOMCTBO.

2. Euwe pa3 HaxXMuTe KHOMKY
BbINycKa.

3. Haxmute kHonky

, 4TOGbI MPOCMOTPETL CEPUIHBIN HOMEp U AaTy

[nsi BO3BpaTa B 06bIYHbIN PexuM paboTbl.


mailto:support@exfo.com?subject=[HTMLHELP REQUEST]:

TpaHcnopTupoBKa

Mpu TpaHCNOPTMPOBKE YCTPOMCTBa HEOBXOAMMO MOAAEPXNBaTL TeMnepaTypy B
AvanasoHe, ykasaHHOM B TEXHUYECKUX XapakTepuctukax. HebpexHoe obpalueHve
npv TPAHCMOPTUPOBKE MOXET NMPUBECTU K NOBPEXAEHMIO yCTponcTBa. Bo nsbexaHne
NOBPEXAEHNIN pEKOMEHAYETCS BbIMOMHUTL CriedyloLlme AeNcTBuS.

>

>

[Nepen TpaHCNOPTMPOBKON YCTPOMCTBA YNaKyWTe ero, UCNonb3ys OpUrMHarnbHbIe
ynakoBOYHble MaTepuarnsl.

He noggeprainTte yCTpONCTBO BO3OENCTBUIO BbICOKOW BAAXHOCTU U
3HauMTENbHbIX KonebaHui TeMneparypel.

He ponyckavite nonagaHus NPsiMbIX COMHEYHbIX Ny4en Ha YyCTPONCTBO.

BeperuTe ycTpoiicTBO OT YAapoB u Bubpauuii.
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8 rlapaHnmus

O6wasn nHdpopmauums

EXFO Electro-Optical Engineering Inc. (EXFO) rapaHTupyeT oTcyTCcTBME B JAHHOM
nsgenuun aedeKkToB MaTeprarnos U M3roTOBMEHUSI B TEYEHWE OHOTO roga ¢
MomeHTa noctasku. Kopnopaumsa EXFO Takke rapaHTupyeT, 4To AaHHOe
obopyaoBaHMe OTBEYAET MMEIOLLMMCSI TEXHUYECKMM XapaKTepUCTUKaM B 0ObIYHbIX
YCINOBUSAX dKCMyaTauum.

B TeyeHue rapaHTuitHoro nepuoga EXFO 06a3yeTcst no cBoeMy yCMOTpPEHUIO
OTPEMOHTUPOBATh, 3aMEHWUTL UMW BO3MECTUTb CTOMMOCTb HEMCNPAaBHOIO U3denus,
TpebytoLero pemoHTa. Ecnu B TeueHne rapaHTuiiHoro nepuoga nsgenvie dyaer
HanpaBneHo B KOMMNaHWIO Ans NPOBEPKN KanmbpoBkK 1 0BHaPYXMTCH, YTO OHO
COOTBETCTBYET BCEM 3asiBNEHHbIM XapakTepucTvkam, komnanven EXFO bygert
BbICTaBJIEH CYET 3a BbIMOMHEHNE KanubpoBKK NO CTaHAapTHOMY Tapudy.

u BAXHO!

FapaHTUA MOXeT cTaTb HeAENCTBUTEINIbHOM U He uMmeloLen
HOpUANYECKON cUnbl B criyvae, ecrnu:

>» YCTPOWCTBO ObINI0 UCMOPYEHO B pe3ynkTaTe HeyMersnoro
obpalleHusi, nogBepranocb PeMOHTY I KakKMM-nm6o
AopaboTkam nuuamu, He UMEKLLMMUN COOTBETCTBYOLLMX NpaB
WNU He ABNAKLWMUMUCA paboTHMKaMmu komnaHum EXFO;

> yAaneHa rapaHTUHaa Haknewka;

> U3 Kopnyca nsBriekanmcb BUHTbI, KpOMe yKa3aHHbIX B AJaHHOM
PykKoBoACTBe,;

>» Kopnyc Obin OTKpPbIT MHa4Ye, YemMm onncaHo B 4aHHOM
pykKkoBoACTBe,;

» W3MeHeH, CTepT Unu yaaneH cepuiHbIN HOMep YCTPOWUCTBA;

>» YCTPOWCTBO MCMNONb30BaNocb HeHaanexawmm o6pa3om, He
obecneynBanoch npaBunbHOe O06GCMnyXMBaHUE YCTPOWUCTBA UMK
OHO ObINOo crly4anHO NOBPEXAEHO.

OAHHAA TAPAHTUA SAMEHAET JTHOBbIE TAPAHTUN, 3AABITIEHHBIE,
NMOOPA3YMEBAEMBIE NI NPEQYCMOTPEHHBIE 3AKOHOM, BKIMIOYAA, HO
HE OMPAHVYMBASACH NOOPA3YMEBAEMbIMY FTAPAHTUAMK TOBAPHOM
LIEHHOCTW UIN NPUFOOHOCTW AN KOHKPETHOW LIENW. KOPMOPALIA
EXFO HW NPU KAKMX YCNOBUAX HE HECET OTBETCTBEHHOCTU 3A
®AKTUYECKWE, CNYYANHBLIE UMW KOCBEHHLIE YBbLITKW.



OTBeTCTBEHHOCTb

EXFO He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a YObITKM B pe3ynbraTe UCNonb30BaHWs Ugenms,
a TaKke 3a Henonazku B paboTte Apyrmx yCTPOMCTB, K KOTOPbIM MOAKITHOYEHO
nsgenve, nnu B pabote nobon CUCTEMbI, YaCTbio KOTOPOW MOXET SIBMATLCS U3aenue.

EXFO He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a YObITKM B pe3ynbTaTe HenpaBUibHOM
3KCNyaTaumm UM HECaHKLIMOHNPOBAHHOTO U3MEHEHNS U3AENUsl, KOMMMEKTYIOLLMX
aetanen n nporpaMMHoro obecneyeHust.

UcknroueHun

KomnaHus EXFO coxpaHsieT 3a coboli npaso B Nno6oe BpeMsi U3MeHsITb Au3aiH unm
KOHCTPYKLMIO N0BBIX MPOM3BOANMbIX €10 U3AENNUA, He NpUHMMas Ha cebst
0bs3aTensbCTB No Mogndukaunm NpuobpeTeHHbIX nsgenuin. Komnnekryowme
aetanu, B TOM Yncne NpegoxpaHnTenu, KOHTPOrbHbIE amnbl, akKyMynsiTopbl v
yHuBepcanbHble uHtepdericel (EUI), ncnonbsyemsle B nagenusx kopnopauumn EXFO,
He noanajatoT Mof YCoBUS JAaHHOW rapaHTUum.

[laHHas rapaHTUsi He pacnpoCTPaHSIETCA Ha Crlydaun Hemnonaaok B pesynsrarte
HenpaBUIbHOW 3KCMyaTauum UM yCTaHOBKM U3LENNsl, ECTECTBEHHOMO U3HOCA U
amopTM3aunm, HECHaCTHOTO CryYasl, HECOOTBETCTBYHOLLErO UMW HEAOCTATO4HOIO
obcnyxmBaHusi, noxapa, HaBoAHEHWS, yaapa MOMHUW Ui ApYruX NMPUPOAHBIX
SIBMEHUI, @ TalkKe NPUYNH, HE CBSA3aHHbIX C M3AENUEM, UNU (haKTOPOB, HE
KOHTponupyembix kopnopaunen EXFO.

u BAXHO!

3aMeHy onTUYECKUX pa3beMOB, NOBPEXAEHHbIX B pe3ynbraTte
HenpaBUITbHOW 3KCMITyaTaLumy Unu HECOOTBETCTBYHOLLIEN OYUCTKM,
kopnopauusa EXFO BbInonHsieT 3a oTaenbHylo nnary.

Ceptudmkauymsn

Kopnopauusa EXFO nogTBepxaaeT, 4to gaHHoe obopyaoBaHue oTBeyaeT
onybnukoBaHHbIM TEXHUYECKUM TPebOoBaHMAM Ha MOMEHT OTrpy3ku C 3aBoa.
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OGcnyxuBaHMe U PEMOHT

Kopnopaumsi EXFO 06si3yeTcsi obecrieumsatb CepBUMCHOE 06CNYXUBaHWE U PEMOHT
M3MEenVst B TEYEHME MATM NET C MOMEHTa MOKYTKM.

HAnsa omnpaeku nro6020 o6opydoeaHusi ¢ yesnbio cepeUCHO20 ob6cCyxueaHus

unu peMoHma:

1. Tlo3BOHMTE B OQUH M3 aBTOPM30BaHHbIX cepBUCHbIX LeHTpoB EXFO (cm. EXFO
CepsucHbie UeHmpbI Kopriopayuu Ha cTp. 29). TexHU4eckuii nepcoHarn
onpefenut, TpebyeTcs Ny cepBMCHOE 06CNyXUBaHNE, PEMOHT unu Kannbposka
obopynoBaHus.

2. Ecnu TpebyeTcs Bo3Bpat obopyaosaHus B EXFO unu otnpaBka ero
B aBTOPM30BaHHbIN CEPBUCHbIN LEHTP, TEXHUYECKMI NepcoHarn NnpeaocTaBuT
HOMep paspelleHunsi Ha Bo3Bpat ToBapa (Return Merchandise Authorization,
RMA), a Takxe agpec, Nno KOTOPOMy crielyeT BO3BpaTuTb obopyaoBaHve.

3. [lepepn otnpaskow yCTpOIZCTBa Ha PEMOHT N0 BO3MOXHOCTWN COXpaHUTE AaHHble.

4. Ynakymte obopyaoBaHue, UCMONb3ys OPUrMHarbHbIE YNakOBOYHbIE MaTepuarnsbi.
Ob6s3aTenbHO NPUNOXWUTE AOKYMEHT UNW OTYET, B KOTOPOM NoApPo6HO
onvcbiBaeTcst AedeKT U YCroBUS, B KOTOPbIX OH MPOSBISIETCS.

5. BosBpaT U3genus Npou3BOAUTCS Ha YCNOBUSIX MPegBapuTEnbHOM onnatbl o
appecy, NpefocTaBneHHOMY TeXHUYECKUM nepcoHanom. O6s3aTenbHO ykaxuTe
Homep RMA B nucte otnpasku. Kopnopauus EXFO He npuHumaem u
so3spaujaem obble nocklriku 6e3 Homepa RMA.

BaxHo 3a koHmporbHyto Hanadky nobo2o 8038pallyeHHo20 ycmpolicmea
83umMaemcs nnama, ecniu 8 pesynbmame npoeepKu 0bHapyXeHo,
4mo ycmpoulicmeo coomeemcmeayem 3as81eHHbIM MeXHUYecKuM
xapakmepucmukam.

Mocne pemoHTa 060pyAoOBaHMe BO3BPALLAETCs C OTHETOM O peMoHTe. Ecnn
rapaHTUNHBIA CPOK 06opyAOBaHUSA UCTEK, BnaaenbLy OyaeT oTnpaBreH cYeT Ha
onnarty 3aTparT, ykasaHHbIx B aToM oT4eTe. Kopnopauusi EXFO Bosmelyaet
TPaHCNOPTHbIE U3AEPXKN BnaaenbsLam 0bopyaoBaHNs, HaXOAALLErocs Ha rapaHTum.
CTpaxoBaHue rpysa onna4mBaeTcs BnagenbLlem obopyaoBaHusl.

PerynapHas kanmbpoBka He npegycmaTpyBaeTcs B MnaHax rapaHTUNHOo
obcnyxuaHus. MNockonbky 6a3oBas 1 paclUMpeHHas rapaHTum He
pacnpocTpaHsAoTCA Ha kanMbpoBKy 1 NpoBepKy 060pyAoBaHNSA, MOXHO NpuobpecTn
naketbl FlexCare Ansa kanubpoBku 1 NPOBEPKM Ha ONpefeneHHbIN Nepuoa BpeMeHu.
Obparutecb B aBTOPM30BaHHbIN CEPBUCHbLIN LEEHTP (CM. pa3gen EXFO CepsucHbie
UeHmpsbI Kopropayuu Ha cTp. 29).



EXFO CepBUCHbIE LLeHTPbI KOpnopauum

Mpu HeobxoaMMOCTM TEXHUYECKOro 0bCnyXvBaHUA n3aenusa obpaTutech B
GrvKanwnin aBTOPU3OBAHHDBIVA CEPBUCHBIV LIEHTP.

maBHbIN cepBUCHbLIN LeHTp EXFO

400 Godin Avenue 1 866 683-0155 (ans CLUA v Kanagpl)
Vanier (Quebec) G1M 2K2 Ten.: 1418 683-5498
CANADA dakc: 1418 683-9224

quebec.service@exfo.com

EBponeiickuit cepBucHbIn LeHTp EXFO

Omega Enterprise Park, Electron Way Ten.: +44 2380 246810
Chandlers Ford, Hampshire S053 4SE Pakc: +44 2380 246801
ENGLAND europe.service@exfo.com

EXFO Telecom Equipment
(Shenzhen) Ltd.

3rd Floor, Building 10, Ten.: +86 (755) 2955 3100
Yu Sheng Industrial Park (Gu Shu Crossing), ®akc: +86 (755) 2955 3101
No. 467, beijing.service@exfo.com

National Highway 107,
Xixiang, Bao An District,
Shenzhen, China, 518126
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TexHUYeCKUe xapaKTepuCcTUKMU 30

A TexHu4yeckue
Xapakmepucmuku

u BAXHO!

Cnepyiolume TeXHUYECKNE XapaKTePUCTUKN MOTYT GbITb M3MEHEHbI
6e3 yBegomnenus. MHcopmaums, copepxalwasacs B AaHHOM
paspene, HOCUT cnpaBo4HbIN xapakTep. HoBenluve TexHU4eckue
XapaKTepuUCTUKU U3penusa cM. Ha cante kopnopauum EXFO no agpecy
www.exfo.com.

EPM-50

MODEL | EPM-53 EPM-53X
Power meter port | InGaas InGaAsX
Power range® (dBm) | 10t0-60 26 t0 -50
Number of calibrated wavelengths® | & 5

Power uncertainty ‘ 45 % 45 %
Resolution (d8) 001 001

Display units 4B/dBm/W 4B/dBm/W
Tone detection (Hz) | 270, 1k 2 270, 1k 2k
Battery lie (hours) ¢ | 300 >300

Warranty (year) |1 1

GENERAL SPECIFICATIONS

Size (Hx W xD) 189 mm x 78 mm x 87 mm (7 Yisin x 3 Ysin x 1 Ysin)
Weight 0.4 kg (0.9 Ib)
Temperature operating —10°C 10 50 °C (14 °F to 122 °F)
storage —40 °C o 70 °C (~40 °F to 158 °F)
_ Relative humidity 0% to 95 % non-condensing

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, PMA-22 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,
Certificate of Calibration, Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes.
a. Al specifications valid at 23 °C £ 3 °C, with an FC/UPC connector
b. In CW mode

. Wavelengths: 850 nm, 1300 nm, 1310 nm, 1480 nm, 1550 nm

d. Typical



ELS-50

SPECIFICATIONS®
MODEL 23BL 235BL 12C
Central wavelength (nm) > 1310 £ 20 1310 £ 20 850 + 25
1550 + 20 1490 £ 10 1300 +50/-10
1550 + 20
Speciral width (nm) > | 5 | =5 240/190
Output power (dBm) ‘ =5 =5 oo g
Power stability (dB) ¢ +0.10 +0.10 +0.10
Battery life (hours)® | 60 60 60
Tone generation (Hz) ‘ 270, 1k 2k 270, 1k 2 k 270, 1k, 2k
| Warranty (year) K i 1 )
Size (HxWxD) 189 mm x 78 mm x 87 mm (7 sin x 3 sin x 1 sin)
Weight 04 kg (09 Ib)
Temperature operating ~10°C 10 50 °C (14 °F to 122 °F)
storage —40 °C to 70 °C (-40 °F to 158 °F)
| Rolative humidity 0% to 95 % non-condensing Y,

STANDARD ACCESSORIES

Soft pouch, LSA-89 FC connector adapter, quick reference sticker in five languages,

|_ Certificate of Compliance, three AA batteries

Notes

a. Al specifications valid at 23 °C % 3 °C, with an FC/UPC connector

Typical
ms for asers and ~3 dB width for LEDs

eo o

over

After 15 minutes warmup; expressed as  half the difference between the maximum and minimum values measured
ours
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P/N: 1059025

\ www.EXFO.com - info@exfo.com

CORPORATE 400 Godin Avenue Quebec (Quebec) G1M 2K2 CANADA
HEADQUARTERS Tel.: 1418 683-0211 - Fax: 1418 683-2170
EXFO AMERICA 3701 Plano Parkway, Plano TX, 75075 USA

Suite 160 Tel.: 1972 907-1505 - Fax: 1972 836-0164
EXFO EUROPE Omega Enterprise Park, Chandlers Ford, Hampshire S053 4SE ENGLAND

Electron Way

Tel.: +44 2380 246810 - Fax: +44 2380 246801

EXFO ASIA-PACIFIC 151 Chin Swee Road

#03-29, Manhattan House

SINGAPORE 169876
Tel.: +65 6333 8241 - Fax: +65 6333 8242

EXFO CHINA No. 88 Fuhua First Road,
Central Tower, Room 801,

Futian District

Beijing New Century Hotel
Office Tower, Room 1754-

Shenzhen 518048 P. R. CHINA
Tel.: +86 (755) 8203 2300 - Fax:
+86 (755) 8203 2306

Beijing 100044 P. R. CHINA
Tel.: +86 (10) 6849 2738 - Fax:

1755, No. 6 Southern Capital +86 (10) 6849 2662

Gym Road
EXFO SERVICE 285 Mill Road Chelmsford MA, 01824 USA
ASSURANCE Tel.: 1978 367-5600 - Fax: 1978 367-5700
TOLL-FREE (USA and Canada) 1800 663-3936

© 2010 EXFO Electro-Optical Engineering Inc. All rights reserved.

Printed in Canada (2010-06)
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